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Technical Data

Model: BBP4000

Rated voltage: 20V

Cutting bar length: 250mm

Chain pitch: 3/8""

Chain speed: 5.5m/s - 6m/s
TeXVIKG XOPOAKTNPLOTIKA

Movtélo: BBP4000

Ovopaotik Tdon: 20V

Mrkog Adpag Komng: 250mm

Brina aAvoibag KomAg: 3/8""

Taxutnta aAvoibag komng: | 5.5m/s - 6m/s

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice
unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the
pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar
features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work,
including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of
the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause
malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages
resulting from the use of non-conforming equipment.

WARNING: Required battery Li-lon and charger NOT INCLUDED!

* O kataokevaoTrg Slatnpei To Sikalwpa Vo IPayUaTonoLoeL SEUTEPEVOUOEG AANAYEG OTO OXESLAOHO TOU TIPOIOVTOG KAl oTaL
TEXVLKA XOPOKTNPLOTIKA XWPLG TtponyoU eV EL50MOINGN, EKTOG GV OL AANQYEG QUTEG ETNPEATOUV GNUAVTIKA TNV aodoon Kot
Aettoupyia aoddhetag twv npoidviwy. Ta efapthpata rou neptypddovral / aneikovifovral otig oeAiSeg Tou eyxelpLdiou mou
KPQTATE 0Ta XEPLOL 0aG EVOEXETAL VO albOPOUV Kat o€ AN HOVTEAQ TNG OELPAG TIPOIOVTWY TOU KATAOKEUOTH, UE TIOPOHOLA
XOPAKTNPLOTIKA, Kat EVEEXETAL VAL NV TTEPAAUBAVOVTAL OTO TIPOLOV TTOU HOALG UITOKTHOOTE.

* Mo va StaodaAiotel n aodadeta ka n aglomotia Tou mpoidvrog KaBwE Kat n LoxUg tng eyyunong OAEG oL epyacies
embLOpBwWoNG, EAEYXOU, ETILOKEUNG I AVTIKATAOTACNG CUMMEPINAUBAVOUEVNG TNG CUVTHPNONG KAL TV EBIKWY puBuicEWY,
TIPETEL VAL EKTEAOUVTOL LOVO QIO TEXVIKOUG TOU E60UCLOSOTNEVOU TIHATOG Service Tou KATAOKEVAOTH.

* XpnoLUOTOLELTE TTAVTA TO TIPOLOV E TOV TIAPEXOUEVO EEOMALOHO. H AELToupyia TOU TPOIOVTOG KE UN-TiPOBAETIOUEVO EEOTIALOUO

evbéxetal va pokahéoet BAGBN 1 akOpa Kat ooBapd TPAUUATIONO 1) Bavato. O KATACKEUAOTG KAl O EL0ayWwYENG oudepia
£uBUVN dEPEL YL TPAUHATIOHOUG Kot BAABEG TTOU TTPOKUTITOUV atd TNV Xprion pn npoPAendpevou e€omAtopo.

MNPOZOXH: H arawtovpevn pratapia Kat o poptiotig AEN NEPINAMBANONTAL!
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General Safety Instructions

WARNING ! READ AND UNDERSTAND ALL INSTRUCTIONS.
Failure to follow all instructions listed below, may result in electric shock, fire and / or serious personal injury.

Work area

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical Safety

(The following applies only to tools with a separate battery pack)

A battery operated tool with integral batteries or a separate battery pack must be recharged only with the specified charger for the battery. A charger that may
be suitable for one type of battery may create a risk of fire when used with another battery.

Personal Safety

1. Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

2. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Contain long hair. Keep your hair, clothing, and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewellery, or long hair can be caught in moving parts.

3. Avoid accidental starting. Be sure switch is in the locked or off position before inserting batter pack. Carrying tools with your finger on the switch invites
accidents.

4. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. Proper footing and balance enable better control of the tool in unexpected situations

5. Use safety equipment. Always wear hearing and eye protection, Dust mask, non-skid safety shoes, hard hat must be used for appropriate conditions.

Power tool use and care

1. Use clamps or other practical ways to secure and support the work piece to a stable platform. Holding the work piece by hand or against your body is unstable
and may lead to loss of control.

2. Do not force tool. Use the correct tool for your application. The correct toel will do the job better and safer at the rate for which it is designed.

3. Do not use tool if switch does not turn it on of off. A toel that.eannot‘be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

4. Store idle tools out of reach of children and other untrained persons. Tools are dangerous in the hands of untrained users

5. Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained tools with sharp cutting edge are less likely to bind and are easier to control.
6. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may affect the tool’s operation. If damaged, have the tool
serviced before using .Many accidents are caused by poorly maintained tools.

7. Use only accessories that are supplied with your model. Other accesseries that may not:be'suitable for this tool and may create a risk of injury when used.

Recommended and Proper Use

The chainsaw may only be used to cut branches and logs of the corresponding type anddimensions.

Do not use this product in any other way as stated for normal use. Not observing general regulations in force and instructions from this manual does not
make the manufacturer liable for damages.

This power product is supplied without batteries or charger. This power tool should only be operated combined with,the recommended by the manufacturer
genuine Bormann battery and charger.

Device-specific safety instructions

Do not use this product in any other way as stated for normal use. Not observing general regulations'in force and instructions from this manual does not
make the manufacturer liable for damages.

Keep all parts of your body in safe distance from the saw when running. Before starting the saw, make sure the saw chain does not touch anything.

A moment of Inattention when working with the chain saw is able to cause the saw chain ta catch your.clothes'or parts of your body.

Wear protective glasses and ear protectors.

Further, wearing head, hand and leg protection equipment Is recommended. Suitable protective clothing minimises the risk of injury by ejected wood chips
and possible contact with the saw chain.

Do not work on trees with the power tool. There is a risk of injury when working on a tree.

Provide safe posture at all times and use the power tool only when standing on a solid, safe and level surface. A slippery or unstable surface, such as ladder,
may lead to loss of balance or loss of control over the power tool.

When cutting a tense branch, be sure to know that the branch will bounce back. If tension In th e wood fibres gets released, the tense branch may hit the
operator and/or cause a loss of control over the chain saw.

Be especially careful when cutting scrubs and saplings. Thin material may get caught in the guide bar and chain and hit you or you may lose your balance.
Carry the power tool by the front handle in a switched-off condition and the saw chain must be deflected from your body. Fit a protection cover on the cutting
guide bar whenever it is transported or stored. Careful power tool treatment reduces the likelihood of an accidental contact with the running saw chain.
Keep children and other persons including animals in a safe distance when using the appliance. Minimum safe distance is 10m.

Provide adequate lighting or good lighting conditions when working with the machine.

Wear suitable protective clothing such as sturdy shoes with non-slip sole robust long trousers, gloves, safety glasses and hearing protection!

Do not wear loose clothing or jewels. Hear, clothing and gloves must be out of reach of moving parts as they could get caught by the rotating parts. Do not
use the appliance when guide barefooted or in open sandals.

Electrical hazard, keep at least 10m distance away from electrical power lines.

During appliance operation, it is necessary to take a safe and firm posture, especially when steps or ladder are being used.

Be careful when going backwards - risk of tripping!

Do not run! Immediately remove cut branches/knots from the work area to prevent injuries.
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Safety instructions for chainsaws

a)Keep all parts of the body away from the saw chain when the chain saw is operating. Before you start the chain saw, make sure the saw chain is not
contacting anything. A moment of inattention while operating chain saws may cause entanglement of your clothing or body with the saw chain.

b) Always hold the chain saw with your right hand on the rear handle and your left hand on the front handle. Holding the chain saw with

a reversed hand configuration increases the risk of personal injury and should never be done.

c) Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the saw chain may contact hidden wiring or its own cord. Saw chains contacting a "live"
wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

d) Wear safety glasses and hearing protection. Further protective equipment for head, hands, legs and feet is recommended. Adequate protective clothing
will reduce personal injury by flying debris or accidental contact with the saw chain.

e) Do not operate a chain saw in a tree. Operation of a chain saw while up in a tree may result in personal injury.

f) Always keep proper footing and operate the chain saw only when standing on fixed, secure and level surface. Slippery or unstable surfaces such as ladders
may cause a loss of balance or control of the chain saw.

g) When cutting a limb that is under tension be alert for spring back.

When the tension in the wood fibres is released the spring loaded limb may strike the operator and/or throw the chain saw out of control.

h) Use extreme caution when cutting brush and saplings. The slender material may catch the saw chain and be whipped toward you or pull you off balance.
i) Carry the chain saw by the front handle with the chain saw switched off and away from your body. When transporting or storing the chain saw always fit
the guide bar cover. Proper handling of the chain saw will reduce the likelihood of accidental contact with the moving saw chain.

j) Follow instructions for lubricating, chain tensioning and changing accessories. Improperly tensioned or lubricated chain may either break or increase the
chance for kickback.

k) Keep handles dry, clean, and free from oil and grease. Greasy, oily handles are slippery causing loss of control.

1)Cut wood only. Do not use chain saw for purposes not intended. For example: do not use chain saw for cutting plastic, masonry or nonwood building
materials. Use of the chain saw for operations different than intended could result in a hazardous situation.

Causes and operator prevention of kickback

Kickback may occur when the nose or tip of the guidedbar.touches an object, or when the wood closes in and pinches the saw chain in the cut.

Tip contact in some cases may cause a sudden reverse reaction,kicking the guide bar up and back towards the operator.

Pinching the saw chain along the top of the guide bar may push the guide bar rapidly back towards the operator.

Either of these reactions may cause you to lose control of the saw which could result in serious personal injury. Do not rely exclusively upon the safety
devices built into your saw. As a chain saw user, you shoulditake severalisteps to keep your cutting jobs free from accident or injury.

Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect operating procedures'er conditions and can be avoided by taking proper precautions as given below:
a) Maintain a firm grip, with thumbs and fingers encircling the.chain saw.handles, with both hands on the saw and position your body and arm to allow you
to resist kickback forces. Kickback forces can be controlled by the operator,if proper precautions are taken. Do not let go of the chain saw.

b) Do not overreach and do not cut above shoulder height. This helps prevent unintended tip contact and enables better control of the chain saw in unex-
pected situations.

c) Only use replacement bars and chains specified by the manufacturer.

Incorrect replacement bars and chains may cause chain breakage and/or kickback.

d) Follow the manufacturer’s sharpening and maintenance instructions forithe/saw chain. Decreasingithe depth gauge height can lead to increased kickback.

Watch out for falling branches!

Walk! Do not run! As soon as a branch being cut off starts cracking and falling down, moveto the side immediately and keep safe distance from the falling
wood as It can hurt back up and cause Injuries.

Switch the appliance immediately off and remove the replaceable battery from the appliance when the saw chain gets blocked. Remove the blocked object.
When working, keep the appliance firmly with both hands and with a distance fromyour body.

Make sure the appliance is off before inserting a battery.

The ON/OFF switch and safety switch must not be locked.

Before using, check the tightness and proper seating of all screwed and socket joints and\protective equipment and ifall moving parts are moving smoothly.
It is strictly prohibited to demount, adjust and alienate the protective equipment on the machine or put.other protective equipment on the machine.

Do not use the appliance if damaged or the safety equipment is defective. Replace any worn and'damagediparts.

Do not use the device near flammable liquids or gases. Risk of fire and explosion in case of short circuit.

Warning! This electric tool generates a magnetic field.

In some circumstances, this field may disrupt the functioning of medicated implants assets or liabilities»In order to reduce the risk of injury serious or fatal,
we recommend that people wearing a medical implant to consult a doctor and manufacturer of the medical plant before use of the device.

Battery
Vapours may leak out in case of unauthorised use or when using a damaged battery. Bring fresh air and seek medical advice if experiencing difficulties.
Vapours may irritate the respiratory system.

Risk of fire! Risk of explosion!

Never use damaged, defective or deformed batteries.

Never open or damage the battery or let It fall on the ground.

Never charge the battery in an environment with acids and easily flammable materials.

Protect the battery against heat and fire.

Never put the battery on heaters and do not expose It to strong sunlight for a long time.

After being subject to heavy load, let the battery cool down first.

Short circuit- do not bridge the battery contacts with metal parts.

The battery must be packaged (plastic bag box) or battery contacts must be sealed up for battery disposal, transport or storage.

6 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



[EN]

Description of main parts (Picture A)

1. Front handle 6. Oil inspection window 11. Chain guard cover
2. Rear handle 7. Twist lock (for attaching the blade) 12. Bumper spikes

3. Locking knob 8. Adjustment wheel (for quick chain tension adjustment) 13. Sawblade

4. On/Off switch 9. Blade cover 14. Saw chain

5. Oil tank cap 10. 2 Oil containers (200 ml) (not included with all models) 15. Hand guard

Charging batteries

Warning: Use only the original charger to charge the batteries supplied by the manufacturer. Only batteries and chargers designed by Bormann can be used in
conjunction with this product.

The use of any other types of batteries / chargers in combination with this product is considered abuse and will void the warranty.

Once connected to the power supply, the battery can be recharged without the need for monitoring. The complex construction of the circuit monitors the
condition of the battery by adjusting the recharge current to match the requirements. When the recharge cycle is complete and to maintain full capacity, a
low-voltage output current will continue to be powered as needed.

Warning!
¢ Check the status of the charger and battery before each charge. If there is any indication of a fault then do not continue, seek advice from an authorized
vendor.

Battery pack efficiency and charging advice

Recharge the battery packs before they become completely exhausted

When you feel that the power of the tool becomes weaker, stop using the tool and recharge the battery packs. If you continue to use the tool and exhaust the
electric current, the battery pack may become damaged.

Avoid recharging at high temperatures. A rechargeable battery pack will be hot immediately after use. If such a battery pack is recharged immediately after
use, its internal chemical substance will deteriorate, and the battery life will be shortened. Leave the battery pack and recharge it after it has cooled for a
while. The battery pack should only be used‘and/or charged whenibattery pack temperature is between 5°C and 30°C.

The battery pack needs to be warmed-up or cooled,down in‘order to prevent damage to the batteries internal components.
Note: Failure to warm up or cool down a battery packicould result in serious,damage to tie battery, charger and user.

Before using the chainsaw

Mounting / eplacing the saw blade and saw chain (Pictures 1-5)

WARNING! Check the chain thoroughly for any damage before mounting it

Wear appropriate safety gloves.

e Place the saw on a flat and stable surface

* Open the screw cap (7) of the chain guard cover by opening the spring lever (A).

e Turn the screw cap anti-clockwise to remove it.

¢ Remove the chain guard cover (11) including adjusting wheel.

o If you want to replace the saw blade (13) and the saw chain (14), remove the parts to be replaced.

e Position the saw chain such that it forms a loop on the back of the guide bar.

- When mounting, ensure that the teeth of the saw at the top of the blade are pointing forward towards the'tip the'saw blade.
- Match the position of the individual teeth of the saw chain with the figure on the top.of the saw,blade.
- Make sure that the rear end of the saw chain has adequate play.

e Then hold the saw chain firmly on the guide bar and place the free end of the chain around the chainisprocket (B) .
¢ Ensure that the hole of the bar aligns properly with the pin for adjusting the tension of the chain.

* Mount the chain guard cover back.

e Fix the screw cap by turning it clockwise.

o Lock the screw cap (7) by closing the spring lever (A) .

¢ Adjust the chain tension ( see chapter "Adjusting chain tension").

- Get the saw chain (14) resharpened professionally at an authorised workshop.

- The carbon brushes should only be replaced by a specialist workshop or by qualified skilled personnel.
- Only use spare parts / accessories from the manufacturer or authorised and qualified workshops.

Adjusting the chain tension (Pictures 5-7)
WARNING!

Wear appropriate safety gloves.

Allow the chain to cool down.

e Open the screw cap (7) by opening the spring lever (A).

¢ Loosen the screw cap slightly (but do not remove the cover completely).
e Turn the adjusting wheel (8) clockwise to increase the chain tension.

¢ Turn the adjusting wheel counter clockwise to reduce the chain tension.
¢ Then tighten the screw cap.

¢ Lock the screw cap by closing the spring lever.

Notice: The ideal chain tension is when the saw chain can be raised between 3-5 mm from the middle of the blade.
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Inserting / replacing the battery (Picture 8)
e Insert the battery (not included in the delivery) into the guide bar below the rear hand grip (2), until it clicks into place.
* To remove the battery, press the battery latch and slide the battery out of the handle.

Checking the battery status (Picture 9)

Notice: Use the battery charge status indicator to plan your work and/or to avoid deep discharge.

The battery is equipped with a charge level indicator, which displays an indication of the battery charge level.
¢ To check the charge level, press the battery charge level indicator button (A).

¢ The charge level is represented by three LEDs working as charge level indicator (B).

Notice: For detailed information on the battery and charger, please refer to the instruction manual of the charger (not included in delivery).

Filling the saw chain oil (Picture 10)
WARNING!
Remove the battery before carrying out any adjustments, maintenance or repair.

NOTE! The chainsaw should never be operated without oil.

Check the oil level before and during use via the oil level window (6).

* Open the screwing aid of the oil tank cap (5).

e Open the oil tank cap by turning it counter clockwise.

¢ Using the oil container, fill approx. 160ml of organic saw chain (may not be included in the scope of delivery) (10).
e Close the oil tank cap by turning it clockwise.

¢ Lock the screwing aid of the oil tank cap again.

Checking the hand guard (chain brake release) (Picture 11)
The chainsaw is equipped with a chain brake which is released,using the hand guard. It allows you to manually block / release the saw chain.
Before using the chainsaw, the hard guard has tode locked in.operating position.

Applying the chain brake
¢ Pull the hand guard 15 back to apply the chain brake.

Releasing the chain brake
¢ Push the hand guard forward to release the chain brake and lock'it in operating/position.

Operating Instructions

Switching ON /OFF (Pictures 12 - 13)

Notice: The chain brake is applied automatically if the hand guard touches an ebject

The bumper spikes (12) help to fix the motor block to the wood when sawing with,the¢hain moving inuThissmakes it difficult to knock out the saw in an
uncontrolled manner.

Switching ON:

¢ Release the chain brake by pushing the hand guard forward (15).

¢ Hold the chainsaw firmly using the front handle (1) with your left hand.
¢ Hold the chainsaw firmly using the rear handle (2) with your right hand.
¢ Press and hold the lock button (3).

e Press and hold the ON/OFF switch (4).

¢ Release the lock button while keeping the on / off switch pressed.

Switching OFF:
e Release the ON/OFF switch.
¢ Operate the chain brake by pulling the hand guard back (15).

Maintenance, cleaning, storage and transport

WARNING!
Disconnect the mains plug of the charger and remove the battery of the chainsaw before making any adjustment, maintenance or repair.

Maintenance

Get your chainsaw serviced by a specialist at regular intervals.

Only use spare parts / accessories from the manufacturer or authorised and qualified workshops.

Repairs should only be carried out by qualified technicians or by an authorised service centre. Qualified technicians must have relevant training and
experience, be familiar with the design and construction requirements of the product and understand and follow the safety regulations.

Keep your tool inserts always sharp and well greased. Sharpen / grease them always using a suitable tool as recommended by the tool insert manufacturer.
To change the saw blade and the saw chain, follow the instructions given in the chapter Mounting/ replacing the saw blade and saw chain.

Cleaning

CAUTION!

Make sure that liquids do not get inside the chainsaw.

Get your chainsaw cleaned professionally by a specialist at regular intervals.

¢ Clean the chainsaw with a moist cloth. Never use strong and / or abrasive cleaning agents or solvents. Allow all the parts to dry completely. Ensure that
water does not get into the chainsaw.
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e Clean the chainsaw from sawdust, dust and saw chain oil after each use.
¢ Ensure that the ventilation slots are not blocked and clean the housing of the chainsaw regularly with a soft cloth.

Storage

¢ Clean the chainsaw before storage.

If you want to store the chainsaw for extended periods, you have to rinse the lubrication system of the chainsaw using chainsaw cleaner.
o Fill the empty oil tank with 100 ml of chainsaw cleaner.

* Remove the chain and the blade.

¢ Allow the chainsaw to run till the chainsaw cleaner completely drains out of the oil tank.

* Mount the chain and the blade.

Fill the organic chainsaw oil again during the next use.

* Keep the chainsaw and its battery in a safe, dry and well-ventilated place, out of the reach of children when it is not being used.

* The tool and its battery may only be stored at an ambient temperature between 0°C and 40°C.

Transport

¢ Always mount the blade guard 9 before transport.

® Ensure that the oil tank cap 5 is firmly screwed to prevent oil leakage during transport.

* Use the original packaging and secure the chainsaw against shock and vibrations during transport.
o Always carry the chainsaw using the handle provided for this purpose.

Troubleshooting

Problem Possible Cause Solution

1) BatteRy empty 1) Charge the battery.

The chainsaw is not starting 2) Slide the battery into the guide on the handle of the

2) Probletg Mgh Lol rygantatig chainsaw. The battery has to click into place audibly.

Check the position of the hand guard. The chain saw runs only

The saw chain is not running. The chain brake is locked when the chain brake is released.

Give the'chainsaw to the repair shop or to a specialist

There is heavy sparking in the motor. The motor is damaged. Workshop.

Clean the chainsaw as described in the chapter "Cleaning and
maintenance".

If these measures are not effective, hand over the chainsaw to
the customer service or t0 a specialist workshop.

No oil in the oil tank or the oil flow
The chain is not lubricated. openings are clogged.

Important: Please note, all repairs/service should be carried out by a qualified person.

Disposal

At the end of the machine's working life or when it can no longer be repaired, ensure that it is disposed of according to national regulations.
— Contact your local authority for details of collection schemes in your area.

In all circumstances:

* DO not dispose of power tools with domestic waste.

¢ DO not incinerate.

¢ Do not dispose of as unsorted municipal waste.

Warning!

¢ Do not put battery pack in fire or mutilate; cells may burst or release toxic materials.

¢ Do not short circuit cells, may cause burns.

¢ The battery pack must be removed from the appliance before it is scrapped.

¢ The battery pack is to be disposed of safely.

¢ Do not mutilate batteries; corrosive electrolyte will be released.

¢ Do not dispose of batteries or cells in a charged condition.

Expired batteries must be recycled/disposed of in accordance with the appropriate regulation or legislation. They should be returned to your local warranty
agent/stockist.
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0&nyicc acpaleiog

MPOEIAONOIHZH! AIABAZTE KAl KATANOHZTE OAEZ TIZ OAHTIEZ.
Edv 8gv akoAouBoste OAEG TG apaKATW 08nyicg, unopei va mpokAnOsi nAsktporAnéia, upkayid Kot / i} coBapdg TPAUVHATIOHAG.

ZNUAVTLKO: AvaTpeETte oTn oeAiba 4 yLa Ta TEXVIKA XAPOKTNPLOTIKA TOU EpYOAEiov.

Xwpog epyaciag

* Kpatrote 1o xwpo epyaciog ocag kabapo kat pHe KOAO GwTiopd. Ot aKATAOTATOL j OKOTELWVOL XWPOL UIMOPEL VA TIPOKAAECOUV TPAUUATIOMOUG.

® Mnv Aettoupyeite ta NAEKTPIKA epYANEiD OE EKPNKTIKES ATUOODALPEG, OTIWE OE XWPOUC UE EUPAEKTA UALKA, 0EPLA f} OKOVEG. Ta NAEKTPLKA Epyadeia pmopel
va ipokaA€oouy oTiBeg katl va ipokaléoouy GwTLd.

® Kpatrote motdid kot GAAQ GTOMO LAKPLA EVW AELTOUPYELTE TO epyaleio auto. OL TEPLOTIACOL UITOPEL va 0ag KAVOUV VOl XAOETE TOV EAEYXO.

HAektpiki aoddaAeia

‘Eva epyaleio mou Aettoupyel pe pnatapia e EVOWHATWHEVEG Uatapie ) EexwpLotr wnatapia npénet va enavodoptiletat Lovo pe tov kaboplopévo dop-
ot pratapiag. Evag ¢optiotig mou umopel va eivat KatdAANAog yia évay TUTo Umatopiag Unopel va Snuoupynoet kiveuvo mupkayLdg Otav xpnotornot-
eltaL pe AN pratapia.

Npoowrukn acddaAeia

* AWOTE IPOOOYXI OTNV EPYOCLA 0O KAL XPNOLLOTIOLOTE KO AOYLKF) OTOV XPNOLUOTIOLE(TE NAEKTPLKA epyadeia. Mn xpnolpomoleite To epyaleio otav eiote
KOUPOOUEVOL ) BPLOKESTE KATW QO TNV EMAPELA OUCLWYV, AAKOOA /i pappdkwy. Mia oTyur anpooeéiog katd tnv Aettoupyia popei va mpokahécel coBapo
TPAUHUATIOMO.

® XpNOLUOTIOLOTE POCWTILKA £(6N TpooTtaciag. Popdte mavta yuaAld pootaciag. E§aptripata mpootasiog 0nwg paoka okdvng, ulodipata npootaciag,
KPAVOG I WTONOTISECG T OTola XPNOLUOTIOLOUVTALGE KATAANAEG CUVONKEC UELWVOUV TOV KIVEUVO TPOUUATIOMOU.

* ArtodUyete tnv Katd AaBog ekkivnon. Zlyoupelteite 0tLo SLakomtng eivat otnv Bon Off mpwv va cuvdéoete to epyaleio otnv mpila KOL TPV VOL ONKWOETE 1
petadEpeTe To epyaleio. H petadopd tou pYaAEOU pe TO SAXTUAO OTO SLOKOTITN UIOPEL VA TIPOKOAETEL aTuXLaTa.

o Adatpéote OAa Ta KAELSLA pUBKLONG QIO TO,EPYAAELO TEpW VO TOAELTOUPYNOETE. Eva KAeLST pmopel va ekTtogeuTel kat va TpokaAeéoel GoBapsd TPAUUATIOUO.
* Mnv tevtwveote. Kpatriote otafepod nAtnpa Kat loepportia KABe oTypn. AUTO oag ETLTPETEL val XETE KAAUTEPO EAEYXO TOU EpyaAeiou oag avd maca
oTlyun.

o NtuBeite katdAAnAa. Mn dopdte dapdid polxa Katkoopnpata. Kpotrote Ta LoAALd, Ta pouxa KA TA YAVTLA 0OG LOKPLA OO TOL KWVOULEVA HEPN TOU
epyaleiou. Ta GapSLd pouxa, T KOGUAUOTO KOL T LOKPLA MEAMA LTTOPEL VA TILAOTOUV OTO KWVOUEVO LEPN TOU EPYOAELOU.

XpRAon kot cuvtipnon epyaleiou

® Mnv unteppopTWVETE TO €pYAAELD. XpNOLLOTIOOTE TO KATtdAANAO epyaAeio yia Tnv KATAAANAN epyacia. To cwotd epyaleio Ba KAVEL TV Epyacia TLO armo-
S0TIKA Kat Le peyalltepn acddAela 6to pubpo yLa to omoio oxeSLAGTNKE.

* Mn xpnotpomnoleite to epyaieio edv o Stakdmtng Sev Aettoupyeil. Onotodnmote epyaleio.tou Sev. propel va eAeyxBei eival emkivbuvo Kat TpEmeL va
ETLOKEVQLOTEL.

® ATIOOUVSECTE TO EpyaAeio Ao Tnv TPIla TPV TIPAYLATOTIOL OETE PUBUICELG, AANQYN EEQPTANATWY KALTIPLY TNV artoBrkeuon. Me Tov TPOTIO QUTO HELWVETE
Tov Kivbuvo tng katd AdaBog (akovoLag) ekkivhong.

® AmoBnkeVOTE T EPYONELD LAKPLA QT TIALSLA KOl NV ETUTPETIETE OE ATOWA TTOU 8V yVWPRLLOLV TIC 08NYiEC BTEG va To Aettoupyioouv. Ta NAEKTPLKA Epya-
Aeia elvat emikivbuva ota X€pLa atdpwy Tou §gv £X0UV TNV KATAAANAN yvwen.

® JUVTNPNOTE T NAEKTPLKA epyaleia. EAEyETE yia TIPOPANAT 0T KWOULEVDL LLEPN, OTIAGUE VA AVTAAAAKTLIKA Kot yia OTtota GAAN KATAOTAON UIMOpEL vau
EMNPEAOEL TOV TPOTIO AeLtoupyiag Tou epyaleiou. Edv to epyaleio eival xalaapévo.Ba nipemneL va 500l oe e€ouctadotnuévo o€pPLg yia emLokeur|. MoAAG
atuxApata uropel va mpokuPouv amd va VEMAPKWG CUVTNPNUEVO EPYAAELD.

® KpatAote to e§dptnpa Komng apunpo (adopd os epyadeia Stdtpnong/komrg)aTo e§dptniia KOTIHG TEU ELVOL axpneo elval Tio anifavo va UmAOKAPEL Kat
1o eUKoAO va eleyxOel.

* XpnolomotoTe ta epyaleia, T e§apTAUOTO Kot T AvTAAAAKTIKA oUWV PE TIG 08NYIEGAUTEG AapBdvovtag uOW LY TIG CUVONKEG epyaciag Kat Thv
epyaoia mou Bélete va ekteAéoete. H xprion tou epyaleiou yla SLadopeTikég AELTOUPYIES A0 QUTEC YL TLGOTIolES EXEL OXESLOOTEL UMOpPEL va TPOKOAETEL
ETUKIVEUVEG KATAOTAOELG.

KatdAAnAn ko tpoBAenopevn xprion

AuTO 10 NAekTpLkd gpyaleio pmopei va xpnotpomnownei yia tnv Komr KAASwV Kal KOPpUWV TNG avaloyng SLapETpou.

AuTO 1o epyaleio mapexetal xwpig umatapieg i poptiotr. Autd to epyaleio mpénel va AeLtoupyel LOVO 0€ CUVSUAOUO He TNV auBevTikh umatapia
Bormann kot Tov GpopTLOTH TTOU OUVLOTA O KOTALOKEUOLOTHG.

El8kéG 08nyieg aodaleiag

MnVv XPNOLLOTIOLEITE AUTO TO TIPOIOV e omoLovsHtote AANO TPOTIO, OTIWE aVabEPETAL YL KAVOVLKH Xprion. H 1N THPNON TWV LOXUOVTWY YEVIKWY KOVOVIOHWY
KoL TWV 08NYLWV Tou apovtog eyxelptdiou Sev kaBLotouv Tov Kataokeuaotr unteUBuvo yla ortotadAmote BAARN A TPAUUATIONO.

Kpatriote OAa ta HEPN TOU OWHATOC 0ag o aodaln andotacn amnd tnv Adpa Komr¢ Katd tnv Stapkela Aettoupyiag tou epyadeiou. MpLv EVEPYOTOLOETE TO
epyaleio, BeBalwbeite 6tL N aAucida mploviol Sev £pyxetal o emadr Le KAmoLa emdaveLa.

Mua otiypr anpooeéiog unopei va mpokaAéoEL TPAUUATIONO KABWE EVEEXETAL VA TApAcUPBEL KATTOLO LEPOG TWV POUXWV I LEAOUG TOU CWHATOC 0 TTPOE TO
KWoUPEVA LéPN TOou epyaleiou.

Dopdte TAVTOTE YUAALA KOl AKOUGTLKA TTPOCTOCLOG.

EmutAéov, cuviotdtal n xprion e€omhiopol mpootaciag tng KEGAARG, TwV XEPLWV KAL TWV TTOSLWV. O KATdAANAOG EOTTALOOG ATOULKIG TPOOTACIOG EAAXLOTOTOLEL
ToV KivEUVOo TPAUHATIONOU Mo eKTOEEUOUEVA Bpalopata Kot armotpenet T mbavn ernadr pe tv ahuoiba Komrc.

Mnv xpnotpomnoleite to epyaleio tnv otypr ou Bpiokeote mavw o Sévtpa. Yrdpxel kivBuvog tpaupatiopol dtav epyaleote mAvw oe SEvipa.

Mapéxete aodalr] 0TACH TOU CWHATOG AVA TTAOA OTLYLI KoL XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO EPYAAELO LOVO OTAV OTEKEDTE O€ pla otabepr), aodain kal emninedn
emudpdvela. Mwa oAoBnpn 1 aotadng emubavela, 6mwG N okaAa, Uropei va 08nynoetL oe anwAela Loopporiag 1 anwAela Tou eAEyXOU L TOU NAEKTPLKOU
epyaleiou.

Katd tnv komr evog TeTapévou kKAadou, evdéxetal va dnuoupynBei akaptaio avtidpaon kateuBUvovtag tov KAGS0 Ttpog To LEPOG TOU XELPLOTH] E ATIOTEAECHA
va T(pokANBel TpaupaTIoNO A/Kat amWAeL EAEyxou.

Na elote (Slaitepa mpooekTikol Otav KOBeTe KAASOUC ULKPENG SLapéTpou KabwGg Umopel va mactolv othv Adpa kot thv oaAucida.
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MetadEpete To0 NAEKTPLKO EpYAEio KPATWVTAG TO QMO TNV UIMPOooTvh Aafr O KATAOTOON QIEVEPYOTIOINONG KOL PE TNV AQUA HOKPLA armd TO OWUA OOC.
TomoBetote éva kAAuppa pootaciag otnv Adpa komng kB dpopd mou to gpyaleio petadépetal i anobnkevetal. H oxohaotikn ppovtida kat cuvtripnon
TOU NAEKTPLKOU gpyaleiou pelwveL Tnv mBavotnta tuxaiag emadng pe tnv aluoida nploviou.

Kpatfote ta moudid kat GAAa dtopa, cuumepANAUBAVOUEVWY TwV KATOWKISLWY, og aodalr arnodotacn KAt tn xprion tou epyaieiov. H eAdyiotn andotaon
acpaleiog eivat ta 10m.

MNapéxete emapki GWTLOUO 1 KAAEG OUVONKES PWTLOUOU KaTd TNV SLAPKELX EQYAOLAG.

Xpnotuonolote Tov KAt@AANAo €EOMALOUO ATOMIKAG TpooTaciag, Onmwg ta umodAuata epyaciag He avtloAlodBnTiko méApa, mavteAlovL epyaciag, yaviia
npootaciag, yuaAd aodaleiog kal akouoTIKA ipootaciag!

Mnv dopdrte dapdid pouxa rj koourpata. Ta pouxa Kat Ta yavtia pénet va eival Bpiokovtal oe acdadn anootacn amnod Kwouueva pHépn, kabwe Ba pmo-
polcay va TLacTouV oTa MEPLOTPEDOpEVA MEPN. Mn xpnolpomoLeite To epyadeio av dev popdrte ta KatdAAnAa umtodnuata.

HAekTpLKdG KivEuvog, Kpatrote TouAdxLoTov 10m amootacn Lakpud amd TG KAAWSLWOELG TTapOoX G NAEKTPLKOU PEULOTOG.

Katd tnv Stapkela Aettoupyiag Tou epyaleiou givat amapaitnto va SLatnproeTe CWOTH 0TACN TOU CWHOTOG KAt LooppoTiia, EL8KAE Otav BpilokeoTe MAVW O
OKAAEG.

Na eiote mpooeKTIKol OTaV MEPMATATE pe Tiow Bripata - Kivuvog rtwong!

Mnv tpéxete evw Kpatdte To epyaleio! Abatpgote apéows KOPUEVA KAASLA / KOPHOUG aTtd TO XWPO EPYACLOS yLa TNV TPOANYN TPAUUATIOUWY.

0&nyisg acdpaleiag yia aAvconpiova

a) Kpatriote OAa ta Hé€PN TOU CWHOTOG LaKPLE o Tnv ahucida Komg otav Aeltoupyel To ahucornpiovo. Mpv evepyomnoloete To ahuconpiovo, BeBalwbeite
ot n aAuoida Sev épxetal oe emadn pe Kamola emuddavela. Mia oty anpooegiog Katd tnv Aettoupyia Tou epyadeiov popei va mpokaAEéoel EUMAOKH Twv
pPOUXWV A TOU CWHATOG 0ag He TNV aluaida KoTnG.

B) Kpatdre ndvta to aAucomnpiovo pe to Se&i oag xépt otnv miow AaBr katl To aplotepd oag xEpL otnv pnpootvi Aafn. H cuykpdtnon tou alucompiovou pe
avTiBeTO Ao TOV MAPATIAVW TPOTIO AUEAVEL TLG TULOAVOTNTEG TPAUUATIOMOU KAL CUVETIWG SEV ETULTPETETAL.

V) Kpatriote 10 NAeKTpLkd €pyadeio LOVO Ao TLG LOVWHEVEG ETILHAVELEG CUYKPATNONG, EMELSH N aAucida KoTG puropel va €pBeL og emadr) e Kamola Kpubn
KaAwdiwon. Ot aAucideg Komg mou €pxovtal o€ emadn He Eva "evepyd" KaAWSL0 EVEEXETAL VA KATAOTAOOUV TA EKTEDELLEVO LETOAAKA HEPN TOU NAEKTPLKOU
epyaleiou "evepyd" kat Ba pmopovoav va pokAAECEUV RAEKTPOTIANEia OTOV XELPLOTH).

8) ®opdrte yuvalid aodaleiag KoL AKOUOTIKAMPOCTAOLOG. ZUVIOTATOL TTEPALTEPW TIPOOTATEUTIKOG EEOTALOLOG VLA TNV TIPOOTAGLAG TOU KEGAALOU, TWV XEPLWV
Kot Twv odLwv. O KatdAANAOG pouXLoUOG ATOUIKAG TTPOoTACLOG BaL LELWOEL TOV TPOCWTTLKO TPAUHATIONS artd Bpavopata f tuxaia emadr pe tnv aAvoida
TOU TIpLovLoU.

€) Mnv xpnotuomnoleite ahuoormpiovo evw Bpiokeote mavw g€ §€vipo. HAetoupyia evog aAucompiovou mAvw o€ SEVTPO UIMOPEL v TIPOKOAECEL TPAUHATL-
OMO.

oT) Alatnpeite AVTA CWOTH 0TACN TOU CWHATOG KOL AETOUPYELTE TO aAUCOTIPIOVO HOVO OTav OTEKEDTE Ot 0Tabepr), acdalr kat eninedn empdavela. OA-
0Onpég 1 aotabeig emubaveleg OMwWG OKANEG UITOPEL va TPOKAAECOUV ATWAELX LOEPPOTILAG i} AMWAELA EAEyXOU TOU aAucoTpiovou.

{) Katd tnv Komr evag KAASou Tou BpiokeTat UTO TAON, LEWVETE O ETOLHOTATO VoL AVILLETWITIOETE OmoLadroTe avtidpaon.

‘Otav aneheuBepwvetal n taon otLg iveg EUAov, 0 KAAS0G TTou BPLOKETAL UTIO TAON EVOEXETAL VOl XTUTTAOEL TOV XELPLOTH Kat / 1} va 08Ny oEL 0TV alwAELd
€A€yXOU XELPLOPOU TOU ahucompiovou.

n) Na eiote Slaitepa mpooektikoi 6tav kOPete BAuvou Kat SevEpUAALAL Ta AeTttdL KAASLALEVEEXETAL VA EUITAOKOUV TNV aAuGiSa KOTIAG KAl VO EKTLVAXTOUV
TPOG TO MEPOG 0aC i VL 0ag TAPACUPOULV TIPOG TNV KATeLBUVGN TNG AGOGKOTIAC.

0) Metadépete To alucompiovo amd tnv Ppootvr Aafr Le To AAUCOTPIOVOIATIEVEPYOTIOLNUEVO KAl TAV. AQLLA KOTIHG HLAKPLA OO TO OWHA 0ag. Katd tn
petadopd r tv arnobrikeuon Tou aAUCOTPIOVOU TOTOBETETE TIAVTA TO TPOCTATEVTIKOKEAU LA TNG AQMAGKOTIG. O OWOTOG XELPLOUOG TOU aAUGOoTpiovou
Ba pewwoet Ty mbavdtnta tuxaiog emadng Le TNV Kol pevn aAuaoida.

1) AkoAouBriote Tig 08nyieg yia Aimavon, tdvuon aAuoidag kat aAayr efaptnpdtwy. HlavBaouevn/avenapknig tdvuon i Aimavon Pnopet va mpokaAéoeL thv
Bpavon tng aluoidag komng 1 va avénoet tnv mbavotnta avakpouon§ (KAGTonpa).

K) Alatnpeite TG XxeLpoAaBEG oteyveg, kaBapég kat amaAlaypéveg and Aadia katypdaa. OL xelpolafecatou Sev eival kabapég, eival oAloBnpég mpokoAwvtag
anwAeLa eEAEyxou.

A) To aAuoormnpiovo givat katdAAnAo povo yia tnv korr EVAoU. Mnv XpnOLLOTIOLEITE Ta AU BOTIPlova yLa'oKoTtoUG tou-Sev poopilovtat. MNa mapddelypa: pnv
XPNOLUOTIOLEITE TO AAUCOTIPLOVO YLOL TNV KOTTr) TAQOTIKWY Kot SOMIKWY UAKWV. H Xprion Tou alucornpilovou yla AEIToupyies SLadopeTIkEG oo TiG mpoPAenod-
UEVEG HImopel va 08nyfRoeL g coBapo Tpavuatiopo 1 BAGRN.

Atieg Ko TpOANYN XELPLOTH KATA TNG AVAKPOUGNHG

H avdkpouon pnopet va mapouctactel dtav n Litn i n akpn tg AAUAg KOTIAG ayyi&el éva aVILKELEVO. ) 0Tav To EUAO KAElveL kal eykAwBiZeL Tnv aAucida
KOTUG OTO ECWTEPLKO TNG TOUAG.

H emadr tng dkpng TG AALOG KOTIG OE OPLOUEVEG TIEPLUITTWOELG UIOPEL va ipokaAéael Eadvikn avtiotpodn avtibpacn, odnywvtag tnv Adpa Komh¢ pog ta
TIAVW KAl T(POG TO EPOG TOU XELPLOTH.

H epmAokn ¢ aAuoidag KOG KATd UAKOG TOU AVw TUAMATOG TG AGpaG KOTtHG Urtopel va wBnRoeL tnv Adpa KoTtrg akaplaio mpog tnyv katelBuvon tou
XELPLOTA.

OmnoladAMoTE amd AUTEG TIG AVTISPAOELG UITOPEL VAL 00LG KAVEL VO XAOETE TOV EAEYX0 Tou epyaleiou, K&t Tou Ba propovoe va 08nyfRoeL og coBapo Tpavua-
Topd. Mnv Baoileote amokAELOTIKA oTa cuotrpata aodaAeiog KAl TOUG UNXOVIOHOUG TIPOOTOCLAG TIOU EIVAL EVOWUATWEVEG OTO TPLOVL 0aG. Q¢ XPROTNG
alvoornpiovou, Ba mpémnel va AdBete MOAAG LETPA LA VOL TIPOLYLOTOTIOLA OETE TV gpyaoia ko eEaleidovtag Tig mBavotnTeG aTUXUATOG ) TPAUUATIOHOU.
H avdkpouon eivat anotéAeopa AavBaopévng xprong epyaieiwv 1 / kat AavBaopuévwy Stadikactwy i cuvBnkwv Aettoupyiag Kot Uopel va anodeuyBet
akohouBwvrtag Ti¢ apakdtw odnyieg aodaleiog:

a) Kpatrjote 1o epyaleio pe otaBepdTnTa, UE TOUG QVTIXELPES Kat T SAXTUAQ 0O val TIEPLKAELOUV TLG XELPOAABEG TOU aAucompiovou, He Ta SU0 xépla 0To
TPLOVL Kol va ToTtoBeTelTe To owpa Kat To Bpaxiova cag oe katdAAnAn Béon £toL Wote va unopéoete va avtlotabeite ot avtidpdoelg avakpouong. Ot avtt-
&pdoelg avakpouaong umopouv va eAeyxBolv amo tov XelpLoth, eav tnpnbouv ta avaloya pétpa. Mnv adroete to alucomnpiovo og Aettoupyia xwpig EAeyxo
Katd tnv StdpkeLa Asttoupyiag.

B) Mnv tevtwveote kat unv kOBete og onueia mou Bpiokovratl mdvw and to VPO TWV WHWV cag. Auto BonBd otnv amotpornr Thg akovolag enadrg tng
AGLAG KOTTAG KOLL ETUTPETIEL TOV KAAUTEPO EAEYXO TOU AAUCOTIPLOVOU OE AMPOCHEVES KATAOTACELG.

V) XpNOLUOTOLELTE HOVO TLG AAMEG KOL TLG aAuGiSEeG KOG Tou KaBopilovtal armod ToV KATAOKEUAOTH OE TIEPIMTWAN AVTIKATACTOONG.

OL pn yvioleg Aapeg kat aAuoideg komn g evEéxetal va ipokahéoouv Bpavion tng aAuoidag fj / kat va au€RoouV TG avTldpaoELS avAKPOUoNC.

&) AkohouBnoTe TG 08Nyieg AKOVIOUATOG KAl GUVTHPNONG TOU KATOOKELAOTH TG aAuaibag Komng. H peiwon tng embavelag Komrng twv Aemibwy umopel va
o8nynoeL o augnuévn avakpouaon.
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Npooé€te yia tnv twon KAadwv!

Mnv Tpéxete evw Kpatdte To epyaleio mpotipiote va nepratrioste! MOALG évag kAaSog mou koBetat apyilel va payilet kat poKeLTaL va ECEL, KwvnBeite
TPOG TNV avtiBeTn MAEUPA KOl KPATAOTE TNV acdadr anodotach amnod Tov KAASo Se50UEVOU OTL UMOpPEL va TIPOKAAETEL TOUG TPOUUATIOHOUG.
ATIEVEPYOTIOLNOTE OUEOWC TO EpYaAEio Kat adalpéaTe TNV Unatapia 6tav n aluciba komrg urhokaplotel. ApaLpEoTe TO AVTIKEIMEVO TTOU SNLOUPYNCE TV
EUTAOKH.

Katd tnv S1apKeLa XELPLOMOU TOU EPYAAELOU, KPATHOTE TO 0TaOepd Kal e Ta SO XEPLA KOL OF pLA OXETIKA AmOOTACH A TO CWHO OAG.

BeBatwBeite OtTL T0 gpyaleio elval amevePYOMoLNUEVO TIPLY CUVEECETE TNV Umatopia.

0 Siakomtng ON/OFF kat o Stakomtng aodpaheiag Ssv mpemnet va sival achallopévol katd thv oUVEEoh TNG Uatapiac.

Mpw arnd tn xprion, eAéy€te OAa ta eaptrpaTta cUVSECNG KAl T TUAATA TOU €E0MALOMOU Tpootaciag - aodaleiog kal BeBalwbeite mwg eivatl cwotd ou-
obLypéva Kat TTwe OAa T KWVOUEVA LEPN AELTOUPYOUV CWOTA.

AnayopeUETaL AUOTNPA N AOCUVAPOAOYNoN, N PUBULON Kot N OTIOLASATIOTE LETATPOTTH TOU EOTMALOHOU KAl TWV CUCTNUATWY pootaciac-aodaleiog oto
epyaleio i n tomoBetnon GANOU TPOCTATEUTIKOU £EOTALOHOU.

Mn xpnotuomnoleite to epyaleio edv €xel unootel omotadnmote BAARN ) 0 EOMALOUOG aodaleiag eival EAATTWUATIKOG. AVIIKATOOTAOTE TUXOV hBapuéva Kot
KOTEOTPOUUEVA HEPN.

Mn xpnotuomnoleite to epyaleio kovtd og e0bAekTa LYPA 1 agpLa. Kivuvog upKayLdg Kat €kpnéng oe TEPIMTWON BPOYUKUKAWUATOG.

Mpoeldomoinon! Auto to nAektpkd epyaleio mapdyel payvntiko nedio.

J€ OPLOWEVEC TIEPUTTWOELG, TO HayVNTIKO Tedio propel va Statapdéel tn AeLtoupyica TWV LATPIKWY EUPUTEUUATWY KoL OPLOUEVWY CUCKEU WY, CUCTNUATWY
Ka. Mpokelpévou va pelwbel o kivéuvog coBapol TpauUATIOMOU ) akOUn Kot 0 BAvVATOCg, CUVLOTOUUE 0TOUG avBpwroug mou GEPOUV LATPLKO eudUTEUMA Va
oupBoUAeUOVTAL TOV YLATPO TOUG KAL TOV KATOOKEUAOTH TWV LATPIKWY EUPUTEURATWY TPV artd T Xprion tou epyaleiou.

Mnatapia

Ol atpol Kat oL avaBuULdoEWY TwV OTOXELWV TG Uatapiag propel va Stappeloouv o mepintwon pun AavBaopévng xpriong f o€ mepimtwaon xpriong ULag
ENATTWHATIKAG Uatapiag. Avanvelote kaBapd agpakat INTHOTE LaTPLK CUUPBOUAR €&V avtiuetwrtilete SUOKOALEG oTNV avarmvor oag.

Ot atpol unopei va epeBicouv To AVAVEUOTIKO GUGTN 0L

Kivéuvog rtupkayidg! Kivéuvog ékpnéng!

MnV XPNOLLOTIOLEITE TTOTE KATECTPAUUEVEG, EANTTWHATIKEG M TTOPAPOPOWHEVES UMATAPLEG.

Moté pnv armocuvappoloyeite r mpokaleite BAGBN otV wtatapia. Mnv adrvete tnv pnatapia va nécet oto €dadog anod peyalo Uoc.

Mnv doprtilete moté TNV pnatapia os epPAAOV e 0&EA KO EVGAEKTOUUALKA.

KpatAote tnv pnatapio pakptd anod tn Beppodtnta kaktn wtid.

Mnv TonoBeteite MOTE TNV patapio KOVTd oe NyEg BepUOThTAGKAL LAV, TNV EKDETETE OE évTovo nAtakn aktvoBoAia ylo LeyAAO XpOVIKO SLEoTnpa.

AdoU urtoBAnbei oe peydho doptio, adrote TNV patapio Vo KPUWEEL TTPWTA TTPLY TV XPNOLLOTIOW|oETE Eava.

Kivduvog BpaxukukAwHATOG - unv yedUPWVETE TIG EMadES TG UTATAPLAG UE LETAANKA HEPN.

H proatapio mpénet va cuokeudletal (Cuokeuaoia MAAOTIKAG 0aKOUAOG) 1 oL emadég Thg piatapiag npémnel va eival oppayLlopéVveg yla Katd tTnv anoppudn,
petadopd r arnobrkevon tng.

Nepypadn Baclkwv TUNUATWV Kat e§aptnudtwv (Ewkova A)

1. EunpooBila xelpoAafn 7. Mnxaviopog anaodaliong tg Aduag komng (cuvéeon/ 11. KGAUppa LnxaviopoU KOG
2. OnioBia xepohafn adaipgon g Adpag Komrg) 12. O86vtwon aodaieiog

3. AtakomTng aohaleiog 8. MnXawLopag taxelag tdvuong tng aAuaidag Komrg 13. Adpa KoTtig

4. 3kavdaAn ON/OFF 9. MPOooTATEUTIKO KAAUMHO TNG AQLOG KOTIHG 14. A\uoiba Korrg

5. Nwpa Soxetou Aadlov 10. 2 Aoxeia Aadtov Aimavong (200ml) (Aev meptlappavo- 15. MNpodulaktrpag (bpévo)

6. Agiktng otaBung AadLov vtaL og OAA TO LOVTEAQ)

DopTion pratapLwv

Mpogldomnoinon: XpnolLomoL|oTe HOVo Tov yvoLo GopTLoTh, yia tTn GOPTLoN TWV UIATAPLWVATOU TIAPEXOVTAL A TOV KATAOKEUAOTH. MAOVO oL protapieg Kot
bopTLoTEG TIOU €XoUV oxedlaotel and tn Bormann prmopouv va xpnotponotnBolv o€ cUVSUAGHO He QUTO TO TIPOLOV.

H xprion omowwvdnmote dAAwVY TUTWV prataplwy / GopTiotwv og cuvSLacUd e QUTO To TIPOLOV. Bewpeltal katdypnon Kot 6o aKUPWOEL TNV gyyunon.

MOALG ouvdeBel otnv mapoxn pevpatog, n enavadopTion TNG patapiog Uopel va yivetal xwplg varanatteital emipnon. H mToAucUVOET KATAOKEUT TOU
KUKAWHOTOC TtapakoAouBel Tnv katdotaon g pratapiog mpooapuoloviag To peUpa enavadpOptions WOoTE va TaLPLAleL HE TIG EKAOTOTE amattioets. Otav
oAokAnpwBel o kUKAOG emavaddptiong kat ya va StatnpnBei n MARPNg xwpnTkOTNTA, £éva XanAnG tdong pevpa e£66ou Ba cuvexlotel va tpododoteitat
OTWG aratteitat.

MNposidomnoinon!
e EAéyEte TV KOTAOTOON TOU GOPTLOTH KAl TG pratapiog mpw and kabe doption. Edv umdpyel kamowa €vbel€n BAGBNG tote pnv cuveyxioete, {nTRote
oUMBOUAEG amd évav e€oualodotnpévo mpounBeuth.

AlaTpNoN TG HEYLOTNG AMOS00NG TWV UIATOPLWV Kot cUBOUAEG 0pOIG Xprong

Enavadoptiote TIg pnatapieg ndvrtote npv e§avtAnBolv teleiwg Ta anobépatd pevatog.

‘Otav awoBdveote OtL n oXLG Tou gpyaleiou yivetal acBevéoTtepn, OTAUATAOTE Vo XpNOLUOMOLEiTE TOo epyaleio kal emavadoptilete TI¢ pnatapieg. Edv
ouveyioete va xpnotpomnoleite to epyadeio e§avtAwvtag mANpwe ta anobéuata, n pratapio pnopel va umtootel poviun BAGBN.

Anoduyete tnv enavadodption oe vPnAég Beppokpaoies. Mia emavadoptildopevn pratapia Oa leotabei apéows Petd tn xprion. Av pla tétola pmatopia
enavadopTileTal apEéows KETA TN XPoN, OL XNULKEG ouaieg ou Bplokovtal oTto EoWTEPLKO TG Ba uroBabuiotel katl n Sidpkela WA g patapiog Oa
MewwBel. Adprote tn umartapia kat emavadopTioETE T CUOKEUN adol KPUWOEL yLa Aiyo.

H umotapia mpénet va xpnowponoleitat kat / ) va doptiletal povo dtav n Bepuokpaoia tng pratapiog Bpioketatl petafl Twv 5°C kat twv 30°C.

H umartapia nipénet va BeppavOei i va kpuwoel, yla va anodeuxBei n {nNpLd 0To E0WTEPLKA EEOPTALATO TWV UITATAPLWV.

Inueiwon: H aduvapia xpnong evtdg twv opiwv tng KATdAANAng Beppokpaciog pmopei va mpokaléoel cofapr BAGBN otnv pnatapia, to GopTloTh Kat
TPOAUOTIOMO TOU XELPLOTH.
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ATapaitnTeg EVEPYELEG TIPO TNG EVEPYOTIOLNGNG

Z0vdeon /adaipeon kat avtikatdotacn thg Adpag kat thg alvoidag komrg (Etkoveg 1-5)

MPOEIAOMOIHZH! EAéyEte MPOOEKTIKA TNV AAUGLS A KOTTAG yLa TUXOV INULEG TIPLV TNV TOTOBETOETE.

Qoparte KatdAAnAa yavtia epyaciog.

* TonoBetrote To gpyaleio o€ pLa eninedn kal otabepn emudpdvela

¢ Avoi€te To kamakt (7) Tou kaAUppatog pootaciag tg aAucidag avoiyovtag to LoxAo (A).

¢ Meplotpedte 10 BLOWTO KAMAKL AploTePOOTpOda yLa Vo To adatpéoeTe.

* AGALPEDTE TO TIPOCTATEUTIKO KAAUMUO TOU NXOVLIOHOU KoTtrG (11) cupmepthapBavopévou tou mepLlotpodikol e€QPTHOTOG TOU NXOVLIOMOU TaXelag
TAvuong tng aAucidag Komng

® Edv BéAete va avtikataotnoete Thv Adpa komng (13) kat tnv aAuciba komng (14), og auto To onpelo, adalpeote To avtiotolyo eEaptnua.

o ToroBetrote TNV aAuoiSa KOTHG £T0L WOTE va oXNUATIEL BPOXO OTO oW WEPOG TNG AAUAG KOTIAG.

- Katd tnv tonoBétnon, BeBatwbeite ot ta Sovtia tng alucidag mou Bpiokovtal 0To mavw HEPOG TNG AQUOG KOTIAG Elval OTpAUUEVA TIPOG TA EUTPOG TIPOG TO
EUMPOOOLO GKPO TNG AQpAG KOTIAG.

BeBawwBeite 6t OAa Ta SovTia TnG aAucidag Komng lval TomoBeTnpévVa OTWG TO £LKOVISLO TTOU BPIioKETAL OTO TAVW HEPOG TNG AQAG KOTIAG.
- BeBawwBeite 6tL to miow dkpo tnG aAucidag Komrg €xeL Tnv anapaitntn eAeVBepn Stadpopn.

® 3TN OUVEXELQ, KpatroTe otabepd tnv aluciba Komrg otnv Adpa kot TomoBetriote to eAeUBepo Akpo TNG aAucidag yUpw armo to ypavadl (B).
* BeBawwbeite 6tL N o) NG AAMOG KOTIRG EVOUYPARUITETOL CWOTA KLE TOV TIELPO TOU pNXaviopoL Tdvuaong tng aAucidag.

® EMavaTOnMoBETAOTE TO MPOCTATEUTIKO KAAU O TOU NXAVLOUOU KOTIAG.

o JUVE£0TE TO BLOWTO KartakL epLotpédovtdg to Seftdotpoda.

e Aodaliote to BLOWTO Kamakt (7) kAeivovtog to HoxAo (A).

e PuBuiote tv tdvuon tng aAucidag (BA. KepdAato "PUBLON TG Tdvuong Tng ahucibag komig").

- Y& mepinmtwon mou to n aAuoida Komng xprleL akovigpatoc, mapadwaote TV ahucida oe £va e§oucloSotnpévo cuvepyeio.

- OLPnkTpeg (kapBouvdkia) mpémel va aviikabiotavtal Hovo amnd e§ouclodotnuévo cuvepyeio Kal armd eEELELKEVIEVO TIPOCWTILKO.

o TNV QVTIKOTAoTACN TWV EE0PTNUATWY, ETUAEETE TAYVAOLL AVTAANOKTIKE / 0EECOUEP TOU KATOOKELAOTH.

PUBULON TN TAVuong TG aAucibag komig (Ewkoveg 5-7)

NMPOZOXH!

Dopdre Ta KatdANAa yavtia epyociog.

Adriote TV aAucida va KPUWOEL TPV TNV OKOUUTIH OETE.

® Avoi€te to kamaxt (7) Tou kaAUppaTog pootaciog tnGaiueidog avoiyovtagto poxAd (A).

o Xahapwote ehadpd to BLOWTO KamdkL (AAAG pnv abapEGETE TTANPWE TOKAAULHAL).

o STpédte ToV HOXAO TOU pnxaviopol tdvuong tng aluoidag (8) e€tootpoda yia vaauénoete tny tdon tng akuoidag.

o STpédte ToV HOXAO TOU PNXaVLIoHoU Tdvuong tng aAucidag (8) aplotepOooTpoda Yo Ve HELWOETE TNV TAon TG aAuciSag.
® 3TN ouvexela odifte o BLOWTO KATTAKL.

e Aodaliote to BLOWTO Kamdkt KAeivovtag to HoxAo (A).

Snpelwon: H tdon tg ahuoidag eivat tbaviki otav n aAucida Komng urnopetl va tpaBnxtel eAeUBepANKATA 3-5mm OE KEVTPLKO ONpelo TG AGUAG KOTIAG.

20vbeon / adaipeon tng pratapiag (Ewéva 8)
o Juvbéote tnv pnatapia (8ev meplapPBavetat otnv apxk CUCKEVAGIA) 0TO CWHA TOU €pyaheiou KATW artd tnv xelpoAafn (2), péxpt va acdahioet.
o [ va adaLpECETE TNV UMATAPLA, TUECTE TO KOUMTTL ataoPAALonG amoouveEaTe TN Uatapia amo.tnv Aapn.

‘EAeyxog tou anoBéparog evépyelag tng pratapiag (Etkova 9)

Snueiwon: Xpnolomotote T evEeIKTIKA Auxvia GOpTLoNng pratapiag yio vo ItPOYpOUATIOETE TNV Epyaciasoog Kat / 1 yia va armodUyete th Babid exdop-
won.

H pratapio SlaBétel evbelkTikég Auxvieg otabung, n onoia epdavilel evdeitelgavaloya e 1o eninedo GopTiong THSG PtaTapiog.

o M va eAéygete Ta amoBeparta evépyeLag Tng puratapiog, méote To MARKTPo EvEelEng amefepatog evépyelag(A).

¢ To eninedo dpoptiong emonpaivetal and tpia LED mou Aettoupyolv wg Seikteg Twv AmoBERATWY. EVEPYELAG TNG praTapiog (B).

Snueiwon: Mo Aemtopepeic mAnpodopieg OXETIKA e TNV prtatapio Kot To GopTLoTH, avaTPEETE 0TO eyXELPISLO 0dnyLWV Tou doptioth (Sev mepthapBdvetal
otnv apddoon).

NpocBétovtag Aadt Ainavong tng alvcidag (Ewkova 10)
MPOEIAONOIHZH!
AdalpEoTe TNV patapio PV MPayUATONOLCETE TUXOV PUBULOELS, CUVTHAPNON I ETILOKEVEG.

SHMEIQZH! To aAlucorpiovo Sev mpémnel moté va Aettoupyel xwpig Addt.

EAéy€te tn otdBun Aadlou mpLy Kat katd t Xxprion péow tou Seiktn otddung Aadiov (6).

e Avoi€te 10 BLOwTO mwua tng de€apevic Aadou (5).

* Avoi€te to wpa tng de€apevic Aadlou neplotpedovtag To aplotepdoTtpoda.

* Xpnotpomnotwvtag to Soxeio Aadlov Aimavong, cupnAnpwote repinou 160ml etdikd Addt aluacibag komrg (10) (5ev mepthapuBAaveTal o OAA T LOVTEAQ).
e K\eiote to nwpa tng Se€apevrg Aadov yupilovtdg to defldéotpoda.

e Aodaliote Eavd to BLdwTo Bondntikd mwua tng Se€apevic Aadou.

EAéyxovtag thv Asttoupyia tou npodulaktipa (ppévo) (Ewkova 11)

To aAuconpiovo gival EOMALOUEVO pE VO UNXOVLOUO TIESNONG YLa TV 0AUGTSa KOTIHG 0 0TIOL0G EVEPYOTIOLELTAL 1) ATIEVEPYOTIOLEITAL MECW TOU TIPOGUAAKTH-
P 20 ETUTPETIEL VO EVEQYOTIOL OETE/ATTEVEPYOTIOLOETE TOV UNXAVIOUO HETAS00NE TG Kivnong otnv aAucida KoTtAG.

MpLv xpnoLuomnoLroete To ahuconpiovo, o TpodUAAKTAPAG TTPEMEL va eival aodaAilopévog otn Béon Asttoupyiac.

EVEPYOTOLWVTOG TO HNXAVLIOHO TtESnonG (dbpévo)

o TpaPréte mpog ta niow tov mpodulaktipa (15) yLa va EVEPYOTIOLOETE TOV LNXAVIOUO TTESnONG.

ATEVEPYOTIOLWIVTOG TOV UNXOVLOUO ESNONG

® STIPWETE UMPOOTA TOV TIPOGUAAKTHPA YL VA ATIEVEPYOTIOLOETE TOV UNXAVLIOUO TIESNONG Kat va tov aodalioste otnv B€on Asttoupyiac.
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08nyieg Aettouvpyiog

Evepyomnoinon / anevepyomnoinon (Ewkdveg 12 - 13)

Inueiwon: To dpévo aluacidag evepyoroleital autdpata oe MEPiMTwon mou o podulaktrpag €pBet oe emadr Le KATOL0 eUmodio.

H o86vtwon acdaleiag (12) Bonbd otnv oTEPEWON TOU CWHATOG TOU EPYOAEiOU KATA TNV StdpkeLla TN Stadikaoiag Komng. To e€dptnua auto eumodilel tnv
anwAeLa EAEyxXou Tou gpyaleiou.

Evepyomoinon:

o AnteAeuBepwaoTe TOV UNXAVIONO TESNONG WBWVTOG ToV TTPOodUAAKTPA TIPOG TA EUIPOG (15).

¢ Kpatrote otaBepd 10 aAucompiovo XpnoLOToLWVTaG TNV Hripootvr AaBn (1) pe to aplotepd oag xépL.
* Kpatrote otaBepd 1o aAucomnpiovo xpnotponolwvtoag thv iiow Aafn (2) pe to g€l oag xépt.

o MaTtAOTE Kal KPATHOTE AT UEVO ToV Stakomtn aodaleiag (3).

e MatrAoTe KL KPATHOTE TaTnEVO To Stakdmtn (okavddhn) ON/OFF (4).

e Adriote tov Stakdmtn acdaleiag evw kpatdre matnpuévo to Stakdmtn ON/OFF.

Anevepyonoinon:
e Adriote to Stakornen ON / OFF.
* Evepyomolnote to ¢ppévo tng aluoidag tpapwvtag tov mpodulakTripa pog ta iow (15).

Zuvtpnon, kabapLopdg, anobrikeuon Kot petadopd

MPOZOXH!
ATOCUVSEETE TIAVTOTE TNV Unatapia oo To W Tovrepyaleiov mpiv aro Tig Sladikacieg ouvtrpnong, kabaplopou, Letadopdg Kot armobrikeuong.

Juvtipnon

MNoapadwote To aAUCOMPioVOo TPOG EMLOKELHKAL GOVTHPNON AVELTAKTA XPOVIKA SlaoTrpata o e§ouctloSotnuéva TUApaTa Service.

o TNV QVTIKOTAOTAON TWV EE0PTNUATWY KATE TRV EMLOKEVI) KL TAV.CUVTHPNON EMUAEETE LOVO TA YV oL AVTOANQKTIKA TOU KATALOKEUQOTH.

‘O\eG OL ETILOKEVEG Bt TTPETIEL VAL TTPAY LOTOTIOLOUVTOL MOV Ot £EELOIKEL LEVOUG TEXVLKOUG TOU €0uoLlodoTnpévou Tuipatog Service. O e€eldikevpévol Te-
XViKol Ba mpémet va €xouv AABeL TV avaloyn ekmatSeuon Kat v ThpoUVIOAEG TIG tpodlaypadEg Kat Toug kavoveg aodaleiag. Kpatriote ta eaptripata tou
MNXQVLOopoU KoM axpnped. Napadwote ta e€aptrpata KoM G os EEELIKEUMEVO OUVEPYELD aKOVIoHATOG OTav N amdSoon KOG Tou gival HELwEVN. Mo va
QVTLKOTOOTAOETE TNV Adpa Kol Thv aAucida komig akoAowBnRaTeTLg 0Snyieg mou avaypddovtal oto kepdhato "' ZUvdeon /adaipeon katl avtkatdotaon tng
Adpag kat tng aAvoidag Komng'.

KaBaplopog

MPOZOXH!

BeBalwbeite OtL Sev eloépyovTal Uypd 0TO ECWTEPLKO TOU AAUCOTIPIOVOU.

MNapadwote To aAucompiovo oag oe Evay eEELGIKEUMEVO TEXVLKO VLA AETITOPEPT] KABAPLOUO ava TKTE)XPOVIKA Staothpata.

o KaBapiote to ahuoomnpiovo pe éva uypo mavi. Moté pnv xpnolpornoleite loxupaKat / i SloBpwtiké kabaplotikd i Sltahlteg. Adriote OAa Ta Uépn VoL OTe-
YVWOoouLV evteAWC. BeBalwBeite OTL TO veEPO SeV ELGEPXETAL OTO ECWTEPLKO TOU AAUCORPIOVOU.

¢ KaBapiote to ahuoomnpiovo arno to mpLovidt, tnv okovn kat to Addt Aimavong tng aAucidag KomnueTd auod KaBe xprion.

* BeBawwBeite otL oL Bupibeg e€aeplopo - PuEng dev gival UITAOKOPLOUEVES KO KOO APIZETE TAKTIKA TO KEAUDOC TOU aAucoTpiovou Pe Eva LaAaKO Tavi.

AnoBnkevon

¢ KaBapiote to ahuoomnpiovo mptv arnod thv anobrikeuon Tou.

Edv Béhete va aroBnkeVoeTe To AAUGOTIPIOVO VLo LEYAAQ XPOVIKA SLOOTHLOTOy TIPEMEL VAL EEMAUVETE TO 6L AT ALTIAVENG TOU AAUCOTIPIOVOU XPNOLUOTIOLW-
VTOG ELELKO KABPLOTIKS.

o lepiote TNV adela Se€apevi AadLov pe 100ml el8ikol kaBapLoTikoU.

o Adatpéote TNV aAucida katl tn Adpa KOG,

* Adrote o alucomnpiovo va Aettoupyioet £wg OTou To KABAPLOTIKO TOU AAUCOTPIOVOU AOBTPAYYLOTEL TARPWE artd T Se€apevr Aadlou.

¢ ToroBetriote tnv aAucida Kat tnv Adpa Komng.

lepiote Eava tnv Se€apevn pe el81ko AddtL Aimavong ahuoidag komng Katd tTnv eMOUevn Xpron.

¢ QuAdooeTe To ahuoompiovo Kat TNV pratapio Tou oe aodalég, oteyvo kat KAAG aepl{OpeVO HEPOG, LOoKPLA amd TatdLd dtav Sev xpnoLpomoLeitaL.
* To epyaleio Kal n pratapio Tou Hopouv va arobnkeutolv HOVo oe XWpoug Ue Beppokpacia rteptBailovtog puetall 0 °C kat 40 °C.

Metadopd

o TonoBeteite MAVTOTE TO MPOOTATEVUTIKO KAAUMUA TNG Adpag KOTIAG (9) TpLv Ty petadopd.

* BeBawBeite mwg to nwpa tng Se€apevic Aadou (5) eivat kaAd cuodiypévo Tipv Thv Petadopd.

* ToroBetroTe T0 AAUCOTIPIOVO OTNV APXLKF) TOU CUCKELACIO KOL T(POOTATEVCTE TO £VAVTL TWV KPOSACUWY KaL TNG TTWONG KATA TNV SLdpKeLa peTadopdc.
* MeTadEPETE TAVTOTE TO AAUCOTIPIOVO KPATWVTAC TO O TNV XeLpoAah tou.
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EntiAuon npoBAnudtwy

NpoBAnpa

MBavn attia

EniAuon

To aAuocomnpiovo Sev ekKiveital

1) H pratapia givat ekpopTiopévn.

2) NMpoéBANua otig emad£g TG Umatapiag

1) ®oéption TG pratapiag.

2) ZUVEEOTE POCEKTIKA TNV Uratapia otnv urtodoxr ocuveeong
Tou BpiokeTal otnv xetpolan.

H aAuoida komrg Sev neplotpedetat.

To ¢pévo tng ahuacidag (mpodulaktrpag)
elval evepyomnotnpévo.

EAéyéte tnv B€on tou mpodulaktrpa. H aluciba neplotpéde-
TaL Hovo Otav To GPEVO EVAL OITEVEPYOTIOLNLEVO.

MNapatnpettal éviovog onvdnpLopdg oto
E0WTEPLKO TOU gpyaleiou.

To HoTEP XPrTEL EMUOKEUNAG.

MNapadwote to epyaleio o€ éva e€0UGLOSOTNUEVO TUAMA
Service.

H aAucida komrg Sev Autaivetat

Agev umtdpyet Aadt Aimavong otnv defapevn
AadLoU 1 oL Bupibeg e€660u TOU cUOTANA-
ToG Almawvong elvat ppaypéVeg.

KaBapiote to aluconpiovo cUpdpwva pe TIg 08nyieg tou keda-
Aaiou "Zuvtripnon, kaBaplopog, petadopd kat arobrkeuon".
EQv autd ta pétpa Sev elval AMOTEAECUATIKA, TAPASWOTE TO
aAvoonpiovo og éva e€ouclodotnévo cuvepyeio.

INUAVTKS: ENUEWWOTE OTL OAECG OL EpYACieGOUVTPNGNG KAL ETILOKEUNG TIPETIEL VOL TIPAYLOTOTIOLOUVTAL OO EEELBIKEVLEVA ATOUAL.

Andppun/AvakikAwon

‘Otav 6ev duvatat mMAéov va xpnotpomnotnBei to epyaleio 1 6tav Sev pmopetmAéoviva emiokevaoTtel, BeBatwBelte oTL €xel amoppldBei oUWV pe Toug

OXETLKOUG KAVOVIOHOUG.

ETILKOWWVAOTE [E TNV TOTUKN apXr) YO AETTTOUEPELEG OXETIKA LE TOLOUATH LaTal GUAAOYIG.OTNV TEPLOXN OO,

3€ ONEC TLG TIEPUTTWOELG:

* Mnv amoppintete Ta NAEKTPLKA EPYAAELQ LLE TA OLKLAKA QIOPPLUpATA.
* Mnv kataotpédete To epyaleio kal Tov eEOMALONS pHéow KaUONG.
* Mnv amnoppintete ta AHHE wg aotikd anoBAnta xwpic Staloyn.

Mpoeldomnoinon!

* MnVv amocuvVapHOAOYEITE KOL LNV TOTOBETELTE T pnatapia o pwtld. Ta oroxela Lmopel va ekpayouv 1 va e \eubepwaouv Togka amdBAnta.
* Mnv BpaxuKuKAWVETE TLg KUPENEG KaBWG pmopet va pokAnBoUv eykal pata.
e H unatapia npénet va adatpebel anod tn cuokeun mpv anod tv andppubn tng.
¢ H unatapia npénet va anoppldBei pe aodaela.

* Mnv cuvBAiBeTe 1 amoouvappoloyeite Tig pratapieg kKaBwg evoéxetal va aneleuBepwOEL SLaBpwTkog NAEKTPOAUTAC.
* Mnv amoppiteTe TI Lnatapies f Tig KUY ENEG o hOPTIOUEVN KaTAoTAON.
Ou pratapieg mou €xouv urnootei BAARN mpémet va avakukAwBouv / anoppidBolv oUUPwVA PETOV OXETIKOKAVOVIOUO 1 vopoBeoia. Oa mpenel va
ETLOTPAPOVV OTOV TOTUKO AVTLTPOOWTTO / TWANTY EyyUNONG.
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Données techniques

Modeéle: BBP4000
Tension nominale: 20V
Longueur de guide: 250mm

Pas de chaine: 3/8""

Vitesse de la chaine: 5.5m/s - 6m/s

Dati tecnici

Modello: BBP4000
Tensione nominale: 20V
Lunghezza della lama: 250mm

Passo della catena: 3/8""
Velocita della catena: 5.5m/s - 6m/s

16

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des
produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des
produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner
d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans
le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de
réparation ou de remplacement, y compris |'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des
techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des
dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures
et des dommages résultant de 'utilisation d'un équipement non conforme.

AVERTISSEMENT : La batterie Li-lon et le chargeur requis ne sont pas inclus !

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preawviso, a
meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del
produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione,
riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici
del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con |'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare

malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e |'importatore non sono responsabili per lesioni e danni
derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

AVVERTENZA: La batteria Li-lon e il caricabatterie necessari non sono inclusi!
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Instructions générales de sécurité

AVERTISSEMENT ! LIRE ET COMPRENDRE TOUTES LES INSTRUCTIONS.
@ Le non-respect de toutes les instructions énumérées ci-dessous peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.
Zone de travail
1. Gardez la zone de travail propre et bien éclairée. Les zones encombrées et sombres sont propices aux accidents.
2. N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables. Les outils
électriques créent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiére ou les fumées.
3. Ne laissez pas les enfants et les spectateurs s'approcher lorsque vous utilisez un outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le controle.

Sécurité électrique

(Ce qui suit s'applique uniquement aux outils dotés d'un bloc-piles séparé)

Un outil sur batterie avec des batteries intégrées ou un bloc de batteries séparé doit étre rechargé uniguement avec le chargeur spécifié pour la batterie. Un
chargeur qui peut convenir a un type de batterie peut créer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé avec une autre batterie.

Sécurité personnelle

1. Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas un outil électrique si vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de |'utilisation d'un outil électrique peut entrainer des
blessures graves.

2. Habillez-vous correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Contenez les cheveux longs. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants
a 'écart des pieces mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces en mouvement.

3. Evitez tout démarrage accidentel. Assurez-vous que l'interrupteur est en position de verrouillage ou d'arrét avant d'insérer la batterie. Le fait de porter
des outils avec le doigt sur l'interrupteur favorise les accidents.

4. Ne vous penchez pas trop. Gardez toujours un pied etwn équilibre corrects. Une bonne assise et un bon équilibre permettent de mieux contréler I'outil dans des
situations inattendues.

5. Utilisez des équipements de sécurité. Portez toujours des protections auditives et oculaires, un masque anti-poussiere, des chaussures de sécurité antidérapantes,
un casque de sécurité doivent étre utilisés dans les conditions appropriées.

Utilisation et entretien des outils électriques

1. Utilisez des pinces ou d'autres moyens pratiques'pour fixer et soutenirila piece de travail sur une plate-forme stable. Tenir la piéce a la main ou contre son
corps est instable et peut entrainer une perte de controle.

2. Ne pas forcer I'outil. Utilisez I'outil approprié pour votre application.«L'outil correct effectuera le travail mieux et de maniére plus stre, au rythme pour lequel il a
été congu.

3. N'utilisez pas I'outil si I'interrupteur ne permet pas de le mettre en marehe ou de I'arréter. Un outil qui ne peut pas étre contrélé par l'interrupteur est

dangereux et doit étre réparé.

Rangez les outils inutilisés hors de portée des enfants et d'autres personnes non formées. Les outils sont dangereux entre les mains d'utilisateurs non formés.

Entretenez vos outils avec soin. Gardez les outils de coupe aff(ités et propres. Des-outils correctement entretenus et au tranchant aff(ité risquent moins de se coincer

et sont plus faciles a controler.

6. Vérifiez que les pieéces mobiles ne sont pas mal alignées, qu'elles ne sont pas.coincées, qu'elles ne,;sont,pas cassées et que rien d'autre ne risque d'affecter
le fonctionnement de I'outil. Si I'outil est endommagé, faites-le réviser avant de |'utiliser. De nombreux aecidents sont causés par des outils mal entretenus.

7. N'utilisez que les accessoires qui sont fournis avec votre modele. Les autres accessoires peuvent ne pas,étresadaptés a cet outil et peuvent créer un risque de
blessure lors de leur utilisation.

uoe

Utilisation recommandée et appropriée

La trongonneuse ne doit étre utilisée que pour couper des branches et des blches du type et'des dimensions correspondants.

N'utilisez pas ce produit d'une maniére différente de celle indiquée pour une utilisation\normale:Le non-fespect des réglementations générales en vigueur et des
instructions de ce manuel ne rend pas le fabricant responsable des dommages:

Ce produit électrique est fourni sans batterie ni chargeur. Cet outil électrique ne doit étre utilisé qu'en'combinaison avec la batterie et le chargeur Bormann
d'origine recommandés par le fabricant.

Instructions de sécurité spécifiques au dispositif

N'utilisez pas ce produit d'une maniére différente de celle indiquée pour une utilisation normale. Le.non-respect des réglementations générales en vigueur et
des instructions de ce manuel ne rend pas le fabricant responsable des dommages.

Maintenez toutes les parties de votre corps a une distance sire de la scie pendant son fonctionnement. Avant de démarrer la scie, assurez-vous

que la chaine ne touche rien. Un moment d'inattention lors du travail avec la scie a chaine peut faire en sorte que la chaine de la scie accroche vos

vétements ou des parties de votre corps.

Portez des lunettes de protection et des protections auditives.

En outre, il est recommandé de porter des équipements de protection de la téte, des mains et des jambes. Des vétements de protection adéquats minimisent le
risque de blessure par les copeaux de bois éjectés et le contact éventuel avec la chaine de la scie.

Ne pas travailler sur les arbres avec I'outil électrique. Il y a un risque de blessure en travaillant sur un arbre.

Adoptez une posture sire a tout moment et utilisez I'outil électrique uniquement lorsque vous vous tenez sur une surface solide, siire et plane. Une surface
glissante ou instable, comme une échelle, peut entrainer une perte d'équilibre ou une perte de controle de I'outil électrique.

Lorsque vous coupez une branche tendue, sachez que la branche va rebondir. Si la tension dans les fibres du bois se relache, la branche tendue peut

heurter 'opérateur et/ou provoquer une perte de contréle de la trongonneuse.

Faites particulierement attention lorsque vous coupez des broussailles et des jeunes arbres. Les matériaux fins peuvent se prendre dans le guide-chaine et la
chaine et vous frapper ou vous pouvez perdre I'équilibre.

Portez I'outil électrique par la poignée avant en position arrétée et la chaine de la scie doit étre déviée de votre corps. Installez une housse de protection sur le
guide-chaine lors de son transport ou de son stockage. Un traitement soigneux de |'outil électrique réduit la probabilité d'un contact accidentel avec la chaine de
scie en marche.

Maintenez les enfants et les autres personnes, y compris les animaux, a une distance siire lorsque vous utilisez I'appareil. La distance minimale de sécurité est
de 10 m.

Prévoyez un éclairage suffisant ou de bonnes conditions d'éclairage lorsque vous travaillez avec la machine.

Portez des vétements de protection appropriés tels que des chaussures robustes a semelle antidérapante, des pantalons longs et robustes, des gants, des
lunettes de sécurité et des protections auditives !

Ne portez pas de vétements amples ou de bijoux. Les cheveux, les vétements et les gants doivent étre hors de portée des pieces mobiles, car ils pourraient étre
happés par les piéces en rotation. N'utilisez pas I'appareil lorsque vous vous guidez pieds nus ou en sandales ouvertes.

Risque électrique, gardez une distance d'au moins 10 m des lignes électriques.

Pendant le fonctionnement de I'appareil, il est nécessaire d'adopter une position sare et ferme, en particulier lorsque des marches ou une échelle sont
utilisées. Faites attention lorsque vous reculez - risque de trébuchement !

Ne pas courir ! Retirez immédiatement les branches/noeuds coupés de la zone de travail pour éviter les blessures.
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Consignes de sécurité pour les trongonneuses

a) Gardez toutes les parties du corps a I'écart de la chaine de la scie lorsque la scie a chaine fonctionne. Avant de démarrer la trongonneuse, assurez-vous que la
chaine n'est en contact avec rien. Un moment d'inattention lors de I'utilisation d'une trongonneuse peut entrainer I'enchevétrement de vos vétements ou de
votre corps avec la chaine.

b) Tenez toujours la trongonneuse avec votre main droite sur la poignée arriére et votre main gauche sur la poignée avant. Tenir la trongonneuse avec une
configuration de main inversée augmente le risque de blessure et ne doit jamais étre fait.

c) Tenez I'outil électrique uniquement par les surfaces de préhension isolées, car la chaine de scie peut entrer en contact avec des fils cachés ou son propre
cordon. Une chaine de scie qui entre en contact avec un fil sous tension peut rendre les parties métalliques exposées de |'outil électrique sous tension et
provoquer un choc électrique chez I'utilisateur.

d) Porter des lunettes de sécurité et une protection auditive. Un équipement de protection supplémentaire pour la téte, les mains, les jambes et les pieds
est recommandé. Des vétements de protection adéquats réduiront les blessures corporelles causées par des débris volants ou un contact accidentel
avec la chaine de la scie.

e) N'utilisez pas une trongonneuse dans un arbre. L'utilisation d'une trongonneuse dans un arbre peut entrainer des blessures.

f) Gardez toujours un bon pied et n'utilisez la trongonneuse que lorsque vous vous tenez sur une surface fixe, slre et de niveau. Les surfaces glissantes ou
instables, comme les échelles, peuvent entrainer une perte d'équilibre ou de contréle de la trongonneuse.

g) Lorsque vous coupez une branche qui est sous tension, faites attention au retour élastique.

Lorsque la tension des fibres de bois est relachée, la branche a ressort peut heurter I'opérateur et/ou rendre la trongonneuse incontrolable.

h) Soyez extrémement prudent lorsque vous coupez des broussailles et des jeunes arbres. Le matériau mince peut attraper la chaine de la scie et étre fouetté
vers vous ou vous déséquilibrer.

i) Transportez la trongonneuse par la poignée avant, avec la trongonneuse éteinte et loin de votre corps. Lors du transport ou du stockage de la trongonneuse,
mettez toujours en place le couvercle du guide-chaine. Une manipulation correcte de la trongonneuse réduira la probabilité d'un contact accidentel avec la
chaine en mouvement.

j) Suivez les instructions pour la lubrification, la tension de la chaine et le remplacement des accessoires. Une chaine mal tendue ou mal lubrifiée peut se briser
ou augmenter le risque de rebond.

k) Gardez les poignées séches, propres et exemptes d‘huile et de graisse. Les poignées grasses et huileuses sont glissantes et entrainent une perte de controle.

1) Ne coupez que du bois. N'utilisez pas la trongonneuse a des fins non prévues. Par exemple : ne pas utiliser la trongonneuse pour couper du plastique, de la
magonnerie ou des matériaux de construction‘autres que le bois. L'utilisation de la trongonneuse pour des opérations différentes de celles prévues peut
entrainer une situation dangereuse.

Causes et prévention du rebond par I'opérateur

Le rebond peut se produire lorsque le nez ou la pointeidu guide-chaine touche un objet, ou lorsque le bois se referme et pince la chaine de la scie dans la

coupe. Dans certains cas, le contact avec I'extrémité du guide=chaine peut provequer une réaction inverse soudaine, en faisant rebondir le guide-chaine vers le

haut et vers 'opérateur.

Le fait de pincer la chaine de la scie le long du haut du guide-chaine peut repousser rapidement le guide-chaine vers I'opérateur.

L'une ou I'autre de ces réactions peut vous faire perdre le contréleide la scie, cé qui pourrait entrainer des blessures graves. Ne vous fiez pas exclusivement

aux dispositifs de sécurité intégrés a votre scie. En tant qu'utilisateur'de scie'a chaine, vousidevez prendre plusieurs mesures pour éviter tout accident ou

toute blessure lors de vos travaux de coupe.

Le rebond est le résultat d'une mauvaise utilisation de I'outil et/ou de procédures oudde conditions d'utilisation incorrectes et peut étre évité en prenant les

précautions appropriées indiquées ci-dessous :

a) Maintenez une prise ferme, avec les pouces et les doigts entourant les poignées deda’scie a chaine, avec les deux mains sur la scie et positionnez votre
corps et votre bras pour vous permettre de résister aux forces de rebond. Les forces de rebond peuvent étre,controlées par I'opérateur, si les précautions
appropriées sont prises. Ne lachez pas la trongonneuse.

b) Ne vous penchez pas trop et ne coupez pas au-dessus de la hauteur des épaules. Cela permet d'éviter tout contactinvolontaire avec la pointe et de mieux
contréler la trongonneuse dans des situations inattendues.

c) N'utilisez que des barres et des chaines de rechange spécifiées par le fabricant.

Des barres et des chaines de remplacement incorrectes peuvent entrainer une rupture de la chaine-et/ou un rebond.

d) Suivez les instructions d'aff(itage et d'entretien du fabricant pour la chaine de la scie. Une'diminution de la hauteur de la jauge de profondeur peut entrainer

une augmentation du rebond.

Attention aux chutes de branches !

Marche ! Ne courez pas ! Dées qu'une branche en train d'étre coupée commence a craquer et a tomber, déplacez-vous immédiatement sur le coté et gardez une
distance de sécurité avec le bois qui tombe car il peut se retourner et causer des blessures.

Arrétez immédiatement |'appareil et retirez la batterie remplagable de I'appareil lorsque la chaine de la scie est bloquée. Retirez I'objet bloqué. Lorsque vous
travaillez, tenez I'appareil fermement avec les deux mains et a une certaine distance de votre corps.

Assurez-vous que |'appareil est éteint avant d'insérer une pile.

L'interrupteur ON/OFF et I'interrupteur de sécurité ne doivent pas étre verrouillés.

Avant l'utilisation, vérifiez le serrage et le bon positionnement de tous les joints a vis et a douille et de I'équipement de protection, ainsi que le bon
fonctionnement de toutes les pieces mobiles. Il est strictement interdit de démonter, de régler et d'aliéner I'équipement de protection de la machine ou de
mettre un autre équipement de protection sur la machine.

N'utilisez pas I'appareil s'il est endommagé ou si I'équipement de sécurité est défectueux. Remplacez toutes les piéces usées et endommagées.

N'utilisez pas I'appareil a proximité de liquides ou de gaz inflammables. Risque d'incendie et d'explosion en cas de court-circuit.

Avertissement ! Cet outil électrique génere un champ magnétique.

Dans certaines circonstances, ce champ peut perturber le fonctionnement des implants médicaux actifs ou passifs. Afin de réduire le risque de blessure grave ou
mortelle, nous recommandons aux personnes portant un implant médical de consulter un médecin et le fabricant de I'installation médicale avant d'utiliser le
dispositif.

Batterie
Des vapeurs peuvent s'échapper en cas d'utilisation non autorisée ou d'utilisation d'une batterie endommagée. Apportez de I'air frais et consultez un médecin en
cas de difficultés. Les vapeurs peuvent irriter le systéme respiratoire.

Risque d'incendie ! Risque d'explosion !

N'utilisez jamais de piles endommagées, défectueuses ou déformées.

Ne jamais ouvrir ou endommager la batterie ou la laisser tomber sur le sol.

Ne chargez jamais la batterie dans un environnement contenant des acides et des matériaux facilement inflammables. Protégez la batterie contre la chaleur et le
feu.

Ne mettez jamais la batterie sur des appareils de chauffage et ne I'exposez pas a une forte lumiére solaire pendant une longue période.

Apres avoir été soumise a une forte charge, laissez d'abord la batterie refroidir.

Court-circuit - ne pas ponter les contacts de la batterie avec des pieces métalliques.

Pour I'élimination, le transport ou le stockage de la batterie, celle-ci doit étre emballée (boite en sac plastique) ou les contacts de la batterie doivent étre scellés.
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Description des principales pieces (Image A)

1. Poignée avant 6. Fenétre d'inspection de I'huile 11. Couvercle de protection de la chaine
2. Poignée arriere 7. Verrouillage par rotation (pour fixer la lame) 12. Pointes de pare-chocs
3. Bouton de verrouillage 8. Roue de réglage (pour un réglage rapide de la tensionde  13. Lame de scie
4. Interrupteur marche/arrét la chaine) 14. Chaine de scie
5. Bouchon du réservoir d'huile 9. Couvercle de la lame 15. Protection des mains
10. 2 récipients d'huile (200 ml) (non inclus avec tous les
modeles)

Chargement des batteries

Avertissement : Utilisez uniquement le chargeur d'origine pour charger les batteries fournies par le fabricant. Seuls les batteries et les chargeurs congus par
Bormann peuvent étre utilisés avec ce produit.

L'utilisation de tout autre type de batteries/chargeurs en combinaison avec ce produit est considérée comme un abus et annule la garantie.

Une fois connectée a I'alimentation électrique, la batterie peut étre rechargée sans qu'il soit nécessaire de la surveiller. La construction complexe du circuit
surveille I'état de la batterie en ajustant le courant de recharge en fonction des besoins. Lorsque le cycle de recharge est terminé et pour maintenir la
pleine capacité, un courant de sortie basse tension continue a étre alimenté selon les besoins.

Attention !
o Vérifiez I'état du chargeur et de la batterie avant chaque charge. S'il y a la moindre indication d'un défaut, ne continuez pas et demandez conseil a un
vendeur agréé.

Efficacité du pack de batteries et conseils de charge

Rechargez les batteries avant qu'elles ne soient completement épuisées.

Lorsque vous sentez que la puissance de I'outil s'affaiblit;areétez d'utiliser I'outil et rechargez les blocs-piles. Si vous continuez a utiliser I'outil et a épuiser le
courant électrique, le bloc-piles risque d'étre€ndommagé.

Evitez de recharger a des températures élevées:{Une batterie rechargeable est chaude immédiatement aprés son utilisation. Si vous rechargez un bloc-piles
immédiatement aprés I'avoir utilisé, sa substance chimique interne se détériorera et sa durée de vie sera réduite. Laissez le bloc-piles et rechargez-le apres
qu'il ait refroidi pendant un certain temps. Le bloc=piles ne doit étre utilisé et/ou rechargé que lorsque sa température se situe entre 5°C et 30°C.

Le bloc-piles doit étre réchauffé ou refroidi afin d'éviterd'endommagerises composants internes.
Remarque : Le fait de ne pas réchauffer ou refroidir un bloe=piles peut entrainerde graves dommages a la batterie, au chargeur et a I'utilisateur.

Avant d'utiliser la trongonneuse

Montage / remplacement de la lame de scie et de la chaine de la scie (Photos 1-5)

AVERTISSEMENT ! Vérifiez soigneusement que la chaine n'est pas endommagée avant de la monter.

Portez des gants de sécurité appropriés.

¢ Placez la scie sur une surface plane et stable

e Ouvrez le bouchon a vis (7) du couvercle de protection de la chaine en ouvrant le levier a ressort (A).

e Tournez le bouchon a vis dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour le retirer.

e Retirez le couvercle de la protection de la chaine (11), y compris la rouerderéglage.

* Si vous voulez remplacer la lame de scie (13) et la chaine de scie (14), retirez\les pieces arremplacer.

¢ Positionnez la chaine de scie de maniere a ce qu'elle forme une boucle a I'arriere.du guide-chaine.

- Lors du montage, veillez a ce que les dents de la scie situées en haut de la lame soient.dirigéesvers I'avant, vers I'extrémité de la lame de scie.
- Faites correspondre la position des différentes dents de la chaine de scie avecile chiffre figurant sur le dessus de la lame de scie.
- Assurez-vous que |'extrémité arriere de la chaine de la scie a un jeu suffisant.

¢ Maintenez ensuite la chaine de la scie fermement sur le guide-chaine et placez I'extrémité libre de la chaine autour du pignon de la chaine (B) .
e Veillez a ce que le trou du guide s'aligne correctement avec la goupille de réglage de la tension de la chaine.

e Remontez le couvercle du garde-chaine.

e Fixez le bouchon a vis en le tournant dans le sens des aiguilles d'une montre.

¢ Verrouiller le bouchon a vis (7) en fermant le levier a ressort (A) .

¢ Réglez la tension de la chaine ( voir le chapitre "Réglage de la tension de la chaine").

- Faites réaffater la chaine de scie (14) par un professionnel dans un atelier agréé.

- Les balais de charbon ne doivent étre remplacés que par un atelier spécialisé ou par du personnel qualifié.

- N'utilisez que des piéces de rechange / accessoires du fabricant ou d'ateliers autorisés et qualifiés.

Réglage de la tension de la chaine (Photos 5-7)
AVERTISSEMENT !

Portez des gants de sécurité appropriés.

Laissez la chaine refroidir.

e Ouvrez le bouchon a vis (7) en ouvrant le levier a ressort (A).

¢ Desserrez légérement le bouchon a vis (mais ne retirez pas complétement le couvercle).

e Tournez la roue de réglage (8) dans le sens des aiguilles d'une montre pour augmenter la tension de la chaine.

e Tournez la molette de réglage dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour réduire la tension de la chaine.
e Puis serrez le bouchon a vis.

¢ Verrouillez le bouchon a vis en fermant le levier a ressort.

Remarque : La tension idéale de la chaine est celle ou la chaine de la scie peut étre soulevée entre 3 et 5 mm du milieu de la lame.
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Insertion / remplacement de la batterie (Image 8)
e Insérez la batterie (non incluse dans la livraison) dans la barre de guidage située sous la poignée arriére (2), jusqu'a ce qu'elle s'enclenche.
* Pour retirer la batterie, appuyez sur le loquet de la batterie et faites glisser la batterie hors de la poignée.

Vérification de I'état de la batterie (Image 9)

Remarque : Utilisez I'indicateur d'état de charge de la batterie pour planifier votre travail et/ou pour éviter une décharge profonde.
La batterie est équipée d'un indicateur de niveau de charge, qui affiche une indication du niveau de charge de la batterie.

e Pour vérifier le niveau de charge, appuyez sur le bouton indicateur du niveau de charge de la batterie (A).

e Le niveau de charge est représenté par trois LEDs fonctionnant comme indicateur de niveau de charge (B).

Remarque : Pour des informations détaillées sur la batterie et le chargeur, veuillez vous reporter au manuel d'instructions du chargeur (non inclus dans la
livraison).

Remplissage de I'huile de la chaine de scie (Photo 10)

AVERTISSEMENT !

Retirez la batterie avant de procéder a tout réglage, entretien ou réparation.

NOTE ! La trongonneuse ne doit jamais étre utilisée sans huile.

Vérifiez le niveau d'huile avant et pendant I'utilisation a I'aide de la fenétre de niveau d'huile (6).

e Ouvrez I'aide au vissage du bouchon du réservoir d'huile (5).

e Ouvrez le bouchon du réservoir d'huile en le tournant dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.

« Al'aide du réservoir d'huile, remplissez environ 160 ml de chaine de scie biologique (peut ne pas étre inclus dans la livraison) (10).
e Fermez le bouchon du réservoir d'huile en le tournant dans le sens des aiguilles d'une montre.

¢ Bloquez a nouveau l'aide au vissage du bouchon du réservoir d'huile.

Contrdle de la protection de la main (libération du frein a.chaine) (Photo 11)
La trongonneuse est équipée d'un frein de chaine qui se libére.a I'aide du protége-main. Il vous permet de bloquer / libérer manuellement la chaine de la
scie. Avant d'utiliser la trongonneuse, la protection dure doit étre verrouillée en position de fonctionnement.

Application du frein de la chaine
e Tirez le garde-main 15 vers |'arriere pour appliquerle frein de la'chaine.

Desserrer le frein de la chaine
e Poussez le protége-main vers I'avant pour libérer le frein de chaine et le verrouiller en position de fonctionnement.

Instructions d'utilisation

Mise en marche/arrét (Photos 12 - 13)

Remarque : Le frein de chaine est appliqué automatiquement si le protege=main touche un objet:

Les pointes de butoir (12) aident a fixer le bloc moteur au bois lors du sciage avecda chaine en. mouvement. Il est ainsi difficile de faire tomber la scie de
maniére incontrolée.

Mise en marche :

o Libérez le frein de chaine en poussant le protége-main vers I'avant (15).

e Tenez fermement la trongonneuse en utilisant la poignée avant (1) avec votre main.gauche:
e Tenez fermement la trongonneuse en utilisant la poignée arriére (2) avec votre main-droite.
e Appuyez et maintenez le bouton de verrouillage (3).

* Appuyez et maintenez l'interrupteur ON/OFF (4).

e Relachez le bouton de verrouillage tout en maintenant I'interrupteur marche/arrét enfonce:

Mise hors tension :
¢ Relachez l'interrupteur ON/OFF.
¢ Actionnez le frein de chaine en tirant le protége-main vers l'arriére (15).

Entretien, nettoyage, stockage et transport

AVERTISSEMENT !
Débranchez la fiche secteur du chargeur et retirez la batterie de la trongonneuse avant d'effectuer tout réglage, entretien ou réparation.

Entretien

Faites réviser votre trongonneuse par un spécialiste a intervalles réguliers.

N'utilisez que des piéces de rechange / accessoires du fabricant ou d'ateliers autorisés et qualifiés.

Les réparations ne doivent étre effectuées que par des techniciens qualifiés ou par un centre de service agréé. Les techniciens qualifiés doivent avoir une
formation et une expérience appropriées, étre familiarisés avec les exigences de conception et de construction du produit et comprendre et respecter les
regles de sécurité.

Gardez vos plaquettes d'outils toujours bien affitées et bien graissées. Afflitez-les / graissez-les toujours a l'aide d'un outil approprié, comme recommandé
par le fabricant de I'insert. Pour remplacer la lame de scie et la chaine de scie, suivez les instructions données au chapitre Montage/remplacement de la
lame de scie et de la chaine de scie.

Nettoyage

ATTENTION !

Veillez a ce que les liquides ne pénétrent pas a l'intérieur de la trongonneuse.

Faites nettoyer votre trongonneuse par un spécialiste a intervalles réguliers.

e Nettoyez la trongonneuse avec un chiffon humide. N'utilisez jamais de produits de nettoyage forts et/ou abrasifs ni de solvants. Laissez toutes les piéces
sécher complétement. Veillez a ce que I'eau ne péneétre pas dans la trongonneuse.

20 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



e Apres chaque utilisation, nettoyez la trongonneuse de la sciure, de la poussiéere et de I'huile de la chaine de scie.
* Veillez a ce que les fentes de ventilation ne soient pas obstruées et nettoyez régulierement le boitier de la trongonneuse avec un chiffon doux.

Stockage
¢ Nettoyez la trongonneuse avant de la ranger.
Si vous souhaitez stocker la trongonneuse pendant de longues périodes, vous devez rincer le systéeme de lubrification de la trongonneuse a I'aide du
nettoyant pour trongonneuse.
* Remplissez le réservoir d'huile vide avec 100 ml de nettoyant pour trongonneuse.
¢ Retirez la chaine et la lame.
e Laissez la trongonneuse fonctionner jusqu'a ce que le nettoyant pour trongonneuse s'écoule complétement du réservoir d'huile.
e Montez la chaine et la lame.
Remplissez a nouveau I'huile pour trongonneuse biologique lors de la prochaine utilisation.
e Conservez la trongonneuse et sa batterie dans un endroit slr, sec et bien ventilé, hors de portée des enfants lorsqu'elle n'est pas utilisée.
o L'outil et sa batterie ne peuvent étre stockés qu'a une température ambiante comprise entre 0°C et 40°C.

Transport

e Montez toujours la protection de la lame 9 avant le transport.

e Veillez a ce que le bouchon du réservoir d'huile 5 soit fermement vissé pour éviter toute fuite d'huile pendant le transport.
e Utilisez I'emballage d'origine et protégez la trongonneuse contre les chocs et les vibrations pendant le transport.

¢ Portez toujours la trongonneuse a I'aide de la poignée prévue a cet effet.

Dépannage

Probleme Cause possible Solution

. @ 1) Ch la batterie.

1) Batterie vide ) Chargez la batterie

2) Faites glisser la batterie dans le guide situé sur la poignée
de la trongonneuse. La batterie doit s'enclencher de
maniére audible.

La tronconneuse ne démarre pas 2) Problemeide contacts de'la batterie

Vérifiez\la position du protége-mains. La trongonneuse ne

La chaine de la scie ne fonctionne pas Le frein de chaine est bloqué \ ) N P
fonctionneique lorsque le frein de la chaine est relaché.

Remettez la trongonneuse a I'atelier de réparation ou a un

Il'y a de fortes étincelles dans le moteur Le moteur est endommagé p .
atelier spécialisé.

Nettoyez la trongonneuse’comme décrit dans le chapitre

Il n'y a pas d'huile dans le réservoir d'huile "Nettoyage Stentretief”.

La chaine n'est pas lubrifiée ou les orifices d'écoulement de I'huile sont

obstrués - N N . P,
au serviceclientele ou a un atelier spécialisé.

Si ces mesures ne sont pas efficaces, remettez la trongonneuse

Important : Veuillez noter que toutes les réparations et tous les services doivent étre effectués par une personne qualifiée.

Elimination

Ala fin de la vie utile de la machine ou lorsqu'elle ne peut plus étre réparée, veillez a ce qu'elle soit éliminée conformément aux réglementations
nationales. - Contactez votre autorité locale pour obtenir des détails sur les systemes de collecte dans votre région.

En toutes circonstances :

¢ Ne pas jeter les outils électriques avec les déchets domestiques.

e NE PAS incinérer.

¢ Ne pas éliminer avec les déchets municipaux non triés.

Attention !

¢ Ne pas mettre le bloc-piles dans le feu ou le mutiler ; les cellules pourraient éclater ou libérer des matieres toxiques.

¢ Ne pas court-circuiter les cellules, cela pourrait provoquer des bralures.

¢ Le bloc-piles doit étre retiré de I'appareil avant d'étre mis au rebut.

¢ Le bloc-piles doit étre éliminé en toute sécurité.

* Ne pas mutiler les piles ; de I'électrolyte corrosif sera libéré.

* Ne jetez pas les batteries ou les piles en état de charge.

Les batteries périmées doivent étre recyclées/éliminées conformément a la réglementation ou a la législation en vigueur. Elles doivent étre retournées a
votre agent de garantie/stockiste local.
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Istruzioni generali sulla sicurezza

ATTENZIONE! LEGGERE E COMPRENDERE TUTTE LE ISTRUZIONI.
La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni personali.

Importante: Vedere pagina 16 per le caratteristiche tecniche dell'utensile.

Area di lavoro

1. Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate e buie favoriscono gli incidenti.

2. Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli utensili elettrici generano
scintille che possono incendiare la polvere o i fumi.

3. Tenere lontani i bambini e gli astanti mentre si utilizza un elettroutensile. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

(Quanto segue si applica solo agli strumenti con pacco batteria separato)

Un utensile a batteria con batterie integrate o un pacco batterie separato deve essere ricaricato solo con il caricabatterie specificato per la batteria. Un
caricabatterie che puo essere adatto a un tipo di batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato con un'altra batteria.

Sicurezza personale

1. Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando si
e stanchi o sotto |'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici puo causare gravi lesioni personali.

2. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Contenere i capelli lunghi. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in
movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

3. Evitare I'avviamento accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di blocco o spento prima di inserire la batteria. Se si portano gli strumenti con
il dito sull'interruttore, si rischiano incidenti.

4. Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e un buon equilibrio. L'appoggio e I'equilibrio corretti consentono di controllare
meglio I'attrezzo in situazioni impreviste.

5. Utilizzare I'attrezzatura di sicurezza. Indossare sempre protezioni per I'udito e gli occhi, maschera antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, cappello rigido
per le condizioni appropriate.

Uso e cura degli elettroutensili
. Utilizzare morsetti o altri metodi pratici per fissare e sosténere ihpezzo,da lavorare su una piattaforma stabile. Tenere il pezzo in lavorazione con le mani o
contro il corpo & instabile e puo causare la perdita di,controllo.

2. Non forzare I'utensile. Utilizzare I'utensile corretto peril'applicazione: L'utensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e piu sicuro alla velocita per cui e
stato progettato.

3. Non utilizzare l'utensile se I'interruttore non lo accende o lo'spegne. Un.utensile che non puo essere controllato con l'interruttore e pericoloso e deve essere
riparato.

4. Conservare gli attrezzi inutilizzati fuori dalla portata dei bambini e'di altre‘persone non addestrate. Gli utensili sono pericolosi nelle mani di utenti non
addestrati.

5. Mantenere gli strumenti con cura. Mantenere gli utensili da taglio affilati'e puliti. Gli utensili sottoposti a una corretta manutenzione e con il tagliente affilato
hanno meno probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.

6. Verificare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture.di‘parti e qualsiasi altra condizione che possa compromettere il
funzionamento dell'utensile. Se danneggiato, far riparare I'utensile prima di utilizzarlo. Molti incidenti sono causati da utensili con scarsa manutenzione.

7. Utilizzare solo gli accessori forniti con il modello in uso. Altri accessori potrebbero non essere adatti a questo strumento e potrebbero creare un rischio di
lesioni durante I'uso.

Jany

Uso consigliato e corretto

La motosega puo essere utilizzata solo per tagliare rami e tronchi del tipo e delle dimensioni corrispondenti.

Non utilizzare il prodotto in modo diverso da quello indicato per I'uso normale.L'inosservanza delleinorme generali-vigenti e delle istruzioni del presente
manuale non rende il produttore responsabile di eventuali danni.

Questo prodotto elettrico viene fornito senza batterie o caricabatterie. Questo elettroutensile deve essere utilizzate'solo in combinazione con la batteria e il
caricabatterie originali Bormann raccomandati dal produttore.

Istruzioni di sicurezza specifiche per il dispositivo

Non utilizzare il prodotto in modo diverso da quello indicato per I'uso normale. L'inosservanza delle.norme generali vigenti e delle istruzioni del presente
manuale non rende il produttore responsabile di eventuali danni.

Durante il funzionamento, tenere tutte le parti del corpo a distanza di sicurezza dalla motosega. Prima di avviare la motosega, accertarsi che la catena non
tocchi nulla. Un momento di disattenzione durante il lavoro con la motosega puo far si che la catena si impigli nei vestiti o in parti del corpo.

Indossare occhiali e protezioni per le orecchie.

Si raccomanda inoltre di indossare dispositivi di protezione per la testa, le mani e le gambe. Un abbigliamento protettivo adeguato riduce al minimo il
rischio di lesioni dovute ai trucioli espulsi e al possibile contatto con la catena della sega.

Non lavorare sugli alberi con I'elettroutensile. Il rischio di lesioni e elevato quando si lavora su un albero.

Mantenere sempre una postura sicura e utilizzare I'elettroutensile solo quando si & in piedi su una superficie solida, sicura e piana. Una superficie
scivolosa o instabile, come una scala, puo causare la perdita di equilibrio o di controllo dell'elettroutensile.

Quando si taglia un ramo teso, bisogna sapere che il ramo rimbalzera. Se la tensione nelle fibre del legno viene rilasciata, il ramo teso puo colpire
I'operatore e/o causare la perdita di controllo della motosega.

Fate particolare attenzione quando tagliate sterpaglie e alberelli. || materiale sottile potrebbe impigliarsi nella barra di guida e nella catena e colpirvi,
oppure potreste perdere I'equilibrio.

Trasportare I'elettroutensile per I'impugnatura anteriore in condizione di spegnimento e la catena della sega deve essere deviata dal corpo. Applicare un
coperchio di protezione sulla barra di guida ogni volta che viene trasportata o riposta. Un trattamento accurato dell'elettroutensile riduce la probabilita di
un contatto accidentale con la catena in movimento.

Durante I'utilizzo dell'apparecchio, tenere a distanza di sicurezza bambini e altre persone, compresi gli animali. La distanza minima di sicurezza é di 10 m.
Fornire un'illuminazione adeguata o buone condizioni di luce quando si lavora con la macchina.

Indossare indumenti protettivi adeguati, come scarpe robuste con suola antiscivolo, pantaloni lunghi, guanti, occhiali di sicurezza e protezioni per I'udito!
Non indossare abiti larghi o gioielli. Capelli, indumenti e guanti devono essere fuori dalla portata delle parti in movimento, poiché potrebbero rimanere
impigliati nelle parti rotanti. Non utilizzare I'apparecchio quando si guida a piedi nudi o con sandali aperti.

Pericolo elettrico, tenere una distanza di almeno 10 m dalle linee elettriche.

Durante il funzionamento dell'apparecchio, &€ necessario assumere una posizione sicura e ferma, soprattutto quando si utilizzano gradini o scale.
Prestare attenzione quando si procede all'indietro: si rischia di inciampare!

Non correre! Rimuovere immediatamente i rami/nodi tagliati dall'area di lavoro per evitare lesioni.
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Istruzioni di sicurezza per le motoseghe

a) Quando la motosega e in funzione, tenere tutte le parti del corpo lontane dalla catena. Prima di avviare la motosega, accertarsi che la catena non sia a

contatto con nulla. Un momento di disattenzione durante I'uso della motosega puo causare I'impigliamento degliindumenti o del corpo con la catena.

b) Tenere sempre la motosega con la mano destra sull'impugnatura posteriore e la mano sinistra sull'impugnatura anteriore.

Impugnare la motosega con una configurazione di mani invertita aumenta il rischio di lesioni personali e non deve mai essere fatto.

c) Tenere I'elettroutensile solo dalle superfici di presa isolate, perché la catena della sega potrebbe entrare in contatto con cavi nascosti o con il proprio
cavo. La catena della sega che entra in contatto con un filo "sotto tensione" puo rendere "sotto tensione" le parti metalliche esposte dell'elettroutensile
e puo provocare una scossa elettrica all'operatore.

d) Indossare occhiali di sicurezza e protezioni per |'udito. Si raccomanda di indossare ulteriori dispositivi di protezione per testa, mani, gambe e piedi. Un

abbigliamento protettivo adeguato ridurra le lesioni personali dovute a detriti volanti o al contatto accidentale con la catena della motosega.

e) Non utilizzare la motosega su un albero. L'uso di una motosega su un albero puo provocare lesioni personali.

f) Mantenere sempre una posizione corretta e azionare la motosega solo quando si € in piedi su una superficie fissa, sicura e piana. Superfici scivolose o

instabili come le scale possono causare la perdita di equilibrio o di controllo della motosega.

g) Quando si taglia un arto in tensione, prestare attenzione al ritorno di flamma.

Quando la tensione nelle fibre del legno viene rilasciata, I'arto caricato a molla puo colpire I'operatore e/o mandare fuori controllo la motosega.

h) Fare molta attenzione quando si tagliano sterpaglie e alberelli. Il materiale sottile potrebbe impigliarsi nella catena della motosega ed essere sbattuto
verso di voi o farvi perdere I'equilibrio.

i) Trasportare la motosega tenendola per I'impugnatura anteriore, con la motosega spenta e lontana dal corpo. Quando si trasporta o si ripone la
motosega, montare sempre il coperchio della barra di guida. Un uso corretto della motosega riduce la possibilita di contatto accidentale con la catena
in movimento.

j) Seguire le istruzioni per la lubrificazione, il tensionamento della catena e la sostituzione degli accessori. Una catena non correttamente tesa o lubrificata
puo rompersi o aumentare la possibilita di contraccolpi.

k) Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le impugnature unte e grasse sono scivolose e causano la perdita di controllo.

I) Tagliare solo il legno. Non utilizzare la motosega per scopi diversi da quelli previsti. Ad esempio, non utilizzare la motosega per tagliare plastica, muratura
o materiali da costruzione non legnosi. L'uso della motosega per operazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni di pericolo.

Cause e prevenzione del contraccolpo da parte dell'operatore

Il contraccolpo puo verificarsi quando il naso oila punta della barra di guida tocca un oggetto, oppure quando il legno si chiude e schiaccia la catena della sega

durante il taglio. In alcuni casi, il contatto con la punta puo provocare un'improvvisa reazione inversa, facendo scalciare la barra di guida verso I'alto e verso

I'operatore.

Se la catena della motosega viene pizzicata lungo la parte superiore della barra di guida, questa puo essere spinta rapidamente indietro verso I'operatore.

Entrambe le reazioni possono far perdere il controllo dellaimotosega_ e causare gravi lesioni personali. Non affidatevi esclusivamente ai dispositivi di sicurezza

incorporati nella motosega. L'utente della motosega deve adottare/diverse misure per evitare incidenti o lesioni durante i lavori di taglio.

Il contraccolpo & il risultato di un uso improprio dell'utensile e/oidi procedure o.condizioni operative non corrette e pud essere evitato adottando le

precauzioni indicate di seguito:

a) Mantenere una presa salda, con i pollici e le dita che circondano le impugnature dellaimotosega, con entrambe le mani sulla motosega e posizionare il
corpo e il braccio in modo da resistere alle forze di contraccolpo. Le forze di contraccolpo possone essere controllate dall'operatore, se si prendono le
dovute precauzioni. Non lasciare la motosega.

b) Non sporgersi troppo e non tagliare al di sopra dell'altezza delle spalle. In questo modo sicevita il contatto involontario con la punta e si controlla meglio la
motosega in situazioni impreviste.

c) Utilizzare solo barre e catene di ricambio specificate dal produttore.

Barre e catene di ricambio non corrette possono causare la rottura della catena e/o il'contraccolpo.

d) Seguire le istruzioni di affilatura e manutenzione della catena della motosega fornite daliproduttore. Una diminuzione dell'altezza del profondimetro puo

provocare un aumento del contraccolpo.

Attenzione ai rami che cadono!

Camminate! Non correre! Non appena un ramo tagliato inizia a spezzarsi e a cadere, spostatevi immediatamente di lato e tenetevi a distanza di sicurezza dal
legno che cade, perché puo risalire e causare lesioni.

Spegnere immediatamente |'apparecchio e rimuovere la batteria sostituibile dall'apparecchio quando la catena della sega si blocca. Rimuovere I'oggetto
bloccato.

Durante il lavoro, tenere I'apparecchio saldamente con entrambe le mani e a distanza dal corpo.

Prima di inserire una batteria, accertarsi che I'apparecchio sia spento.

L'interruttore ON/OFF e l'interruttore di sicurezza non devono essere bloccati.

Prima dell'uso, verificare la tenuta e la corretta collocazione di tutti i giunti a vite e a bussola e dei dispositivi di protezione e che tutte le parti mobili si
muovano in modo fluido. E severamente vietato smontare, regolare e rimuovere i dispositivi di protezione della macchina o applicare altri dispositivi di
protezione alla macchina.

Non utilizzare I'apparecchio se danneggiato o se i dispositivi di sicurezza sono difettosi. Sostituire le parti usurate e danneggiate.

Non utilizzare I'apparecchio in prossimita di liquidi o gas inflammabili. Rischio di incendio ed esplosione in caso di cortocircuito.

Attenzione! Questo strumento elettrico genera un campo magnetico.

In alcune circostanze, questo campo puo disturbare il funzionamento di impianti medicali attivi o passivi. Al fine di ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali,
si consiglia alle persone che indossano un impianto medicato di consultare un medico e il produttore dell'impianto medicato prima dell'uso del dispositivo.

Batteria
I vapori possono fuoriuscire in caso di uso non autorizzato o quando si utilizza una batteria danneggiata. Portare aria fresca e consultare un medico in caso di
difficolta. | vapori possono irritare le vie respiratorie.

Rischio di incendio! Rischio di esplosione!

Non utilizzare mai batterie danneggiate, difettose o deformate.

Non aprire o danneggiare la batteria e non lasciarla cadere a terra.

Non caricare mai la batteria in un ambiente con acidi e materiali facilmente inflammabili.

Proteggere la batteria dal calore e dal fuoco.

Non mettere mai la batteria su un calorifero e non esporla a lungo alla forte luce del sole.

Dopo essere stata sottoposta a un carico pesante, lasciare che la batteria si raffreddi prima.

Cortocircuito - Non ponticellare i contatti della batteria con parti metalliche.

La batteria deve essere imballata (scatola con sacchetto di plastica) o i contatti della batteria devono essere sigillati per lo smaltimento, il trasporto o lo
stoccaggio della batteria.
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Descrizione delle parti principali (figura A)

1. Maniglia anteriore 6. Finestra di ispezione dell'olio 11. Coperchio del paracatena
2. Maniglia posteriore 7. Blocco a rotazione (per il fissaggio della lama) 12. Punte di paraurti
3. Manopola di bloccaggio 8. Rotella di regolazione (per una rapida regolazione della 13. Lama di sega
4. Interruttore On/Off tensione della catena) 14. Catena di seghe
5. Tappo del serbatoio dell'olio 9. Coperchio della lama 15. Protezione per le mani
10. 2 Contenitori per I'olio (200 ml) (non inclusi in tutti i
modelli)

Carica delle batterie

Attenzione: Per caricare le batterie fornite dal produttore, utilizzare esclusivamente il caricabatterie originale. Solo le batterie e i caricabatterie progettati da
Bormann possono essere utilizzati con questo prodotto.

L'uso di altri tipi di batterie/caricabatterie in combinazione con questo prodotto & considerato un abuso e annulla la garanzia.

Una volta collegata all'alimentazione, la batteria pud essere ricaricata senza necessita di monitoraggio. La complessa struttura del circuito monitora le
condizioni della batteria regolando la corrente di ricarica in base ai requisiti. Quando il ciclo di ricarica &€ completo e per mantenere la piena capacita, una
corrente di uscita a bassa tensione continuera ad essere alimentata secondo le necessita.

Attenzione!
e Controllare lo stato del caricabatterie e della batteria prima di ogni carica. Se vi sono indicazioni di un guasto, non continuare e rivolgersi a un rivenditore
autorizzato.

Efficienza del pacco batterie e consigli per la ricarica

Ricaricare le batterie prima che si esauriscano completamente.

Quando si avverte che la potenza dell'utensile si affievalisce, interrompere I'uso dell'utensile e ricaricare le batterie. Se si continua a utilizzare I'utensile e si
esaurisce la corrente elettrica, il pacco batteriajpotrebbe danneggiarsi.

Evitare la ricarica a temperature elevate. Undpacco batteria ricaricabile e caldo subito dopo I'uso. Se il pacco batteria viene ricaricato subito dopo I'uso, la
sostanza chimica interna si deteriora e la durata della batteria si riduce. Lasciare il pacco batteria e ricaricarlo dopo che si é raffreddato per un po'. Il pacco
batteria deve essere utilizzato e/o ricaricato sole,quandoe la sua temperatura & compresa trai 5°C e i 30°C.

Il pacco batteria deve essere riscaldato o raffreddato per evitare di danneggiare i componenti interni della batteria.
Nota: il mancato riscaldamento o raffreddamento del pacco batteria pud.causare gravi danni alla batteria, al caricabatterie e all'utente.

Prima di utilizzare la motosega

Montaggio / sostituzione della lama e della catena (Figure 1-5)

ATTENZIONE! Controllare accuratamente che la catena non sia danneggiata prima.di'montarla.

Indossare guanti di sicurezza adeguati.

¢ Posizionare la sega su una superficie piana e stabile

e Aprire il tappo a vite (7) del coperchio del paracatena aprendo la leva a molla (A).

¢ Ruotare il tappo a vite in senso antiorario per rimuoverlo.

¢ Rimuovere il coperchio del paracatena (11), compresa la rotella di regolaziene.

e Se si desidera sostituire la lama (13) e la catena della sega (14), rimuovere le parti da sostituire.

e Posizionare la catena della sega in modo che formi un anello sul retro della barra.di guida.

- Durante il montaggio, assicurarsi che i denti della sega nella parte superiore della lama siano rivolti in avanti verso la,ptnta della lama.
- Far coincidere la posizione dei singoli denti della catena con la figura sulla parté superiore.della lama-

- Assicurarsi che I'estremita posteriore della catena della motosega abbia un gioco adeguato:

e Tenere quindi la catena della motosega saldamente sulla barra di guida e posizionare I'estremita libera'della catena attorno al pignone (B).
e Assicurarsi che il foro della barra si allinei correttamente con il perno per la regolazione della tensione della catena.
e Montare il coperchio del paracatena.

e Fissare il tappo a vite ruotandolo in senso orario.

e Bloccare il tappo a vite (7) chiudendo la leva a molla (A) .

¢ Regolare la tensione della catena (vedere il capitolo "Regolazione della tensione della catena").

- Far riaffilare la catena della motosega (14) in un'officina autorizzata.

- Le spazzole di carbone devono essere sostituite solo da un'officina specializzata o da personale qualificato.

- Utilizzare esclusivamente ricambi/accessori del produttore o di officine autorizzate e qualificate.

Regolazione della tensione della catena (Figure 5-7)
ATTENZIONE!

Indossare guanti di sicurezza adeguati.

Lasciare raffreddare la catena.

e Aprire il tappo a vite (7) aprendo la leva a molla (A).
¢ Allentare leggermente il tappo a vite (senza rimuovere completamente il coperchio).
¢ Ruotare la rotella di regolazione (8) in senso orario per aumentare la tensione della catena.

¢ Ruotare la rotella di regolazione in senso antiorario per ridurre la tensione della catena.
e Quindi serrare il tappo a vite.

e Bloccare il tappo a vite chiudendo la leva a molla.

Awviso: La tensione ideale della catena & quando la catena della sega puo essere sollevata di 3-5 mm dal centro della lama.
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Inserimento/sostituzione della batteria (figura 8)
¢ Inserire la batteria (non inclusa nella fornitura) nella barra di guida sotto I'impugnatura posteriore (2), finché non scatta in posizione.
® Per rimuovere la batteria, premere il fermo della batteria e farla scivolare fuori dall'impugnatura.

Controllo dello stato della batteria (Figura 9)

Avwviso: Utilizzare l'indicatore dello stato di carica della batteria per pianificare il lavoro e/o evitare una scarica profonda.
La batteria € dotata di un indicatore del livello di carica, che visualizza un'indicazione del livello di carica della batteria.

e Per controllare il livello di carica, premere il pulsante di indicazione del livello di carica della batteria (A).

o |l livello di carica e rappresentato da tre LED che fungono da indicatore del livello di carica (B).

Awviso: Per informazioni dettagliate sulla batteria e sul caricabatterie, consultare il manuale di istruzioni del caricabatterie (non incluso nella fornitura).

Riempire I'olio della catena della motosega (figura 10)
ATTENZIONE!
Rimuovere la batteria prima di effettuare qualsiasi regolazione, manutenzione o riparazione.

NOTA! La motosega non deve mai essere utilizzata senza olio.

Controllare il livello dell'olio prima e durante |'uso attraverso la finestrella del livello dell'olio (6).

e Aprire I'aiuto all'avvitamento del tappo del serbatoio dell'olio (5).

e Aprire il tappo del serbatoio dell'olio ruotandolo in senso antiorario.

e Utilizzando il contenitore dell'olio, riempire circa 160 ml di olio biologico per la catena della sega (potrebbe non essere incluso nella fornitura) (10).
e Chiudere il tappo del serbatoio dell'olio ruotandolo in senso orario.

¢ Bloccare nuovamente l'aiuto all'avvitamento del tappo del serbatoio dell'olio.

Controllo del paramano (sblocco del freno a catena) (Figura 11)
La motosega é dotata di un freno catena che sisblocca tramite. il paramano. Esso consente di bloccare/rilasciare manualmente la catena della motosega.
Prima di utilizzare la motosega, la protezioné rigida deve essere bloccata in posizione di lavoro.

Azionamento del freno a catena
e Tirare indietro il paramano 15 per applicare il freno della/catena.

Rilascio del freno a catena
¢ Spingere in avanti il paramano per sbloccare il freno a catena e bloccarlo in posizione di lavoro.

Istruzioni per I'uso

Accensione/spegnimento (Figure 12 - 13)

Awviso: Il freno a catena si inserisce automaticamente se il paramano toccawn’oggetto.

Le punte paracolpi (12) aiutano a fissare il blocco motore al legno quando si sega-con la catena in mevimento. In questo modo e difficile far fuoriuscire la
sega in modo incontrollato.

Accensione:

e Rilasciare il freno della catena spingendo in avanti il paramano (15):

¢ Impugnare saldamente la motosega con la mano sinistra utilizzando I'impugnatura anteriore (1).
e Tenere saldamente la motosega con la mano destra utilizzando I'impugnatura posteriore (2).

e Tenere premuto il pulsante di blocco (3).

e Tenere premuto l'interruttore ON/OFF (4).

e Rilasciare il pulsante di blocco tenendo premuto l'interruttore di accensione/spegnimento.

Spegnimento:
e Rilasciare l'interruttore ON/OFF.
¢ Azionare il freno a catena tirando indietro il paramano (15).

Manutenzione, pulizia, stoccaggio e trasporto

ATTENZIONE!
Prima di effettuare qualsiasi regolazione, manutenzione o riparazione, scollegare la spina del caricabatterie e rimuovere la batteria della motosega.

Manutenzione

Fate revisionare la vostra motosega da uno specialista a intervalli regolari.

Utilizzare esclusivamente ricambi/accessori del produttore o di officine autorizzate e qualificate.

Le riparazioni devono essere effettuate esclusivamente da tecnici qualificati o da un centro di assistenza autorizzato. | tecnici qualificati devono avere una
formazione e un'esperienza adeguate, conoscere i requisiti di progettazione e costruzione del prodotto e comprendere e rispettare le norme di sicurezza.
Mantenete gli inserti degli utensili sempre affilati e ben ingrassati. Affilateli/ingrassateli sempre con un attrezzo adatto, come raccomandato dal produttore
dell'inserto. Per sostituire la lama e la catena della sega, seguire le istruzioni riportate nel capitolo Montaggio/sostituzione della lama e della catena della
sega.

Pulizia

ATTENZIONE!

Assicurarsi che i liquidi non entrino nella motosega.

Fate pulire la vostra motosega da uno specialista a intervalli regolari.

¢ Pulire la motosega con un panno umido. Non utilizzare mai detergenti o solventi forti e/o abrasivi. Lasciare asciugare completamente tutte le parti.
Assicurarsi che I'acqua non penetri nella motosega.
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¢ Pulire la motosega da segatura, polvere e olio della catena dopo ogni utilizzo.
e Assicurarsi che le fessure di ventilazione non siano ostruite e pulire regolarmente I'alloggiamento della motosega con un panno morbido.

Immagazzinamento
e Pulire la motosega prima di riporla.
Se si desidera conservare la motosega per lunghi periodi, & necessario sciacquare il sistema di lubrificazione della motosega con un detergente per motoseghe.
* Riempire il serbatoio dell'olio vuoto con 100 ml di detergente per motoseghe.
e Rimuovere la catena e la lama.
e Lasciare girare la motosega finché il detergente per motoseghe non si scarica completamente dal serbatoio dell'olio.
e Montare la catena e la lama.
Riempire nuovamente I'olio per motoseghe biologiche durante I'uso successivo.
e Conservare la motosega e la batteria in un luogo sicuro, asciutto e ben ventilato, fuori dalla portata dei bambini quando non viene utilizzata.
e L'utensile e la batteria devono essere conservati solo a una temperatura ambiente compresa tra 0°C e 40°C.

Trasporto

e Montare sempre la protezione della lama 9 prima del trasporto.

e Assicurarsi che il tappo del serbatoio dell'olio 5 sia saldamente avvitato per evitare perdite di olio durante il trasporto.
e Utilizzare I'imballaggio originale e proteggere la motosega da urti e vibrazioni durante il trasporto.

e Trasportare sempre la motosega utilizzando I'apposita impugnatura.

Risoluzione dei problemi

Problema Possibile causa Soluzione

. s 1) Caricare la batteria.
1) Batteria scarica. )

La motosega non si avvia . . .
& 2) Far scorrere la batteria nella guida sull'impugnatura della

motosega. La batteria deve scattare in posizione in modo
percettibile.

2),Problema con.i contatti della batteria.

Controllare la posizione della protezione per le mani. La

La catena della sega non funziona Il freno della catena e bloccato. . . N
motosega funziona solo quando il freno della catena é rilasciato.

Consegnate,Ja motosega all'officina o a un tecnico specializzato.

I motore emette forti scintille I motore e danneggiato. .-
officina.

Pulire la motosega come descritto nel capitolo "Pulizia e
manutenzione",

Se questeJmisure non,sono'efficaci, consegnare la motosega al
servizio clienti 0 aun'officina specializzata.

Non c'e olio nel serbatoio dell'olio'a'le
La catena non e lubrificata aperture per il flusso dell'olio sono
ostruite.

Importante: tutte le riparazioni e gli interventi di assistenza devono essere eseguiti da personale qualificato.

Smaltimento

Al termine del ciclo di vita della macchina o quando non & pil possibile ripararla, assicurarsi che venga smaltita secondo le norme nazionali.
- Contattare I'autorita locale per conoscere i programmi di raccolta nella propria zona.

In ogni caso:

¢ Non smaltire gli utensili elettrici con i rifiuti domestici.

e Non incenerire.

e Non smaltire come rifiuti urbani non differenziati.

Attenzione!

¢ Non gettare il pacco batteria nel fuoco e non mutilarlo; le celle potrebbero scoppiare o rilasciare materiali tossici.

¢ Non cortocircuitare le celle, potrebbe causare ustioni.

o |l pacco batteria deve essere rimosso dall'apparecchio prima di essere rottamato.

e |l pacco batteria deve essere smaltito in modo sicuro.

e Non mutilare le batterie; I'elettrolito corrosivo viene rilasciato.

¢ Non smaltire le batterie o le celle in stato di carica.

Le batterie scadute devono essere riciclate/smaltite in conformita con le norme e le leggi vigenti. Le batterie scadute devono essere riciclate/smaltite in
conformita alla normativa o alla legislazione vigente.
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TexHU4ecKu gaHHu

Mogen BBP4000

HomuHanHo HanpexeHue: | 20V

[ObnxuHa Ha meva: 250mm

CTbnKa: 3/8""

CKOpOCT Ha Bepurara: 5.5m/c - 6m/c
Tehnicni podatki

Model: BBP4000

Nazivna napetost: 20V

DolZina meca: 250mm

Korak verige: 3/8""

Hitrost verige: 5.5m/s - 6m/s

27

* MPoN3BOANTENAT CY 3aNa3Ba MPABOTO A NPaBU HE3HAYNUTENIHU MPOMEHM B jU3aiiHa U T KuTe cneuuduKaLmm Ha
npoAyKTuTe 6e3 npeaBapuTENHO YBEAOMEHWUE, OCBEH aKO Te3W MPOMEHN He 3acAraT 3HauuTeIHo paboTaTa 1 GesonacHocTTa Ha
NpoAyKTUTE. YacTuTe, ONMCaHK/UNOCTPUPAHU Ha CTPAHULIMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLETE Ci, MOXe /Ja ce
OTHaCAT U 3a Ipyr1 MOZIeNn OT NPOAYKTOBATa IMHWA Ha MPOVU3BOAUTENA C NMOA0GHU XapaKTEPUCTUKM U MOXKE Jla He Ca BK/IIOYEHN
B TOKY-LLIO NPUA0BUTHA OT BaC MPOAYKT.

* 3a na ce rapaHTMpa 6e30nacHOCTTa M HaJeXAHOCTTa Ha NPOAYKTA M Ba/IMAHOCTTA Ha rapaHLUMATa, BCUYKN PaboTi MO PEMOHT,
npoBepKa, NonpaBka UK 3aMsAHa, BK/IIOYUTENHO NOAAPBIKKA U CNieLuaHu HacTpOiKK, TpABBA Aa ce U3BbPLIBAT CaMO OT
TEeXHULY OT OTOPU3MPAHUA CEPBU3EH OTAEN Ha NPONU3BOAUTENS.

* BuHaru u3nosisBaiTe NpoAyKTa ¢ AocTaBeHoTo o6opyssaHe. PaboTata Ha NpoayKTa ¢ 060py/ABaHe, KOETO He e JOCTaBeHO,
MOXXe A J0Be/je A0 HEeN3NPaBHOCTU UM AOPY 10 CEPUO3HM HapaHABAHMA UM CMBPT. MPON3BOAUTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT
OTTOBOPHOCT 3 Hap VY WeTw, B B Pe3y/ITaT Ha M3MO/I3BAaHETO Ha HECHOTBETCTBALLO Ha U3MCKBAHWATA
obopyasaHe.

MPEAYNPEXOEHUE: Heobxopgumure Li-lon 6aTtepua u 3apagHo ycrpoiicteo HE CA BK/TIOYEHU
B KOMniekTa!

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila,
razen Ce te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga
drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso
vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave,
vkljuéno z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* Izdelek vedno uporabljajte s priloZeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko povzroci nepravilno delovanje

ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in $kodo, ki so posledica uporabe
neustrezne opreme.

OPOZORILO: Potrebna baterija Li-lon in polnilec NISO PRILOZENA!
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06K MHCTPYKLMK 3a 6e3onacHoCT

NPEAYNPEXAOEHUE! NPOYETETE U PASBEPETE BCUYKU UHCTPYKLIUN.
HecnassaHeTo Ha BCUYKM MHCTPYKLUM, U36POEHM NO-A0Y, MOXKe Aa A0BeAe A0 TOKOB yAap, NoKap U/Wam cepuosHo HapaHaBaHe Ha Xxopa.

Pa6oTHa 30Ha

1. Moaabpskaite paboTHaTa 30Ha YMCTa U JoBpe ocBeTeHa. 3aTpynaHUTe M TbMHM MECTa ca NPeANoCTaBKa 3a MHLUMAEHTU.

2. He paboTeTe ¢ e/IeKTPOMHCTPYMEHTH BbB B3pUBOOMNacHa aTmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBUETO Ha 3aMasMMM TEYHOCTY, ra3o0Be UM Npax.
ENEKTPOMHCTPYMEHTHTE Cb34aBaT MCKPM, KOMTO MOraT @ Bb3M/IaMEHAT Npaxa Wiv usnapeHusTa.

3. MaseTe feuarta U OKOJIHUTE HAaCTpaHa, AOKaTO PaboTUTE C eNEKTPOMHCTPYMeHTa. OTBAMYAHETO Ha BHUMAHMETO MOXKE fa foBee A0 3aryba Ha KOHTPO.

EnekTpuyecka 6esonacHoct

(CneaHOTO ce OTHACA caMo 33 UHCTPYMEHTM C OTAE/IeH akymynaTopeH 610K)

AKYMYNaTOPHUAT MHCTPYMEHT C BrpageHu baTepuv Uam oTaeneH KOMMIEKT baTepun TpabBea fa ce 3apexaa caMo C onpeaeneHoTo 3a batepuaTa 3apagHoO
YCTPOMCTBO. 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, KOETO MOXKE Aa € NOAXOAALLO 3a eAuH TUN BaTepus, MOXKe Aa Cb34afe PUCK OT NO¥Kap, KOraTo ce U3Noa3sa C APYr TUN
6aTepws.

JlnuHa 6e3onacHoct

1. BbAeTe HalpeK, BHUMaBaiTe KaKBO NpasuTe U M3MNOA3BalTe 34paB pa3ym, KOrato paboTuTe ¢ eNEeKTPOMHCTPYMEHT. He M3M013BaiiTe eNIeKTPOUHCTPYMEHT,
KOraTo CTe YMOPEHW UK NOA Bb3AENCTBUETO Ha HAPKOTMULLM, a/IKOXO/ UK IeKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHMe No Bpeme Ha paboTa ¢
€/eKTPOMHCTPYMEHTM MOKE [a A0Befe A0 CEPUO3HO HapaHABaHe Ha Xxopa.

2. 06neyete ce noaxoanauo. He Hocete cBoboaHM Apexun uam BuskyTa. He HoceTe abAara Koca. [lpbKTe KocaTa, ApexmuTe U pbKasuumTe cv ganey ot
AvKewuTe ce yactu. CBo6oaHUTE Apexu, BUsKyTaTa MAM Ab/rata Koca MoraT Aa 6bAaT 3axBaHaTV OT ABMMKELLWTE Ce YacTy.

3. U3bsarsaiiTe cy4aitHOTO CTapTUpaHe. YBepeTe ce, Ye NPEBK/IOYBATENAT € B 3aK/IH0YEHO UM U3KAOUYEHO NOJOXKEHWE, NPeamn Aa NOCTaBUTE NaKkeTa C
6atepuu. MpeHacAHETO Ha MHCTPYMEHTHM C NPBCT BBPXY NPEBK/OYBATENA BOAM 40 MHUMAEHTU.

4. He npekanssaiiTe. MoaabprKaiTe NpaBuIHa CTOVKA . paBHOBeCUe Npe3 LanoTo Bpeme. MpaBuaHaTa cToiKa 1 6anaHc No3BoasBat No-406bp KOHTPOA Ha
WHCTPYMEHTA B HEOYAKBAHU CUTyaLLUM.

5. M3nonssaiite o6opyasaHe 3a 6e30nacHOCT. BuHaru HoceTe npeanasHy cpeacTsa 3a Clyxa M O4nUTe, Macka NPoTMB Npax, Hexab3rawy ce npeanasHu 0byBKu,
TBbpAa Wanka TpA6sa Aa ce U3nos3sa Npu NOAXOAALLA YCOBUS.

M3non3saHe v rpuKa 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTH

1. U3nonssaiTe cKObM MAKN APYrY NPAKTUYHM HAYMHW,3a 3aKpenBaHe 1 NoAabpiKaHe Ha 06paboTBaHuMA AeTain BbpXy cTabuaHa naatdopma. MpuabpKaHeTo
Ha 06paboTBaHMA AETaA C pbKa UK CpeLLy TANOTO 8 HECTAbUIHO U MOXKeda AoBese A0 3aryba Ha KOHTPOI.

2. He HacunBaiiTe MHCTpyMeHTa. M3noi3BaiiTe NpaBUAHUA MHCTPYMEHT 3@ BaLLETO NpUaoXKeHue. NpaBUIHUAT MHCTPYMEHT Lie cBbpwmM paboTaTa no-gobpe u
no-6e30nacHoO CbC CKOPOCTTA, 3a KOATO € NpegHa3HayeH.

3. He u3non3BaiiTe MHCTPYMEHTA, aKO NPEBK/IOYBATENAT HE FO BRAKOYBA MAW U3KNKOYBA. MIHCTPYMEHT, KOMTO He MO3Ke Aa Ce ynpas/ifBa C NPeBK/oYBaTens, e
onaceH 1 TpsabBa Aa ce pemoHTUpa.

4. CbxpaHsBaiiTe HepaboTeLLMTe MHCTPYMEHTU Ha MACTO, HEAOCTBMHO 32 Aella U ApyruHeobyyeHn avua. MHCTpYMeHTUTE ca OMacHU B pbLeTe Ha HeobyyeHu
notpebutenu.

5. MoAabpsKaiTe MHCTPYMEHTUTE BHUMATENHO. NoaabpiKalTe pereLmTe MHCTPYMEHTU OCTPU M YUCTUA[TPaBUAHO NOAABPKAHUTE MHCTPYMEHTH C OCTHP
peskel pbb e No-Manko BEPOATHO [ia Ce 3aK/IeLAT 1 ca NO-/IECHM 3a yNpaB/ieHue.

6. MpoBepsaBaliTe 3a HENPABUIHO NOAPEXKAAHE UM 06BbP3BaHE Ha ABUMKELLMUTE C& HACTU, CYYNBaHE HA YaCTU WM BCAKAKBM APYrU YCNOBUA, KOUTO MOraT A4a
NOBAMAAT Ha paboTaTta Ha MHCTPYMeHTa. AKO e NoBpeaeH, Npeau Aa ro M3noA3BaTe; u3BbplueTeCePBU3HO 0BENYKBAHE HA MHCTPYMEHTA. MHOTO
3/10MONYKM Ca NPUYMHEHM OT NI0LLO NOALBPIKAHN UHCTPYMEHTHU.

7. M3nonsBaiite camo akcecoapuTte, KOMTO ca [OCTaBEHM C BalIMA MoAeN. [ pyru akcecoaph,; KOMTO MOXKE [a He ca NoAXOAALLM 32 TO3U MHCTPYMEHT U MmoraT
[a Cb3aJaT PUCK OT HapaHABaHe Npu U3M0/I3BaHETO UM.

MpenopbunTenHa v npasuaHa ynotpeba

BepuyHUAT TPMOH MOKE [ia Ce M3M0/13Ba CamMo 3a PA3aHe Ha KNOHM W TPYNu OT CbOTBETHUSA TUM U Pasmepy.

He “3nonssaiiTe T031 NPOAYKT MO HAUYMH, Pa3/IvyeH OT NOCOYeHUA 3a HopmainHa ynotpeba.HecnassaHero Ha AeuncTBallinTe obLwm pasnopesbu u
MHCTPYKLMUTE OT TOBA PbKOBOACTBO HE BOAM 0 OTFOBOPHOCT Ha NMPOM3BOAMTESIA 33 LUETH.

To3u 3axpaHBalLL, NPOAYKT ce AocTasa 6e3 6aTepun UAK 3apAaHO YCTPOMCTBO. TO3M eNeKTPOUHCETPYMeHT TpsbBa da ce 13non3sa camMo B KOMBUHALMA C
npenopbYaHUTe OT NPOU3BOAUTENA OPUTMHANHM BaTepum 1 3apAAHO yCTpoiicTBO Bormann.

CneunduyHM 3a YCTPOICTBOTO MHCTPYKL MM 33 6e3onacHocT

He usnonsgaiite TO31 NPOAYKT N0 HaYMH, Pa3INYEH OT NOCOYEHUA 3a HOpManHa ynoTpeba. HecnassaHeTo Ha gelcTBalmTe 06w pasnopeabu u
MHCTPYKLUMWTE OT TOBA PbKOBOACTBO HE BOAM A,0 OTTOBOPHOCT Ha NPOU3BOAMUTENS 33 LWETH.

Korato pabotute, ApbKTe BCUYKM YaCTU Ha TAIOTO CU HA 6e3onacHo pascToaHMeE OT TPUOHa. [peau fa cTapTvpaTte TPMOHA, Ce YBEPETE, Ye BepuraTa Ha
TPMOHa He AOKOCBA HULLO. MOMEHT Ha HeBHUMaHWe Npu paboTa c BEPUKHUA TPMOH € B CbCTOAHME Aa A0oBeje A0 3axBalllaHe Ha Bepurata Ha TpMoHa 3a
APEexuTe UK YacTU OT TAOTO BU.

HoceTe 3aWmMTHM ounna M NpeanasHU CPeacTBa 3a yLuuTe.

OcBeH ToBa ce nNpenopbyBa HOCEHETO Ha NPeAnasHM CPeACTBa 3a I/1aBaTa, PbLeTe U KpaKaTa. M1oaxoAawWwoTo 3aWnTHO 061eK10 HamanaBa 40 MUHUMYM
PUCKa OT HapaHABaHe OT U3XBbP/IEHU AbPBEHU CTbPrOTUHU U Bb3MOXKEH KOHTAKT C BepuraTta Ha TPpMOHa.

He paboTeTe c enekTpuyecKkua MHCTPYMEHT BbpXy AbpBeTa. Mpu paboTa BbpXy AbPBO CbLLECTBYBA PUCK OT HapaHsABaHe.

Ocurypete 6e3onacHa CToiKa No BCAKO BPpeMe M U3M03BaliTe e/IeKTPOUHCTPYMEHTA CaMO KOraTo CTOUTe Ha TBbpAa, 6e3onacHa u paBHa NOBbPXHOCT.
Xnb3raBaTta uav HectabuaHa NOBBPXHOCT, Hanpumep cTbnba, MoXKe Aa Aosese Ao 3aryba Ha paBHoBecue UM 3aryba Ha KOHTPOI BbPXY €/1eKTPOUHCTPYMEHTa.
Korato oTpasBaTe HanperHar KNoH, TpA6Ba Aa 3HaeTe, Ye KNOHDBT Le OTCKOYM 06paTHO. AKO HanpeXKeHMEeTo B AbPBECHWUTE B/IaKHA ce ocBoboau,
HanperHaTUAT KJI0H MOKe [a yAapu onepatopa u/unu ga aoseae 40 3aryba Ha KOHTPO Haf BEPUMKHMUA TPUOH.

Bbaere ocobeHo BHUMATENIHU, KOTaTo peXKeTe XpacTu U GUAAHKU. TbHKUAT MaTepran MoXKe [a ce 3aKauuv 33 HanpasasaBallaTa WWHa U BepuraTta v Aa Bu
yAapwv vuau aa 3arybute pasHosecue.

HoceTe eneKTpoMHCTPyMeHTa 3a NpeAHaTa APbiKKa B U3K/NIOUYEHO CbCTOAAHME, @ BepuraTta Ha TpMoHa TpabBa Aa 6bAe OTKAOHeHa OT TANOoTO BU. MoHTUpaliTe
3alUUTEH KanaK Ha HanpasadaBallaTa WKWHa 3a pA3aHe, KOrato 7TA Ce TPaHCNoPTUpPa UM CbXpaHABa. BHMMaTenHoTO TPeTUpaHe Ha eNNEKTPOUHCTPYMEHTA
HaManfABa BEPOATHOCTTA OT C/ly4aeH KOHTAKT ¢ paboTellaTta Bepura Ha TpUOHa.

Korato usnonssare ypega, ApbiKTe Aeuata u Apyru U, BKAIOUMTENTHO KUBOTHU, Ha 6e3onacHo pascrosaHue. MUHMManHoTo 6e3onacHo pascroaHve e 10m.
OcurypeTe NoaxoaALL0 ocBeT/ieHne unm Ao6pu ycnoBua Ha OCBETEHOCT, KoraTo paboTuTe ¢ malumMHaTa.

HoceTe nogxoasLo 3awmTHO 061€KN0, KaTo 34paBu 06YBKM € HEX/Tb3ralla ce NoAMETKa, Ab/IrM NaHTa/IoHU, PbKaBULM, NPEANasHM O4YUIA U 3aLMTa Ha
cnyxa!

He HoceTe cBo60AHM Apexu unm 6ukyTta. KocaTa, ApexuTe U pbKaBuLuTe TpabBa Aa ca Ha HEAOCTHMHO 3a ABUXKELLMTE Ce YacTW MACTO, Tbii KaTo MoraT Aa
6baaT 3axBaHaTV OT BbPTALLMTE Ce YacTW. He n3non3BaiiTe ypeaa, KOrato BOAAYBLT € 60C UM C OTBOPEHM CaHAANN.

EnekTpuuecka onacHocT, nasete noHe 10 M pa3cToAHUE OT €/1eKTPONPOBOAM.

Mo Bpeme Ha paborTa c ypesa e Heobxogumo ga 3aemete 6e3onacHa U ctabunHa nos3a, oco6eHo KoraTto ce U3No/s3BaT cTbNana Uau cTbnba.

Bbaere BHMMATE/IHM, KOraTo Ce ABUXKMUTE Ha3aj - PUCK OT cnbBaHe!

He 6araiite! He3a6aBHo oTcTpaHeTe OTPA3aHUTE KNOHWU/Bb3M OT paboTHaTa 30Ha, 3a Aa NPeAOTBPaTUTE HapaHABaHUA.
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WHCTPpYKLMK 32 6€30NacHOCT 33 BEPUMKHU TPMOHU

a) KoraTto BEpUKHWAT TPMOH PaboTu, APbIKTE BCUUYKM YacTW Ha TANOTO Aaney OT BepwraTta. [peaun Aa cTapTvpaTte BEePUNKHUA TPMOH, Ce YBEPETE, Ye Bepurata
He e Aa Ce CBbpIKeTe C Helwo. MOMEHT Ha HeBHMMaHMe No Bpeme Ha paboTa ¢ BEpUMKEH TPUOH MOXKe Aa foBeje A0 3anauTaHe Ha APexuTe Uam TANoTo BU
C Bepurata Ha TpMoHa.

b) BMHaru apbiKTe BEPUMNKHMA TPMOH C AACHATA PbKa Ha 3afHaTa ApbXKKa U C 1ABaTa PbKa Ha NpeaHaTa ApbKKa. [ bpKeHETO Ha BEPUKHUA TPUOH C
obbpHaTa KOHUrypaLma Ha pbLieTe YBENMYABA PUCKA OT HapaHABaHe U HUKora He TpAbBa Aa ce npasu.

¢) [pbXKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa Camo 3a M30/IMPaHMTE MOBBPXHOCTM 3a 3aXBallaHe, 3aLLlOTO BEpUraTa Ha TPMOHA MOXe Aa ce Jonpe 0 CKpUTU Kabenun
WUAn o cobctBeHnA cn Kaben. [lokocBaHeTO Ha BEPUMKHUA TPUOH A0 NPOBOAHMK MNOZ HanpeXeHne MoKe Aa HarnpaBu OTKPUTUTE MeTasIHM YacTu Ha
e/1eKTPOMHCTPYMEHTa "nog, HanpexeHue" 1 4a NpUYnMHM Ha onepaTopa TOKOB yAap.

d) HoceTe npeanasHu oumna v 3almMTta Ha cayxa. NMpenopbysaT ce AOMbAHUTENHU NPeANasHM CPeacTBa 3a raBaTa, PbLeTe, KpakaTta M cTbnanata.
MoAxoAALWOTO 3aWMTHO 0BNEKNO We HaManW IMYHUTE HapaHABAHUA OT NIETALLM OTIOMKMU UM CIyHaEH KOHTAKT C Bepurata Ha TpUoHa.

e) He paboTeTe ¢ BepUKeH TPUOH B AbpBO. PaboTaTta ¢ BEPUKHMA TPUOH Ha AbPBO MOXKE Aa A0BeAe 10 TeNeCHU NoBpeay.

f) BuHaru cTbnsaiTe NpaBuUAHO U paboTeTe ¢ BEPUKHUA TPUOH CaMO KOraTo CTOMTE Ha HEMOABUMKHA, CUTYPHa U paBHa NOBBPXHOCT. Xb3raBu Uau
HecTabuHU NOBBPXHOCTM, KAaTO Hanpumep CTbbK, MoraT Aa A0BeAaT A0 3aryba Ha paBHOBECUE M/IM KOHTPO/ BbPXY BEPUNKHUA TPUOH.

g) MNpu pA3aHe Ha KpalHUK, KOWTO e NoA, HanpeXKeHne, BHUMaBauTe 3a BpbLLaHe Ha NpyXuHaTa.

KoraTo HanpexeHUeTo B AbpBECHUTE BIaKHA Ce 0CBOBOAM, MPYKMHUPALLMAT KPalHUK MOXKeE A3 yAapu onepaTtopa u/wav 4a U3XBbPAW BEPUXKHUSA TPUOH
M3BBH KOHTPO/.

h) BbAeTe U3KNIOUYUTENHO BHUMATE/IHU, KOTAaTO PEXKETE XPacTu U duAaHKU. TbHKUAT MaTEPUAN MOKE Aa Ce 3aKauu 3a BepuraTa Ha TPMOHA U Aa Ce Hacoum
KbM Bac UK Aa BM U3BAJM OT paBHOBECHE.

i) HoceTe BepuKHUA TPMOH 33 NpeAHaTa APbIKKA, KaTO BEPUKHUAT TPMOH € U3K/IKYEH U € Aaney oT TAN0To BU. Korato TpaHcnopTupaTe Uam cbxpaHasaTte
BEPUKHMA TPMOH, BUHArM NOCTaBAlTe Kanaka Ha Hanpas/aBaLaTa WuHa. NMpasuaHOTo 6opaseHe C BEPUMNKHMA TPMOH LLLE HAMaNN BEPOATHOCTTA OT
C/ly4aeH KOHTAKT C BMXKeLlaTa ce Bepura Ha TPMOHa.

j) CnasBaiiTe MHCTPYKLMUTE 338 CMa3BaHe, ONbBaHe Ha.BepuraTa U CMAHa Ha NPUHaANEeXKHOCTUTe. HenpaBuAHO onbHaTaTa MM CMasaHa Bepura Moxe Aa
ce CKbCa WM @ YBENNYM BEPOATHOCTTA 3a OTKaT:

k) MoanbprKaiiTe APBKKUTE CYXUM, YNCTU U Be3 Macnas MasHUHN. MasHUTE M OMaCNeHN APBKKMU Ca Xb3raBu U BOAAT A0 3aryba Ha KOHTPO.

1) Camo 3a pasaHe Ha AbpBecuHa. He n3nonsgalTeBEpPVKHUA TRUOH 33 HeNpeABUAEHW Lienn. Hanpumep: He U3MNON3BalTe BEPUKHMA TPUOH 33 pA3aHe Ha
nnactmaca, 3uaapva uam CTPoUTENHN MaTepranm, KOUTO He ca OT AbpBo. M13N0N3BaHETO HA BEPUNKHWUA TPMOH 3a ONepaLum, pasanyHu oT
npeaBUAEHNUTE, MOXKe Aa f0BEAE [0 OMNacHA eUTyauus.

MpuunHKM 1 NpepoTBpaTABaHE Ha OTKAT OT CTpaHa Ha oneparopa

OTKaTbT MOXe Ja Ce Noy4M, Korato HOCbT UM BbPXbT, Ha HanpasAABalLaTa lHa JOKOCHE NpegMeT UK KOraTo AbPBOTO Ce NPUBANXKM U NPUTUCHE

BepuraTa Ha TPMOHa B pa3pes3a. [JOKOCBaHETO Ha Bbpxa BIHAKOM.CAYHan MOXKe Aa Npeaun3BMKa BHe3anHa obpaTHa peakuma, KoaTo

[la OTXBbP/AY BOAELLATa WIMHA Harope 1 06paTHO Kbm onepatopa.

MpuTUCKaHETO Ha BepuraTa Ha TPMOHA MO roOpHaTa YacT Ha HarnpasAABalliaTa WVHa MOXe 3 foBee A0 6bp30To i 3byTBaHe Hasas KbM onepaTopa.

Bcska OT Te3n peakummn MoKe Aa fosese A0 3aryba Ha KOHTPO Hag TPUOHA, KOETO MOXKE Aa f0BeAe [0 CEPUO3HM TENIECHW NOBPeau. He pasuunTaiite

€[IMHCTBEHO Ha BrPafEeHUTe B TPMOHA NpeAnasHu ycTporictaa. KaTo neTpebuTen Ha BepusKeH TpUOH TpabBa Aa npeanpuemMeTe HAKOIKO CTbIKK, 3a Aa

npeanasute pabotaTa c1 No pA3aHe OT 3/10M0JTYKN MU HAaPaHABaHWA.

OTKaTbT e pesy/TaT OT HempasuiHa ynotpeba Ha UHCTPYMEHTA U/WUin HenpasuaHu paboTHY NpoweasYRU UK YCI0BUA U MOKe Aa 6bae n3berHar upes

npeanpuemaHe Ha NOAXOAALLM NPeAnasHN MEPKM, KAKTO € MOCOYEHO No-40NV:

a) NoaabpsKaiiTe TBBPA 3aXBaT, KAaTo NAALMUTE U NPBCTUTE 06XBALLAT APBKKUTE Ha BEPUKHUA TOMOH, CABETE CY PbLE BbPXY TPUOHA M NO3ULMOHMPaTe
TANOTO M pPbKaTa CU TakKa, Ye @ MOXKeTe [1a YCTOUTE Ha CUAWTEe Ha OoTKaTa. CuanTeiHa oTKaTa morat Aa 6bAaTKOHTPOMPaHK OT onepaTopa, ako ce
B3emaT NoAXOAALM NPeAnasHn MepKU. He U3nycKaiTe BEPUKHUA TPUOH:

b) He ce HapuraiiTe npekaneHo 1 He pexeTe Ha BUCOYMHA HaJ pameHETe. ToBa nomara Aa,ce npesoTBpatv HenpeHaMepeH KOHTAKT C Bbpxa 1 No3BoNABa
no-A06bP KOHTPO Ha BEPUNKHUA TPUOH NPU HEOYaKBaHW CUTYaLUM.

) N3non3BaiiTe camMo pesepBHM LWAHTU U BEPUTY, MOCOYEHU OT NPOM3BOAUTENSA.

HenpasuaHaTa cMAHa Ha WWHW 1 BEPUTM MOXKe Aa AOBEAE [0 CKbCBAaHE Ha BepUraTawi/unu oTkar.

d) CnasBaiiTe MHCTPYKLUMWTE Ha NPOM3BOAMUTENA 33 3aTOUYBAHE U NOAAPDBIKKA Ha BepUrataHa TpMoHa. HamanaBaHeTo HaBUCcoYnHaTa Ha AbA6OUYNHHUA

[aTYMK MOXe Aa foBese [0 yBe/MyaBaHe Ha OTKaTa.

BHuMaBaliTe 3a Nagawm KaoHu!

Xopete! He 6araiite! LLlom oTpA3aH K/A0OH 3anoyHe fa ce Y4ynu 1 naga, HezabaBHO ce NpemecTeTe BCTPAHU U Ce ApbKTe Ha 6e30nacHo pascToaHue oT
NaJalioTo ABbPBO, ThI KaTO TO MOXKE [a Ce HapaHW U Aa NPUYUHU HapaHABAHUA.

M3kntoveTe ypesa He3abaBHO 1 M3BajeTe cmeHAemMaTa baTepua OT ypeaa, Korato Bepurata Ha TPMOHa ce 610Kkupa. OTcTpaHeTe 6N1OKMpPanua npegmer.
Korato paboTuTe, ApbXKTe ypeaa 34paBo C ABeTe CU pbLe U Ha Pa3CTOAHME OT TANOTO CU.

YBepeTe ce, Ye ypeabT € U3K/OYEH, Npean Aa nocTasuTe atepus.

MpeBKAtOYBATENAT 33 BK/IIOYBAHE/U3KNIOUBAHE M NPEANA3HUAT NPEBK/IOYBATEN He TPABBA Aa Ca 3aK/II0YeHU.

Mpeaun pa nsnonssate, NpoBepeTe 3aTErHATOCTTa M NPABUAHOTO NOCTaBAHE HA BCUYKM BUHTOBM M FTHE30BU CbeAMHEHMA U 3alUTHO 0bOpyABaHe, KaKTo U
[anu BCUYKM ABUXKELLM Ce HacTu Ce ABUKAT rNagKo.

Ctporo 3abpaHeHo e fa ce AeMOHTUPAT, PeryanpaT U OTHY»KAABAT 3alUUTHUTE CbOPBKEHMA HAa MALLUMHATA UK Aa Ce NOCTAaBAT APYIU 3aLLUTHU CbOPbXKEHUA
BbPXY MalluHaTa.

He n3nonsgaite ypesa, ako e noBpeAeH Uaun npeanasHoTto obopyasaHe e AepekTHO. 3ameHeTe BCUUKM U3HOCEHU M NOBPEeAEHN YacTy.

He nsnonssaite ypeaa B 61130CT 4,0 3anasiMMmU TEYHOCTU UK ra3oBe. ONacHOCT OT MOXKap W €KCMI03MA B CYYall Ha KbCO CbeMHeHNe.
Mpepynpexaerne! To3n eneKTPUYECKN MHCTPYMEHT reHepupa MarHUTHO nosne.

Mpu HAKOM 0b6CTOATENCTBA TOBA MOJIEe MOXKe Aa HapyLwu GYHKLMOHMPAHETO Ha aKTUBUTE AN NACUBUTE HA MEAMKAMEHTO3HMTE UMMNIAHTU. 33 Aa ce Hamanu
PUCKBT OT CEPMO3HO UK PaTasIHO HapaHABaHe, NpenopbYBame Ha XopaTa, KOUTO HOCAT MeAULIMHCKM MMMNIAHT, A Ce KOHCYNTMPAT C IeKap U ¢
NpoV3BOAUTENA HA MEAULIMHCKOTO pacTeHWe Npeaun U3M0i3BaHETO Ha YCTPOWMCTBOTO.

batepusa

B c/iyyait Ha HepaspelueHa ynotpeba wav npu usnonssaHe Ha NoBpefeHa baTepua Moxe [a ce CTUTHe A0 U3TUYaHe Ha M3napeHus. [loHeceTe CBEX Bb3AyX U
noTbpceTe MeAULMHCKM CbBET, aKO U3NUTBATE 3aTpPyAHEHUA. MMapuTe MoraT Aa Pa3apasHAT AUXaTeNnHaTa cuctema.

OnacHocr ot noxap! OnacHoct ot ekcniosua!

HwKora He n3non3ealiTe noBpeaeHn, edekTHU nnmn gedopmupanm batepuu.

HuviKora He O0TBapAiTe M He NoBpexAaliTe 6aTepumaTa U He A OCTaBANTE Aa NafHe Ha 3eMATa.

HuviKora He 3apexaaiiTe 6aTepuaTa B cpesa C KUCENIMHU U IECHO 3anannmMm maTepuany.

MpepnassaitTe 6aTepuaTa OT TONMHA U OMbH.

Huvikora He nocTaBaAlTe 6aTepumATa BbPXY HarpeBaTeNn U He A U3NaraiTe Ha CUIHA CTbHYEBA CBET/IMHA 33 AbAro Bpeme. Crep Kato e buna noanoxeHa Ha
ronsamo HaToBapBaHe, MbPBO OCTaBeTe baTepuATa Aa ce oxnagm.

Kbco cbeaunHeHme - He CBbP3BaliTE KOHTAKTUTE Ha 6aTepuATa C MeTaHW YacTu.

BaTtepuaTa TpabBa Aa 6bAe onakoBaHa (Nn1acTMacoBa KyTusA) UK KOHTaKTUTE Ha baTepusaTa TpabBa fa 6bAaT 3aneyaTaHy Npu U3XBbPAAHE, TPAHCNOPTUPaHe
UK CbXpaHeHue Ha baTtepuaTa.
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OnucaHne Ha OCHOBHUTE YacTu (CHMMKa A)

1. MpeaHa ApbKKa 6. Mpo3opeL, 3a NpoBepKa Ha Mac/ioTo 11. Kanak Ha npeana3utens Ha Bepurata

2. 3apHa ApbXKKa 7. Kntouanka 3a ycykBaHe (3a 3aKpenBsaHe Ha OCTPMETO) 12. lLnnose Ha 6poHATa

3. 3aknro4BaLLo Konye 8. Perynimpalyo Kosieno (3a 6bp30o peryavpaHe Ha 13. OcTpwe Ha TPUOH

4. MNpeBKkAtoyBaTen 3a HanpesKeHWeTo Ha BepuraTa) 14. Bepwra 3a TpMOH
BK/IIOYBaHe/M3K/I04YBaHe 9. Kanak Ha ocTpueTto 15. 3awmTa Ha pbueTe

3apexpaaHe Ha 6aTepun

Mpeaynpesxaexue: M3non3saite camo OpUMrMHaAHOTO 3apALHO YCTPOMCTBO 3a 3apesaaHe Ha BaTepuuTe, LocCTaBeHW OT npoussogutens. Camo 6atepum u
3apAAHM YCTPOICTBA, MPOEKTMPaHM OT Bormann, moraT ia ce M3Mo/138aT 3ae4HO C TO3U MPOAYKT.

M3nonssaHeTo Ha Apyru BUAOBe H6aTepumn/3apaiHu YCTPOMCTBA B KOMBUHALLMA C TO3M NPOAYKT Ce cunTa 3a 310ynoTpeba v BOAM 40 OTNajaHe Ha rapaHumaTa.
Cnep, kaTo 6bAe CBbp3aHa KbM 3axpaHBaHeTo, baTepuaTa MoKe fa ce 3apexaa, 6e3 ga e Heobxoanmo HabogeHue. CoKHATa KOHCTPYKLMA Ha Bepurata
cneam CbCTOAHMETO Ha baTepumsTa, KaTo peryanpa ToKa Ha NpesapeskAaHe B CbOTBETCTBME C U3UCKBAHMATA. KOraTo LMKbABLT Ha Npe3apeskaaHe NpuKIoUm 1
3a Aa ce NOAABPIKA MbIHWUAT KanauuTeT, Npu HEOBXOAMMOCT LLe NPOLBANKM Aa Ce 3aXPaHBa C U3XOAEH TOK C HUCKO HanpexXeHue.

Mpeaynpexaexwve!
¢ MNpoBepsBaiiTe CbCTOAHMETO Ha 3aPALHOTO YCTPOICTBO U BaTepuaTa Npeam BCAKO 3apexaHe. AKO MMa NPU3HALM Ha HEM3MPABHOCT, He MPOAb/KaBaNTe, a
noTbpceTe CbBET OT OTOPM3MPaH NPoAaBaY.

EcdeKTUBHOCT Ha 6aTepunuTe U CbBETU 3a 3apegaHe

Mpesapexaaite 6batepunte, Npeam 4a ca ce U3TOLLUAN HAMbBIHO.

KoraTo no4yBscTBaTe, Ye MOLLHOCTTA Ha MHCTPYMEHTA HaMansaBea, CNpeTe Aa ro U3nosssate v npesapeseTe 6atepumute. AKO NPOABAKUTE Aa U3MN0/3BaTE
MHCTPYMEHTA M A3 U3TOLLABaTe eNEKTPUYECKUA TOK) aKyMyIaTOPHUAT 610K MOKe Aa ce NoBpeau.

M36AarsaiiTe 3apexaaHe Npy BUCOKM TemnepaTypu. AKyMyatopHaTta 6aTepus we 6bae ropela BegHara cneg, ynotpeba. AKO akyMynaTOPHUAT NaKeT ce
3apexaa BegHara cneg ynotpeba, BbTPeLHOTO My XMMMUYECKO BELLECTBO LLe Ce BAOLIM U XMBOTHT Ha BaTepuaTa e ce cbkpaTtu. OcTaBeTe akyMynaTopHus
610K 1 ro 3apefeTe, cief KaTo ce OX1aAu 33 U3BECTHO Bpeme. baTepuitHuAT nakeT Tpa6Ba Aa ce U3Non3Ba /WM 3apexaa caMo Korato TemnepaTyparta Ha
6aTepuiiHua nakeT e mexay 5°C n 30°C.

BatepuaTa TpabBa Aa ce 3arpABa UM OXIAaXAa, 3a Aa'Ce NPEAOTBPATHU NOBPEAA HA BbTPELLUHUTE KOMMNOHEHTU Ha baTepuaTa.
3abenexka: HesarpaBaHeTo UM HEOXNAXKAAHETO Ha aKYMYAATOPHUA 6AOK MOXKe Aa A0Befe A0 CEPUO3HM NOBPean Ha baTepumaTa, 3apAAHOTO YCTPOMCTBO U
notpebutens.

Mpepu pa nsnonssare BEPUXKHUA TPUOH

MoHTupaHe/3amsaHa Ha HOXa U Bepurata Ha TpuoHa (CHUMKM 1-5)

NPEAYNPEXAEHUE! Npeaun fa MoHTUpaTe Bepurata, NpoBepeTe BHUMaTENHO AanuHe e noBpeseHa.

HoceTe noaxoaswm npeanasHu pbKasmuum.

e MNocTaBeTe TPUOHA BbPXY PaBHA U CTabUNHA NOBBPXHOCT

e OTBOpETE KanaykaTa Ha BUHTa (7) Ha Kanaka Ha NpeAnasuTens Ha BEpUraTa, Kato OTBOPUTE NPYXMUHHUA NOCT(A).

® 3aBbpTeTE BUHTOBATA Kanayka no NocoKa Ha YaCOBHUKOBATA CTPE/KA;3a Aa. A CBANTE,

e CBasieTe Kanaka Ha npeanasutens Ha sepurata (11), BKAOUUTENHO PEFYINPALLOTO Koeno.,

* AKO MCKaTe Aa CMeHUTe HOKa Ha TpuoHa (13) 1 BepuraTa Ha TproHa (14), cBanete vactTute, kKouto TPAbeaAa 6baaT cCMeHeH!.
e MocTaBeTe BepUraTa Ha TPMOHA Taka, Ye Aa 06pa3yBa NPUMKa Ha rbpba Ha BoAeLata WiHa.

- [pn MOHTaxKa ce yBepeTe, Ye 3bbKTe Ha TPMOHA B FOPHATA YacT Ha OCTPUETO COYAT HaApe KbM BBPXa Ha TPMOHA:

- CbobpaseTe NONOKEHWNETO HA OTAENHUTE 3bOM Ha BepuraTta ¢ purypaTa B ropHaTa 4acT Ha 'OCTPMETO Ha TPUOHA.

- YBepeTe ce, Ye 3a4HaTa YacT Ha BepuraTa Ha TPMOHa MMa JOCTaTbyHa XnabuHa.

o C/les TOBa 3a/ipbXKTe Bepurata Ha TPMOHa 34paB0 BbPXy Hanpas/iABaLlaTa WMHa U NOCTaBeTe cB060AHMA KpaiHa Bepurata OKO/10 BEPUKHOTO Koseno (B).
® YBepeTe ce, Ye OTBOPBT HA LUMHATA CbBMNaAa NPABUHO C WudTa 3a peryanpaHe Ha HaTAraHeTo Ha BepuraTa.

* MoOHTUpaiTe 06paTHO Kanaka Ha NpeAnasuTens Ha BepuraTa.

o dUKCUpalTe KanaykaTa Ha BUHTA, KaTo A 3aBbPTUTE MO NOCOKA HAa YaCOBHMKOBATA CTPesiKa.

® 3ak/l04eTe BUHTOBATa Kanayka (7), Kato 3aTBopuTe NPy»XMHHMA nocT (A) .

e Perynunpaiite HaTAraHeTo Ha BepuraTa ( BUXKTe rnasa "PeryavpaHe Ha onbBaHeTo Ha BepuraTa").

- HanpaseTe npodecnmoHanHo 3atoysaHe Ha Bepurata Ha TpuoHa (14) B oTopusmpaH cepsms.

- BbrnepoaHuTe YeTku TpabBa fa Ce CMEHAT CaMO B CNeLManv3npaH CepBU3 UK OT KBaMULUMPaAH NepcoHan.

- M3non3BaiiTe caMo pe3epBHU YacTW/aKcecoapm OT NPOU3BOAUTENS UM OT OTOPU3MPAHMU U KBAAUDULMPAHU CEPBU3N.

PerynupaHe Ha onbBaHeTo Ha Bepurata (CHUMKM 5-7)
NPEAYNPEXAOEHUE!

HoceTte noaxoasly npeAnasHu pbKasuLm.

OcTaBeTe BepuraTa fja U3CTUHe.

e OTBOpETE KanaykaTa Ha BUHTa (7), KaTo OTBOPUTE MPYKUHHUA NOCT (A).
e PasxnabeTe IEKO KanaykaTta Ha BUHTa (HO He CBaNAMTe Kanaka Hamb/HO).
® 3aBbpTeTE Pery/aMpaLLoTo Koieno (8) no mocoka Ha YacOBHUKOBATA CTPE/IKA, 33 Aa YBEAWYMTE HaNpeKeHUeTo Ha BepuraTa.

® 3aBbpTeTE PEry/IMpaLLoTo Koaesno o6paTHO Ha YaCOBHMKOBATa CTPEJIKa, 3@ la HaMa/IMTe HaMNpeXeHWeTo Ha BepuraTa.
e C/les TOBa 3aTerHeTe BUHTOBATa Kanadka.

® 3aK/Il04eTe KanaykaTta Ha BUHTA, KaTo 3aTBopuUTE NPYXUHHMNA NOCT.

M3BecTue: aeanHOTO HanpeXeHne Ha BepuraTa e, KOrato Bepurata Ha TPMOHa MOXKe a ce NOBAUrHe Ha 3-5mm ot cpefaTa Ha ocTpueTo.
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MocraBaHe/3amaAHa Ha 6aTepuaTa (CHUMKa 8)
e [ocTtaseTe 6aTepumaTa (He e BK/OYeHa B AOCTaBKaTa) B HanNpas/fBallaTa WWHa Nog 3aiHaTa PbKOXBaTKa (2), LOKATO LWpaKHE Ha MACTOTO CU.
¢ 3a fa u3BaauTe baTepuaTa, HaTUCHETe KlovasikaTa Ha baTepuaTa U A USMBKHETE OT ApPbXKKaTa.

MNMpoBepKa Ha cbCcToAHMETO HA baTepuaTta (CHUMKa 9)

M3BecTue: M3nonsgaiite MHAMKATOPA 3a CbCTOAHMETO Ha 3apasa Ha baTepuATa, 3a Aa naaHupate paboTata cv u/unm 3a aa usberHete abA60OKO paspexkaaHe.
BaTepusaTa e o6opyaBaHa C MHAMKATOP 3a HUBOTO Ha 3apeKAaHe, KOMTO MOoKa3Ba HUBOTO HA 3apeaaHe Ha baTepuaTa.

® 33 4@ NpoBeEpPUTE HUBOTO Ha 3apeXKAaHe, HaTUCHeTe BYTOHA 33 MHAMKALMA Ha HUBOTO Ha 3apexaaHe Ha 6atepusTa (A).

¢ HMBOTO Ha 3aperkaaHe ce NPeAcTass OT TPU CBETOAMOAA, KOUTO PaboTAT KaTo MHAMKATOP 3a HUBOTO Ha 3apexaaHe (B).

M3BecTue: 3a noapobHa MHbOPMaLMA OTHOCHO 6aTepuaTa U 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, MOIA, BUXKTE PbKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba Ha 3apA4HOTO YCTPOWCTBO (He e
BK/IIOYEHO B [OCTaBKaTa).

3apexAaHe Ha MacNoOTO 33 BepuraTa Ha TPUoHa (cHumka 10)
NPEAYNPEXAEHUE!
M3BageTe 6aTepuaATa, Npesu Aa U3BbPLLIBATE KAKBUTO U A3 GUN0 HACTPOIMKKM, NOAAPDBIKKA MU PEMOHT.

3ABEJIEXXKA! BepuKHUAT TPMOH HUKOTa He TpsabBa Aa ce u3nonsea 6e3 macno.

MpoBepsBaiiTe HUBOTO HAa MACIOTO NPEAM M MO BPeMe Ha paboTa Npes3 NPO30pYeTo 33 HUBOTO Ha MAcoTO (6).

e OTBOpEeTE NOMOLLTA 33 3aBMHTBAHE HA KanaykaTa Ha pe3epsoapa 3a macso (5).

e OTBOpeTE KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a Mac/o, KaTo A 3aBbPTUTE 06PATHO Ha YaCOBHUKOBATA CTPesIKa.

e C NOMOLLTA HA KOHTEMHEepPa 3a Mac/io Hanb/HeTe Npuban3nTenHo 160 ml opraHMYHO Macno 3a BEPUKEH TPMOH (MOXKe Aa He e BKoYeHo B 06xBaTa Ha
pocraskara) (10).

* 3aTBOpETE KanaykaTa Ha pe3epBoapa 33 Maco, KaTo A'3aBbPTUTE NO NOCOKA HAa YaCOBHMKOBATA CTPE/IKa.

® 3ak/t04eTe OTHOBO MOMOLLTA 3@ 3aBMBaHe Ha Kanaykata Ha pesepBoapa 3a mac/o.

MpoBepKa Ha NpeAnasuTens Ha pbKaTa (ocBo6oXAaBaHe Ha cnupaykaTa Ha BepuraTa) (CHMMKa 11)

BepuKHUAT TPUOH e 060pyABaH CbC CMpayYKaHa Bepurara, KosTo ce 0cBo60KAaBa C NOMOLLTA Ha MPeAnasuTens 3a pbue. TA BM NO3BOAABA PHYHO A
6nokupate/ocBoboskaaBaTe Bepurata Ha TpMoHan1peay Aa U3noa3B8aTe BEPUKHUA TPMOH, TBbPAMAT npeanasuTten Tpabsa Aa 6bae 3aknoueH B paboTHO
nonoXeHue.

3apeiicTBaHe Ha cnMpayYKaTa Ha BepuraTa
* /i3abpnaiiTe npeanasuTens Ha pbkata 15 Hasag, 3a Aa 3afieicTBare cnvpaykaTaiHa Bepurara.

OcBo6oXaaBaHe Ha cnMpayKaTa Ha Bepurata
* HaTucHeTe npeanasutena Ha pbKaTta Hanpea, 3a Aa ocsoboauTe ClMPayKata Ha Bepurata v 4a s 3aKN04MTe B PpabOTHO MOMOXKEHKeE.

UHCcTpyKuMK 3a ekcnioaTtaumsa

BkatouBaHe/uskntousaHe (CHUMKM 12 - 13)

M3BecTne: CnupaykaTa Ha BepuraTa ce 3a4eiCTBa aBTOMATUYHO, aKo NPeANasnMTENAT Ha PbKaTa AOKOCHe npeamer.

LnnoseTte Ha 6poHaTa (12) nomarat 3a puKcUpaHe Ha MOTOPHUA 610K KbM LbPBOTONIPY PA3aHe CABMKEWa ce,Bepura. ToBa 3aTpyAHABA
HEKOHTPO/IMPYemMoTo U3byTBaHe Ha TPUOHa.

BkntousaHe:

e OcBobogeTe cnvpaykaTta Ha BepuraTa, KaTo usbyrtate npeanasuTens Ha pbkata-Harpegs, (15).

o [IpbiKTe BEPUNKHUA TPMOH 34paBO C AABaTa CU PbKa 3a NpegHaTa ApbiKKa (1).

o [IpbiKTE BEPUNKHUA TPMOH 34,paBO C AACHATA CM PbKa 3a 3aJiHaTa pbKoxsaTka (2).

* HaTucHeTe 1 3a4pbiKTe ByTOHa 3a 3aKntouBaHe (3).

® HaTucHeTe 1 3apbiKTe NPEBK/IOYBATENA 33 BK/IOYBaHe/U3KatouBaHe (4).

¢ OcBoboaerTe 6YTOHa 3a 3aK/04YBaHE, KAaToO AbPKUTE HATUCHAT NPEBK/IIOYBATENSA 32 BK/IOYBAHE/M3K/IO4BAHE!

UskniousaHe:
¢ OcobozeTe NMPeBKNOYBATENS 33 BK/IKOYBAHE/U3KIOUBaHE.
* 3agelicTBaliTe cNMpayYKaTa Ha BepuraTa, KaTo usgbpnate npeanasuTena Ha pbkaTta Hasaz, (15).

MopaapbiKKa, NOYUCTBAHE, CbXPaHEHUE U TPAHCMOPT

MPEAYNPEXAEHUE!
M3KntoueTe Wwencena Ha 3apALHOTO YCTPOWCTBO M U3BajeTe BaTepuATa Ha BEPUMMKHMA TPUOH, Npeau a M3BbPLIBATE KaKBUTO M Aa 6110 HACTPOIKKM, NOAAPBbKKA
NI PEMOHT.

MoappbikKa

OcurypsBaiiTe peloBHO 06CNYKBaHE Ha BEPUKHMA TPUOH OT CNELMANNUCT.

M3non3BaiTe camo pe3epBHM YacTu/aKcecoapu oT NPOU3BOAMTENA MU OT OTOPU3MPAHN U KBASMPULMPAHU CEPBU3M.

MonpaskuTte TpabBa Aa ce M3BbPLUBAT CAMO OT KBAZIMOULMPAHU TEXHULM UK OT OTOPM3NPAH CEPBU3EH LeHTbp. KBannduumpaHuTte TexHmum Tpabea ga umar
CbOTBETHOTO 0By4YeHue 1M ONUT, Aa ca 3aNo3HaTK C U3UCKBAHMATA 3a AM3alH U KOHCTPYKLUMA Ha NPOAYKTa U Aa pa3bupat v cnassaTt npasuaaTa 3a
6e3sonacHocT.

MopabpsKainTe NAACTUHUTE 33 MHCTPYMEHTM BUHArM ocTpu 1 fobpe cmasaHu. BuHaru rv 3atousaiite / cmasBaiite ¢ NOAXOAALL, MHCTPYMEHT, KaKTo e
npenopbYaHo OT MPOU3BOAMUTENA HA UHCTPYMEHTAIHUTE NAACTUHU. 33 A@ CMEHUTEe peXxeLLms ANCK U Bepurata Ha TPUOHa, cieaBaiTe UHCTPYKUUUTE, AafeHN
B rnaBa MoHTa/noaMaHa Ha peskeLLma AMCK v BepuraTa Ha TPUoHa.

Mouncreane

BHUMAHUE!

YBepeTe ce, Ye B MOTOPHUSA TPMOH He ca NonaaHanu TEYHOCTM.

MoyuncTBaliTe BEpPUKHUA CU TPUOH NPOGECMOHANHO OT CNEeLMaNnUCT Ha PeOBHU UHTEPBAW OT BpeMme.

o oyuncTBaiiTe BEPUMKHMA TPUOH C BaXKHa Kbpna. H1Kora He U3nosassaiTte cUAHM M/uam abpasneHM NOYMCTBALLM NpenapaTtv uam pasteoputenun. Octasete
BCMYKM YACTM [a@ U3CbXHAT HAaNb/IHO. YBeEpeTe ce, Ye BOAATA He MONaja B MOTOPHUA TPUOH.
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e MouuncreainTte BEPUXKHNA TODUOH OT CTbPrOTUHU, NPax N Mac/0 3a BepuraTta cnef BCAKa yn0'rpe6a.
* YBeperTe ce, Ye BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU He ca 6I]0I'(I/IpaHVI n penosHo noyucreanTe Kopnyca Ha BEPUXKHUA TPMOH C MeKa Kbpna.

CbxpaHeHue

o [louncreTe BEPUKHUA TPUOH NPEAN CbXpaHEHME.
AKO MCKaTe [a CbXpaHABaTe BEPUMKHUA TPUMOH NPOABKUTENHO Bpeme, TpA6BA Aa M3NnakHeTe CMa3oyHaTa CMCTEMA Ha BEPUXKHMUA TPUOH, KaTo U3nonssaTte
npenapar 3a NOYNCTBAHE HA BEPUKHU TPUOHMU.

* Hanb/aHeTe Npa3HuA pe3epBoap 3a macao cbe 100 ml npenapat 3a NOYMCTBAHE HA BEPUMKHU TPUOHW.

¢ CBaneTe Bepurata v 0CTpueTo.

e OcTaBeTe BEPUIKHMA TPMOH Aa paboTu, LOKATO NpenapaTbT 3a NOYMCTBAHE HA BEPUXXHU TPMOHM HE M3TeYe HaMmb/IHO OT pe3epBoapa 3a Maco.

* MOHTWpaiTe BepuraTa u ocTpuero.

3apeseTe OTHOBO OPraHWYHOTO MAC/IO 3a BEPUMKEH TPMOH Npu CleABalara ynorpeba.

o CbXpaHABaTe BEPUIKHWA TPUOH M BaTepuaTa My Ha CUTYPHO, CyX0 v fo06pe MPOBETPMBO MACTO, HELOCTBIHO 32 JAeLa, KOraTo He ce 13Mo/3Bar.
® NHCTPYMeHTbT U HeroBaTa 6aTepua morat Aa ce CbxpaHABaT camo Npu TemnepaTtypa Ha oKoaHaTa cpeaa mexay 0°C u 40°C.

TpaHcnopt

® BuHarM MoHTVpaiTe NnpeanasuTens Ha Hoxa 9 npeay TpaHCNopTMpaHe.
® YBeperTe ce, Ye KanaykaTa Ha pe3epBoapa 3a Mac/io 5 e 34paBo 3aBUTa, 3a Aa NPESOTBPATUTE U3TUYAHE HA MAC/I0 MO BPeMe Ha TPaHCMopTUPaHe.
* A3n0/13BaiiTe OpUrMHaNHaTa ONakoBKa M obe3onacete BEPUNKHWUA TPMOH CpeLly yAapu U BUbpaLum no Bpeme Ha TpaHCMopTUpaHe.

® BuHaru I'IpeHaCHVITe BEPUKHMA TOMOH C NOMOLLTa Ha npeaBuaeHaTa 3a UenTa APbXKKa.

OTcTpaHABaHe Ha HEU3NPABHOCTN

Mpo6nem

Bb3moXKkHa npuumnHa

PeweHune

BepuHUAT TPMOH He ce cTapTupa

1)M3ToleHa baTtepusa

2)\[pobaem c KkoHTaKTUTE Ha baTepuaTa

1) 3apegnete 6atepunTa.

2) Bkapaiite 6aTepumaTa BbB BoJaYa Ha APbKKATa HA BEPUNKHMUA
TpUWoH. baTepunaTa Tpa6Ba Aa LWPaKHe 3BY4HO HA MACTOTO CU.

BepwuraTta Ha TpuoOHa He paboTu

CnupaykaTa Ha:BepuUraTa e 6lIOKMpaHa

MpoBepeTe No3nLMATa Ha NpeanasnTens 3a pble. BepuxHuaT
TpWoH paboTy camo KoraTo CnupaykaTa Ha BepuraTa e
ocsobogeHa.

B gBuraTensa uma cMAHO UCKpeHe

[lBuratenst e nospeaeH

[lalite MOTOPHWA TPMOH Ha CEPBM3 MU HA CMELMannCT
paboTunHuLa.

Bepurata He e cmasaHa

Hama macno B pesepsoapa 3a Mac/io
U OTBOpPUTE 3a NoOJaBaHe Ha Macio ca
3anyweHu

[euncreTe BEPUKHMA TPUOH, KaKTO e OMUCaHO B rN1aBa
"MouncTBaHe v NoaapbKKRa".

AKo Te31 MepKM He ca epeKTUBHM, NpeaanTe MOTOPHUA TPUOH B
cepBu3a 33/06CAYKBAHE HAKIMEHTU MU B CNELMaNN3NpaH
cepBu3.

BaHo: Mons, o6bpHeTe BHUMaHWe, Ye BCUYKM PeMOoHTH/06CyKBaHe TpabBa Aa ce M3BbPILLBAT OT KBa/IMGULMPAHO vLe.

U3xsbpnsaHe

B Kpaa Ha ekcnnoaTauMOHHNA Nepmnoa Ha MallMHATa UKW KOraTo TA Beye He MOXe Aa 61:,0,6 pemMoOHTUpPaHa, ce yBepeTe, 4e TA € U3XBbpPJieHa B CbOTBETCTBUE C

HauMOHaNHUTe pasnopeadv.

- CBbpIKETE Ce C MECTHUTE BNACTK, 3a Aa NoayuuTe uHbopmaLuums 3a cxemuTe 3a CbbrpaHe BbB BaLlUsA PaioH.

Mpu BCUYKM obcToATencTsa:

* He M3XB'bp/1ﬂl>iTe €NEeKTPOUHCTPYMEHTUTE 3aeHO C butosuTte oTnaabuu.

¢ He u3rapsiite.

® He U3XBbpAAKTE KaTO HECOPTUPAHU BUTOBM OTNALBLM.

Mpeaynpexaexve!

¢ He nocTaaiTte AKYMynaTopHUA 610K B OFbH U He o nospe)«p,aﬁTe; KNeTKUTe MoraT Aa Ce NPbCHAT Uan Aa oTAENAT TOKCUYHU MaTepuann.
* He CB'bp3BaﬁTe KNeTKNUTEe HaKbCOo, MOXe Aa nNpean3BnKaTe nsrapaHuma.

* Mpeau 6pakyBaHeTo Ha ypeaa akymynaTopHata 6atepus Tpsbea Aa ce M3BaAM OT Hero.

* baTepuitHUAT NakeT TpsAbBBa Aa ce U3xBbpau 6esonacHo.

¢ He nospexpaaiite 6atepuute; Lie ce 0cBO60AM KOPO3UBEH E/IEKTPOUT.
® He u3xBbpsaiTe 6aTepum Uam KAETKU B 3apeseH0 CbCTosHUe.
BaTtepumTe ¢ U3TeKb/I CPOK Ha rOAHOCT TPABBa [a Ce PeLUKAMPAT/U3XBBPAAT B CbOTBETCTBUE CbC CbOTBETHUTE pasnopesbu uav 3akoHozaTenctso. Te Tpabea
[a 6bAaT BbpHATW Ha MECTHWUA rapaHLMOHeH areHT/cknasosa 6asa.
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Splosna varnostna navodila

OPOZORILO ! PREBERITE IN RAZUMITE VSA NAVODILA.
Ce ne upostevate vseh spodaj navedenih navodil, lahko pride do elektriénega udara, pozara in/ali resnih telesnih poskodb.

Pomembno: Za tehni¢ne znacilnosti orodja glejte stran 27.

Delovno obmocje

1. Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Zapleteni in temni prostori spodbujajo nesrece.

2. Elektri¢nega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine, plini ali prah. Elektri¢na orodja ustvarjajo iskre, ki lahko vZgejo prah ali
hlape.

3. Med upravljanjem elektri¢nega orodja se izogibajte otrokom in mimoidocim. Zaradi odvracanja pozornosti lahko izgubite nadzor.

Elektri¢na varnost

(Naslednje velja samo za orodja z lo¢enim baterijskim paketom)

Akumulatorsko orodje z vgrajenimi baterijami ali locenim paketom baterij je treba polniti samo s polnilnikom, ki je dolocen za to baterijo. Polnilec, ki je morda
primeren za eno vrsto baterije, lahko pri uporabi z drugo vrsto baterije povzroci nevarnost pozara.

Osebna varnost

1. Pri delu z elektriénim orodjem bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in uporabljajte zdravo pamet. Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali pod
vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem elektri¢nega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

2. Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Ne nosite dolgih las. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov. Ohlapna oblacila,
nakit ali dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

3. Izogibajte se nenamernemu zagonu. Preden vstavite paket baterij, se prepricajte, da je stikalo v zaklenjenem ali izklopljenem poloZaju. Ce nosite orodje s

prstom na stikalu, lahko pride do nesrec.

Ne pretiravajte. Vedno imejte pravilno podlago intfavnotezje. Pravilno stojisc¢e in ravnoteZje omogocata boljsi nadzor nad orodjem v nepri¢akovanih situacijah.

. Uporabljajte varnostno opremo. Vedno uporabljajte zascito sluha in oci, masko proti prahu, nedrseco varnostno obutev, trdo kapo, ki jo je treba uporabljati v

ustreznih razmerah.

o o

Uporaba in oskrba elektri¢nega orodja

1. Uporabite objemke ali druge prakti¢ne nacine za pritrditev in podporo obdelovanca na stabilno podlago. Drzanje obdelovanca z roko ali ob telesu je nestabilno
in lahko povzroci izgubo nadzora.

. Orodja ne pritiskajte na silo. Uporabite pravilno orodje za uporabo. Pravilnho orodje bo delo opravilo bolje in varneje s hitrostjo, za katero je zasnovano.

. Ne uporabljajte orodja, ¢e ga stikalo ne vklopi ali izklopi. Orodje, ki ga nilmogoce upravljati s stikalom, je nevarno in ga je treba popraviti.

. Neaktivno orodje shranjujte zunaj dosega otrok in drugih nepouéenih oseb<Orodje je'v.rokah neusposobljenih uporabnikov nevarno.

. Orodja skrbno vzdrzujte. Rezalna orodja naj bodo ostra in ¢ista. Ustrezno vzdrzevana orodjaiz ostrim rezalnim robom se redkeje zatikajo in jih je laZje nadzorovati.

. Preverite, ali so gibljivi deli nepravilno poravnani ali vezani, ali so deli zlomljeni in‘ali obstajajo.druge tezave, ki bi lahko vplivale na delovanje orodja. Ce je
orodje poskodovano, ga pred uporabo dajte servisirati .veliko nesrec je posledicaslabo vzdrzevanega orodja.

7. Uporabljajte samo dodatno opremo, ki je priloZzena vasemu modelu. Drugi dedatki, ki morda,niso primerni za to orodje in lahko pri uporabi povzrocijo

nevarnost poskodb.

U hA wWwN

Priporocena in pravilna uporaba

Z verizno Zago lahko reZete samo veje in hlode ustrezne vrste in dimenzij.

Tega izdelka ne uporabljajte na noben drug nacin, kot je navedeno za obi¢ajno upeorabo. Zaradi neupoStevanja veljavnih'splosnih predpisov in navodil iz tega
priro¢nika proizvajalec ni odgovoren za skodo.

Ta elektri¢ni izdelek je dobavljen brez baterij ali polnilnika. To elektri¢no orodje'se sme uporabljati sama v kombinaciji's priporo¢eno originalno baterijo in
polnilnikom proizvajalca Bormann.

Varnostna navodila za posamezno napravo

Tega izdelka ne uporabljajte na noben drug nacin, kot je navedeno za obi¢ajno uporabo. Zaradi neupostevanja veljavnih splosnih predpisov in navodil iz tega
prirocnika proizvajalec ni odgovoren za skodo.

Med tekom naj bodo vsi deli telesa varno oddaljeni od Zage. Pred zagonom Zage se prepricajte, da se veriga Zage niCesar ne dotika. Trenutek nepozornosti pri
delu z verizno Zago lahko povzroci, da veriga Zage zajame vasa oblacila ali dele telesa.

Nosite zascitna ocala in $citnike za usesa.

Poleg tega je priporocljivo nositi opremo za zascito glave, rok in nog. Ustrezna zascitna obleka zmanjSuje nevarnost poskodb zaradi izmetanih lesnih sekancev in
morebitnega stika z verigo Zage.

Z elektri¢nim orodjem ne delajte na drevesih. Pri delu na drevesu obstaja nevarnost poskodb.

Vedno poskrbite za varno drzo in elektricno orodje uporabljajte le, Ce stojite na trdni, varni in ravni povrsini. Na spolzki ali nestabilni povrsini, kot je lestev,
lahko izgubite ravnoteZje ali nadzor nad elektricnim orodjem.

Ko obrezujete napeto vejo, se prepricajte, da se bo ta vrnila nazaj. Ce se napetost v lesnih vlaknih sprosti, lahko napeta veja udari upravljavca in/ali povzroéi
izgubo nadzora nad verizno Zago.

Pri rezanju grmovija in sadik bodite Se posebej previdni. Tanek material se lahko ujame v vodilo in verigo ter vas zadene ali pa izgubite ravnotezje.

Elektricno orodje v izklopljenem stanju nosite za sprednji rocaj, veriga Zage pa mora biti odklonjena od vasega telesa. Kadar koli se Zaga prevaza ali shranjuje,
namestite na rezalno vodilno letev zascitni pokrov. Skrbno ravnanje z elektricnim orodjem zmanjsuje verjetnost nenamernega stika s tekoco verigo Zage.
Otroke in druge osebe, vklju¢no z Zivalmi, med uporabo naprave drZite v varni razdalji. Najmanjsa varna razdalja je 10 m.

Pri delu s strojem zagotovite ustrezno osvetlitev ali dobre svetlobne pogoje.

Nosite primerna zascitna oblacila, kot so trpezni cevlji z nedrse¢im podplatom, robustne dolge hlace, rokavice, varnostna ocala in zascita sluha!

Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice morajo biti izven dosega gibljivih delov, saj se lahko ujamejo v vrtece se dele. Naprave ne
uporabljajte, ¢e jo vodite bosi ali v odprtih sandalih.

Nevarnost elektricnega napajanja, zato naj bo vsaj 10 m oddaljen od elektri¢nih vodov.

Med delovanjem naprave je treba zavzeti varno in trdno drZo, zlasti ¢e uporabljate stopnice ali lestev.

Bodite previdni, ko se vracate nazaj - nevarnost spotikanja!

Ne bezite! Odrezane veje/vozle takoj odstranite z delovnega obmoéja, da prepredite poskodbe.
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Varnostna navodila za motorne Zage

a)Med delovanjem verizne Zage se z vsemi deli telesa ne pribliZujte verigi Zage. Preden zaZenete verizno Zago, se prepricajte, da veriga ni stik s ¢imer koli.
Trenutek nepozornosti pri delu z verizno Zago lahko povzroci zapletanje vasih oblacil ali telesa v verigo Zage.

b) Verizno Zago vedno drZite z desno roko na zadnjem rocaju in z levo roko na sprednjem rocaju. DrZanje verizne Zage z obrnjeno konfiguracijo rok
povecuje nevarnost telesnih poskodb in se nikoli ne sme izvajati.

¢) Elektri¢no orodje driite le za izolirane oprijemalne povrsine, saj se lahko veriga 7age dotakne skrite napeljave ali lastnega kabla. Ce se veriga 7age
dotakne Zice pod napetostjo, lahko izpostavljeni kovinski deli elektri¢cnega orodja postanejo "pod napetostjo" in lahko povzrocijo elektri¢ni udar
upravljavca.

d) Nosite zascitna ocala in zascito sluha. Priporocljiva je dodatna zasc¢itna oprema za glavo, roke, noge in stopala. Ustrezna zascitna obleka bo zmanjsala
Stevilo osebnih poskodb zaradi letecih delcev ali naklju¢nega stika z verigo Zage.

e) Ne uporabljajte verizne Zage na drevesu. Uporaba veriZzne Zage na drevesu lahko povzroci telesne poskodbe.

f) Vedno imejte ustrezno podlago in verizno Zago upravljajte le, ¢e stojite na fiksni, varni in ravni povrsini. Zaradi spolzkih ali nestabilnih povrsin, kot so
lestve, lahko izgubite ravnotezje ali nadzor nad verizno Zago.

g) Prirezanju napete veje bodite pozorni na povratno vzmetenje.
Ko napetost v lesnih vlaknih popusti, lahko vzmetena veja udari upravljavca in/ali vrze verizno Zago izpod nadzora.

h) Pri rezanju grmicevja in sadik bodite zelo previdni. Vitek material lahko ujame verigo Zage in se vrZe proti vam ali vas potegne iz ravnoteZja.

i) Verizno Zago nosite za sprednji rocaj, tako da je motorna Zaga izklopljena in odmaknjena od telesa. Pri prevozu ali shranjevanju verizne Zage vedno
namestite pokrov vodilne palice. S pravilnim ravnanjem z verizno Zago boste zmanjsali verjetnost nenamernega stika z gibajoco se verigo Zage.

j) Upostevajte navodila za mazanje, napenjanje verige in menjavo dodatkov. Nepravilno napeta ali namazana veriga se lahko pretrga ali pove¢a moznost
povratnega udarca.

k) Rocaji naj bodo suhi, Cisti ter brez olja in mas¢ob. Mastni in oljnati rocaji so spolzki, kar povzroca izgubo nadzora.

1) Samo za rezanje lesa. Verizne Zage ne uporabljajte za namene, ki niso predvideni. Na primer: Ne uporabljajte verizne Zage za rezanje plastike, zidovja ali
gradbenih materialov, ki niso iz lesa. Uporaba veriZne Zage za postopke, ki niso predvideni, lahko povzroci nevarne razmere.

Vzroki in preprecevanje povratnega udarca s strani upravljavca

Do povratnega udarca lahko pride, ko se nos_ali konica vodilne palice dotakne predmeta ali ko se les pribliza in stisne verigo Zage med rezom.

V nekaterih primerih lahko stik konice povzroci nenadnopovratnoireakcijo, ki vodilno palico odbije navzgor in nazaj proti upravljavcu.

Ce 7agino verigo stisnete ob zgornji del vodila, lahkavodilo hitro potisnete nazaj proti upravljavcu.

Zaradi katere koli od teh reakcij lahko izgubite nadzor nad Zago, kar lahke povzroci hude telesne poskodbe. Ne zanasajte se izklju¢no na varnostne

naprave, vgrajene v zago. Kot uporabnik verizne Zage'morate sprejeti ve¢ ukrepov, da pri rezanju ne pride do nesrece ali poskodbe.

Povratni udarec je posledica napacne uporabe orodja in/ali‘nepravilnih delovnih postopkov ali pogojev in se mu lahko izognete z ustreznimi

previdnostnimi ukrepi, ki so navedeni v nadaljevanju:

a) Z obema rokama trdno drZite rocaj verizne Zage, s palci in prsti-obkroZite rocaje, telo in roko pa postavite tako, da se lahko uprete povratnim silam. Sile
povratnega udarca lahko upravljavec ob upostevanju ustreznihiprevidnostnih‘ukrepov nadzoruje. Ne izpustite verizne Zage.

b) Ne iztegujte se prevec in ne reZite nad viSino ramen. S tem preprecite nenameren stik skkonico in bolje nadzorujete verizno Zago v nepri¢akovanih
situacijah.

c) Uporabljajte samo nadomestne palice in verige, ki jih je dolocil proizvajalec.
Nepravilne nadomestne palice in verige lahko povzrocijo pretrganje verigetin/aligpovratni udarec:

d) Upostevajte navodila proizvajalca za ostrenje in vzdrZevanje verige Zage. Zmanjsanje.visine merilnika globine lahko povzroci povecan povratni udarec.

Pazite na padajoce veje!

Hodi! Ne bezite! Takoj ko za¢ne odrezana veja pokati in padati navzdolySe takoj umaknite na stran in ohraniteivarne razdaljo od padajocega lesa, saj se
lahko poskoduje nazaj in povzroci poskodbe.

Ce se veriga 7age zamasi, napravo takoj izklopite in iz nje odstranite zamenljivo baterijo, Odstranite blokiran'predmet.

Med delom drzite napravo trdno z obema rokama in na razdalji od telesa.

Pred vstavljanjem baterije se prepricajte, da je naprava izklopljena.

Stikalo za vklop/izklop in varnostno stikalo ne smeta biti zaklenjena.

Pred uporabo preverite, ali so vsi vijacni in vti¢ni spoji ter zas¢itna oprema tesni in pravilno nameséeni terali se vsigibljivi deli premikajo gladko.
Strogo je prepovedano demontirati, nastavljati in odtujiti zas¢itno opremo na stroju ali names¢ati drugo zasc¢itne'opremo na stroj.

Naprave ne uporabljajte, ce je poskodovana ali ¢e je varnostna oprema okvarjena. Zamenjajte vse obrabljene in poskodovane dele.

Naprave ne uporabljajte v bliZini vnetljivih tekocin ali plinov. Nevarnost pozara in eksplozije v primeru kratkega stika.

Opozorilo! To elektri¢no orodje ustvarja magnetno polje.

V nekaterih okolis¢inah lahko to polje moti delovanje sredstev ali obveznosti iz zdravilnih vsadkov. Da bi zmanjsali tveganje resnih ali smrtnih poskodb,
priporo¢amo, da se osebe, ki nosijo medicinski vsadek, pred uporabo naprave posvetujejo z zdravnikom in proizvajalcem medicinskega obrata.

Baterija

Pri nepooblasceni uporabi ali uporabi poskodovane baterije lahko pride do uhajanja hlapov. V primeru tezav prinesite svez zrak in poiscite zdravnisko
pomoc.

Hlapi lahko drazijo dihala.

Nevarnost pozara! Nevarnost eksplozije!

Nikoli ne uporabljajte poskodovanih, okvarjenih ali deformiranih baterij.

Nikoli ne odpirajte ali poskodujte baterije ali jo pustite, da pade na tla.

Akumulatorja nikoli ne polnite v okolju s kislinami in lahko vnetljivimi snovmi.

Baterijo zascitite pred vrocino in ognjem.

Baterije nikoli ne postavljajte na grelnike in je ne izpostavljajte mocni soncni svetlobi za dalj casa.

Po veliki obremenitvi baterijo najprej ohladite.

Kratek stik - stikov baterije ne premostite s kovinskimi deli.

Baterijo je treba zapakirati (Skatla s plasti¢no vrecko) ali zatesniti stike baterije pri odstranjevanju, prevozu ali shranjevanju baterije.
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Opis glavnih delov (slika A)

1. Sprednji rocaj 6. Okno za pregled olja 11. Pokrov varovala verige

2. Zadniji rocaj 7. Zaklepanje (za pritrditev rezila) 12. Trdi odbijaci

3. Zaklepni gumb 8. Nastavitveno kolesce (za hitro nastavitev napetostiverige)  13. Zagovina

4. Stikalo za vklop/izklop 9. Pokrov rezila 14. Veriga zage

5. Pokrovéek rezervoarja za olje 10. 2 posodi za olje (200 ml) (nista vkljuceni pri vseh 15. Varovalo za roke
modelih)

Polnjenje baterij

Opozorilo: Za polnjenje baterij, ki jih je dobavil proizvajalec, uporabljajte samo originalni polnilnik. S tem izdelkom se lahko uporabljajo samo baterije in
polnilci, ki jih je zasnoval Bormann.

Uporaba kakrsnih koli drugih vrst baterij / polnilnikov v kombinaciji s tem izdelkom se Steje za zlorabo in pomeni izgubo garancije.

Ko je baterija prikljucena na elektricno omreZje, jo je mogoce polniti, ne da bi jo bilo treba spremljati. Zapletena konstrukcija vezja spremlja stanje baterije
in prilagaja tok polnjenja tako, da ustreza zahtevam. Ko je cikel polnjenja koncan in se za ohranjanje polne zmogljivosti po potrebi nadaljuje nizkonapetostni
izhodni tok.

Opozorilo!
e Pred vsakim polnjenjem preverite stanje polnilnika in baterije. Ce se pojavi kakréen koli znak napake, ne nadaljujte z delom in se obrnite na pooblas¢enega
prodajalca.

Ucinkovitost baterijskega paketa in nasveti za polnjenje

polnite akumulatorske baterije, preden se popolnomasizpraznijo.

Ko zadutite, da mo¢ orodja slabi, prenehajte uporabljati orodje in napolnite akumulatorske baterije. Ce boste orodje $e naprej uporabljali in izérpavali elektri¢ni
tok, se lahko baterijski sklop poskoduje.

Izogibajte se polnjenju pri visokih temperaturah. Akumulatorska baterija bo takoj po uporabi vroca. Ce akumulatorski sklop polnite takoj po uporabi, se bo
njegova notranja kemicna snov poslabsala, Zivljenjska dobaakumulatorja pa se bo skrajsala. Pustite baterijski paket in ga napolnite Sele, ko se nekoliko ohladi.
Baterijski paket lahko uporabljate in/ali polnite'le, ¢ejje temperatura baterijskega paketa med 5°C in 30°C.

Akumulatorski sklop je treba segreti ali ohladiti, da se'preprecijo paskodbe notranjih sestavnih delov akumulatorja.
Opomba: Ce akumulatorja ne ogrejete ali ohladite, lahkoipride. dofresnih.poskodb baterije, polnilnika in uporabnika.

Pred uporabo verizne Zage

MontaZa / zamenjava Zaginega lista in verige (slike 1-5)

OPOZORILO! Pred namestitvijo verige temeljito preverite, ali ni poSkodoevana.

Nosite ustrezne zascitne rokavice.

e Zago postavite na ravno in stabilno povrsino.

e Odprite vijacni pokrovcek (7) pokrova varovala verige, tako da odprete vzmetni.vzvod (A):

o Zavrtite pokrovéek v smeri urinega kazalca, da ga odstranite.

e Odstranite pokrov varovala verige (11), vklju¢no z nastavitvenim kolesom:

o Ce 7elite zamenjati Zagin list (13) in Zagino verigo (14), odstranite delé, ki jih'Zelite zamenjati.
e Zagino verigo namestite tako, da tvori zanko na zadnji strani vodilne letve.

- Pri montazi pazite, da so zobje Zage na vrhu rezila usmerjeni naprej proti konici‘rezila,

- Polozaj posameznih zob verige Zage uskladite s sliko na vrhu Zaginega lista.

- Prepricajte se, da ima zadnji del verige Zage zadostno zra¢nost.

¢ Nato Zagino verigo trdno drZite na vodilu in prosti konec verige namestite okoli veriznika.(B).+
e Prepricajte se, da je luknja na palici pravilno poravnana z zati¢em za nastavitev napetosti verige:
¢ Nazaj namestite pokrov varovala verige.

e Vijacni pokrovcek pritrdite tako, da ga zavrtite v smeri urinega kazalca.

e Zaprite vijacni pokrovcek (7), tako da zaprete vzmetni vzvod (A) .

¢ Nastavite napetost verige ( glejte poglavje "Nastavitev napetosti verige").

- Verigo Zage (14) dajte strokovno nabrusiti v pooblasceni delavnici.

- Ogljikove Scetke lahko zamenja le specializirana delavnica ali usposobljeno strokovno osebje.
- Uporabljajte samo rezervne dele/opremo proizvajalca ali pooblaséenih in usposobljenih servisnih delavnic.

Nastavitev napetosti verige (slike 5-7)
OPOZORILO!

Nosite ustrezne zascitne rokavice.
Pocakajte, da se veriga ohladi.

e Odprite vijacni pokrovcek (7) tako, da odprete vzmetni vzvod (A).

* Nekoliko popustite pokrovcek z vijakom (vendar ga ne odstranite v celoti).

® Za povecanje napetosti verige zavrtite nastavitveno kolesce (8) v smeri urinega kazalca.

e Za zmanjsanje napetosti verige zavrtite nastavitveno kolesce v nasprotni smeri urinega kazalca.
¢ Nato privijte vijacni pokrovcek.

e Zaprite vijacni pokrovcek z zaprtjem vzmetnega vzvoda.

Obvestilo: Idealna napetost verige je, Ce je veriga Zage od sredine rezila oddaljena od 3-5 mm.
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Vstavljanje / zamenjava baterije (slika 8)
e Vstavite baterijo (ni priloZzena) v vodilo pod zadnjim ro¢ajem (2), dokler se ne zaskoci.
o Ce 7elite odstraniti baterijo, pritisnite zapah baterije in jo potisnite iz rocaja.

Preverjanje stanja baterije (slika 9)

Obvestilo: Uporabite indikator stanja napolnjenosti baterije, da nadrtujete svoje delo in/ali se izognete globoki izpraznitvi.
Baterija je opremljena z indikatorjem stopnje napolnjenosti, ki prikazuje stopnjo napolnjenosti baterije.

o Ce Zelite preveriti raven napolnjenosti baterije, pritisnite gumb indikatorja ravni napolnjenosti baterije (A).

¢ Stopnjo napolnjenosti prikazujejo tri diode LED, ki delujejo kot indikator stopnje napolnjenosti (B).

Obvestilo: Za podrobne informacije o bateriji in polnilniku glejte navodila za uporabo polnilnika (ni prilozen).

Polnjenje olja v verigi Zage (slika 10)
OPOZORILO!
Pred kakrsnimikoli nastavitvami, vzdrZevanjem ali popravilom odstranite baterijo.

OPOMBA! Veriine Zage ne smete uporabljati brez olja.

Pred uporabo in med njo preverite nivo olja v okencu za preverjanje nivoja olja (6).

e Odprite pripomocek za vijacenje pokrovcka rezervoarja za olje (5).

e Odprite pokrov rezervoarja za olje tako, da ga obrnete v nasprotni smeri urinega kazalca.

¢ S posodo za olje napolnite priblizno 160 ml ekoloskega olja za verizno Zago (morda ni vklju¢eno v obseg dobave) (10).
¢ Zaprite pokrovcek rezervoarja za olje tako, da ga zavrtite v smeri urinega kazalca.

* Ponovno zaklenite pomoc pri vijacenju pokrovcka rezervoarja za olje.

Preverjanje varovala za roke (sprostitev zavore verige) (Slika 11)
Verizna Zaga je opremljena z zavoro verige, ki jo sprastite z.roénim $¢itnikom. Z njo lahko roéno blokirate/ sprostite verigo Zage.
Pred uporabo verizne Zage je treba trdo varovalozakleniti v delovni polozaj.

Uporaba zavore verige
® Potegnite rocni $¢itnik 15 nazaj, da vkljucite zavoro,verige.

Sprostitev zavore verige
e Potisnite rocni s¢itnik naprej, da sprostite verizno zavoro in,jo zaklénete v.delovhem polozaju.

Navodila za uporabo

Vklop/izklop (Slike 12 - 13)
Obvestilo: Ce se varovalo za roke dotakne predmeta, se zavora verige samodejno sprozi.
Odbojne konice (12) pomagajo pritrditi blok motorja na les pri Zaganju s premikajoco se verigo. Tako,je oteZzeno nenadzorovano izbijanje Zage.

Vklop:

¢ Sprostite zavoro verige tako, da potisnete rocni $¢itnik naprej (15).

¢ Verizno Zago z levo roko trdno drZite za sprednji rocaj (1).

¢ VeriZzno Zago z desno roko trdno drZite za zadnji rocaj (2).

e Pritisnite in drzite gumb za zaklepanje (3).

e Pritisnite in drzite stikalo za vklop/izklop (4).

e Spustite gumb za zaklepanje, medtem ko stikalo za vklop/izklop drZite pritisnjeno.

Izklop:
e Sprostite stikalo za vklop/izklop.
e Zavoro verige sprozite tako, da potegnete varovalo za roke nazaj (15).

vew v v v

Vzdrzevanje, Ciscenje, skladiscenje in prevoz

OPOZORILO!
Pred kakrsnim koli nastavljanjem, vzdrzevanjem ali popravilom izklju¢ite omrezZni vti¢ polnilnika in odstranite baterijo verizne Zage.

Vzdrievanje

Motorno Zago redno servisirajte pri strokovnjaku.

Uporabljajte samo rezervne dele/opremo proizvajalca ali pooblaséenih in usposobljenih servisnih delavnic.

Popravila lahko izvajajo le usposobljeni tehniki ali pooblaséeni servisni center. Usposobljeni tehniki morajo biti ustrezno usposobljeni in imeti izkusnje,
poznati morajo zahteve glede zasnove in konstrukcije izdelka ter razumeti in upostevati varnostne predpise.

Orodne ploséice naj bodo vedno ostre in dobro namazane. Vedno jih nabrusite/namazajte z ustreznim orodjem, ki ga priporoc¢a proizvajalec orodnih ploscic.
Za zamenjavo Zaginega lista in verige upostevajte navodila iz poglavja Montaza/ zamenjava Zaginega lista in verige.

Ciséenje

POZOR!

Poskrbite, da v notranjost motorne Zage ne pride tekocina.

Motorno Zago redno strokovno Cistite pri strokovnjaku.

e Motorno Zago o istite z vlazno krpo. Nikoli ne uporabljajte moc¢nih in/ali abrazivnih ¢istilnih sredstev ali topil. Poc¢akajte, da se vsi deli popolnoma posusijo.
Poskrbite, da v motorno Zago ne pride voda.
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¢ Po vsaki uporabi motorno Zago odistite Zagovine, prahu in olja na verigi Zage.

¢ Poskrbite, da prezracCevalne reZe niso blokirane, in redno Cistite ohisje motorne Zage z mehko krpo.

Shranjevanje

e Pred shranjevanjem motorno Zago ocistite.

Ce 7elite verizno 7ago shranjevati dlje ¢asa, morate mazalni sistem veriine 7age sprati s Cistilom za verizne 7age.
e |zpraznjeno posodo za olje napolnite s 100 ml ¢istila za motorne Zage.

e QOdstranite verigo in rezilo.

e Pustite verizno Zago delovati, dokler se Cistilo za verizno Zago popolnoma ne izlije iz rezervoarja za olje.

¢ Namestite verigo in rezilo.

Med naslednjo uporabo ponovno napolnite ekolosko olje za motorne Zage.

e Kadar motorne Zage in baterije ne uporabljate, jo hranite na varnem, suhem in dobro prezracevanem mestu, izven dosega otrok.

* Orodje in baterijo lahko shranjujete le pri temperaturi okolice med 0°C in 40°C.

Prevoz

¢ Pred prevozom vedno namestite varovalo rezila 9.
 Prepricajte se, da je pokrov rezervoarja za olje 5 trdno privit, da preprecite iztekanje olja med prevozom.
e Uporabite originalno embalaZo in motorno Zago med prevozom zavarujte pred udarci in tresljaji.

¢ Verizno Zago vedno prenasajte z rocajem, ki je za to predviden.

Odpravljanje tezav

Problem

Mozen vzrok

Resitev

Verizna Zaga se ne zaZene

1) Baterija jeprazna

2) Tezavas kontakti baterije

1) Polnite baterijo.

2) Baterija mora sli$no klikniti na svoje mesto.

Veriga Zage ne deluje

Zavora verige je zaklenjena,

Preverite poloZaj varovala za roke. Verizna Zaga deluje le, ko je
zavora verige sproscena.

V motorju se moc¢no iskri

Motor je poskodovan.

Motorno Zago predajte v popravilo ali strokovnjaku.
delavnica.

Veriga ni namazana

V rezervoarju za olje ni olja ali pa so
odprtine za pretok olja zamasene.

Moterno 7ago otistite, kot je opisano v poglavju "Cis¢enje in
vzdrzevanje".

Ce ti ukrepi.niso uéinkoviti, predajte motorno 7ago servisni
sluzbi-za stranke ali specializirani delavnici.

Pomembno: Upostevajte, da mora vsa popravila/servisne posege opravljati usposobljena oseba.

Odstranjevanje

Po koncu Zivljenjske dobe stroja ali ko ga ni ve¢ mogoce popraviti, poskrbite, da bo odstranjen v skladu z nacionalnimi predpisi.

- Za podrobnosti o sistemih zbiranja na vaSem obmocju se obrnite na lokalne oblasti.

V vseh okolis¢inah:

e Elektri¢nih orodij ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki.
¢ Ne seZigajte.

¢ Ne odlagajte kot nesortirane komunalne odpadke.

Opozorilo!

 Baterijskega paketa ne postavljajte v ogenj ali ga poskodujte; celice lahko pocijo ali sproscajo strupene snovi.

¢ Ne izvajajte kratkega stika celic, saj lahko povzroci opekline.
e Baterijski vloZek je treba pred izloditvijo odstraniti iz naprave.
 Baterijski paket je treba varno odstraniti.

¢ Ne poskodujte baterij; sprosti se jedek elektrolit.

¢ Ne odlagajte baterij ali celic v napolnjenem stanju.

Iztecene baterije je treba reciklirati/odstraniti v skladu z ustreznimi predpisi ali zakonodajo. Vrniti jih je treba lokalnemu garancijskemu zastopniku/trgovcu.
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Date tehnice

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare

pre cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta si siguranta produselor.

Model: BBP4000
Tensiune nominala: 20V

Lungime lama: 250mm

Pas de lant: 3/8""

Viteza lantului 5.5m/s - 6m/s

Tehnicki podaci

Model: BBP4000
Nazivni napon: 20V

Duljina vodilice: 250mm
Korak lanca: 3/8""

Brzina lanca: 5.5m/s - 6m/s

38

Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care fl tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale
producatorului cu caracteristici similare si pot sd nu fie incluse n produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de reparatii, inspectii,
reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de catre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate

cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile
si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

AVERTISMENT: Bateria Li-lon necesara si incarcatorul NU SUNT INCLUSE!

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te
promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drzite u
rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodacdeve linije proizvoda sa sli¢nim zna¢ajkama i mozda nece biti
ukljuéeni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske, popravne ili zamjenske
radove, ukljucujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehniéari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporué¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢éak
ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvoda¢ i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

UPOZORENIJE: Potrebna baterija Li-lon i punjaé NISU UKLJUCENI!
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Instructiuni generale de siguranta

ATENTIE ! CITITI S| INTELEGETI TOATE INSTRUCTIUNILE.
@ Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate avea ca rezultat socuri electrice, incendii si/sau vatamari corporale grave.
Zona de lucru
1. Pastrati zona de lucru curatd si bine luminata. Zonele dezordonate si intunecate favorizeaza accidentele.
2. Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeaza scantei care
pot aprinde praful sau vaporii.
3. Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distanta in timp ce folositi o unealtd electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguranta electrica

(Urmatoarele se aplica numai la uneltele cu un acumulator separat)

O unealta cu baterii cu baterii integrate sau cu un pachet de baterii separat trebuie reincarcata numai cu incarcatorul specificat pentru baterie. Un
incarcator care poate fi potrivit pentru un tip de acumulator poate crea un risc de incendiu atunci cand este utilizat cu un alt acumulator.

Siguranta personala

1. Ramaneti in alerta, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electricd. Nu utilizati o unealta electrica in timp ce sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari
corporale grave.

2. Tmbricati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu purtati parul lung. Tineti-v parul, hainele si manusile la distantd de piesele in miscare.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

3. Evitati pornirea accidentald. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia blocat sau oprit inainte de a introduce acumulatorul. Purtarea uneltelor cu
degetul pe intrerupator invita la accidente.

4. Nu exagerati. Pdstrati in permanenta echilibrul sipozitia corecta a picioarelor. Pozitia corectd a picioarelor si echilibrul permit un control mai bun al sculei
n situatii neprevazute

5. Utilizati echipamentul de siguranta. Purtatiintotdéauna protectie pentru ochi si auz, masca de protectie impotriva prafului, pantofi de siguranta
antiderapanti, cascd de protectie trebuie sa fiefolosita in conditii adecvate.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

1. Folositi cleme sau alte metode practice pentru aifixa si sustine piesa de lucru pe o platforma stabild. Tinerea piesei de lucru cu mana sau pe corp este
instabild si poate duce la pierderea controlului.

2. Nu fortati scula. Utilizati unealta corecta pentru aplicatia dumneéavoastra. Unealta corectd va face treaba mai bine si mai sigur, la viteza pentru care a fost
proiectata.

3. Nu utilizati unealta daca intrerupatorul nu o porneste sau o opreste. O.unealtd,care nu poate fi controlatd cu ajutorul comutatorului este periculoasa si
trebuie reparata.

4. Depozitati uneltele nefolositoare la indemana copiilor si a altor persoanemeinstruite. Uneltele sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti

5. Intretineti instrumentele cu grija. Pastrati uneltele de téiere ascutite si curate. Uneltele/intretinute-corespunzator si cu muchia de tdiere ascutitd sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai usor de controlat.

6. Verificati daca piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daca piesele nusunt rupte,si daca nusexista alte conditii care pot afecta functionarea
sculei. Daca este deteriorata, efectuati reparatia sculei inainte de a o utiliza .Multe accidente sunt cauzate de scule prost intretinute.

7. Folositi numai accesoriile furnizate cu modelul dumneavoastra. Alte accesorii care pot sa.nu fie adecvate pentru acest instrument si pot crea un risc de
ranire atunci cand sunt utilizate.

Utilizarea recomandata si adecvata

Ferastraul cu lant poate fi utilizat numai pentru a tdia crengi si busteni de tipul'sidimensiunile.corespunzatoare.

Nu utilizati acest produs in alt mod decat cel indicat pentru utilizarea normald. Nerespectarea reglementarilor generalefdn vigoare si a instructiunilor din
acest manual nu il face pe producdtor raspunzator pentru daune.

Acest produs de alimentare este furnizat fara baterii sau incarcator. Aceasta unealta electrica trebuie'sa fie utilizata numai in combinatie cu bateria si
incarcatorul Bormann originale recomandate de producator.

Instructiuni de siguranta specifice dispozitivului

Nu utilizati acest produs in alt mod decat cel indicat pentru utilizarea normala. Nerespectarea reglementarilor generale in vigoare si a instructiunilor din
acest manual nu il face pe producdtor raspunzator pentru daune.

Pastrati-va toate partile corpului la o distanta sigura de ferastrau atunci cand rulati. Tnainte de a porni feréstraul, asigurati-vé c& lantul ferdstraului nu
atinge nimic. Un moment de neatentie atunci cand lucrati cu ferastrdul cu lant este capabil sa faca ca lantul ferastraului sa va prinda hainele sau parti ale
corpului.

Purtati ochelari de protectie si protectii pentru urechi.

1n plus, se recomandi purtarea de echipamente de protectie pentru cap, maini si picioare. imbracdmintea de protectie adecvata reduce la minimum riscul
de ranire din cauza aschiilor de lemn proiectate si a posibilului contact cu lantul ferastrdului.

Nu lucrati la copaci cu scula electrica. Exista riscul de ranire atunci cand lucrati pe un copac.

Adoptati in permanenta o pozitie sigura si utilizati scula electrica numai atunci cand stati pe o suprafata solida, sigura si plana. O suprafatd alunecoasa
sau instabild, cum ar fi o scard, poate duce la pierderea echilibrului sau la pierderea controlului asupra sculei electrice.

Atunci cand taiati o ramura tensionata, asigurati-va ca aceasta isi va reveni. Daca tensiunea din fibrele de lemn se elibereaza, creanga tensionata poate
lovi operatorul si/sau poate provoca pierderea controlului asupra motoferastraului.

Fiti deosebit de atenti atunci cand taiati tufisuri si puieti. Materialul subtire se poate prinde in bara de ghidare si in lant si va poate lovi sau va puteti pierde
echilibrul.

Transportati scula electrica de manerul din fata in stare oprita, iar lantul ferastraului trebuie sa fie deviat de corpul dumneavoastra. Montati un capac de
protectie pe bara de ghidare de tdiere ori de cdte ori aceasta este transportata sau depozitatd. Tratarea atenta a sculei electrice reduce probabilitatea unui
contact accidental cu lantul de ferastrdu in functiune.

Pastrati copiii si alte persoane, inclusiv animalele, la o distanta sigura atunci cand utilizati aparatul. Distanta minima de sigurantd este de 10 m.

Asigurati un iluminat adecvat sau conditii bune de iluminare atunci cand lucrati cu masina.

Purtati imbracaminte de protectie adecvata, cum ar fi pantofi rezistenti cu talpa antiderapanta, pantaloni lungi, manusi, ochelari de siguranta si
protectie auditiva!

Nu purtati haine largi sau bijuterii. Parul, imbracamintea si manusile trebuie sa nu fie la indemana pieselor in miscare, deoarece acestea ar putea fi prinse
de piesele rotative. Nu folositi aparatul atunci cand il ghidati descult sau in sandale deschise.

Pericol electric, pastrati o distanta de cel putin 10 m fata de liniile electrice.

n timpul functionarii aparatului, este necesar si adoptati o pozitie sigura si ferma, in special atunci cand se folosesc trepte sau scari.

Fiti atenti cand mergeti inapoi - risc de impiedicare!

Nu fugiti! Indepartati imediat ramurile/nodurile tiiate din zona de lucru pentru a preveni ranile.
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Instructiuni de siguranta pentru ferastraiele cu lant

a) Tineti toate partile corpului departe de lantul ferdstraului atunci cand acesta functioneaza. Tnainte de a porni motoferastraul, asigurati-va ci lantul de ferastrau
nu intrd in contact cu nimic. Un moment de neatentie in timpul utilizarii motoferdstraului poate provoca incurcarea hainelor sau a corpului dumneavoastra cu
lantul de ferastrdu.

b) Tineti intotdeauna ferastrdul cu lant cu mana dreapta pe manerul din spate si cu mana stanga pe manerul din fata. Tinerea ferdstraului cu lant cu o configuratie

inversa a mainilor creste riscul de vatamare corporala si nu trebuie facuta niciodata.

Tineti scula electrica numai de suprafetele de prindere izolate, deoarece lantul ferastrdului poate intra in contact cu cabluri ascunse sau cu propriul cablu.

Lanturile de ferdstrdu care intrd in contact cu un fir "sub tensiune" pot face ca partile metalice expuse ale sculei electrice sa fie "sub tensiune" si pot provoca un

soc electric operatorului.

d) Purtati ochelari de protectie si protectie auditivd. Se recomanda echipament de protectie suplimentar pentru cap, maini, picioare si picioare. imbracimintea
de protectie adecvata va reduce vatamarile corporale provocate de resturile care zboara sau de contactul accidental cu lantul ferdstraului.

C

e

Nu folositi o drujba intr-un copac. Operarea unui motoferdstrau cu lant in timp ce se afla intr-un copac poate duce la vatamari corporale.
Pastrati intotdeauna o pozitie corecta si folositi ferastraul cu lant numai atunci cand stati pe o suprafata fixa, sigura si plana. Suprafetele alunecoase sau
instabile, cum ar fi scarile, pot cauza pierderea echilibrului sau a controlului asupra motoferastraului.
g) Atunci cand tdiati o ramura care este sub tensiune, fiti atenti la revenirea la normal.

Atunci cand tensiunea din fibrele de lemn este eliberatd, ramura incdrcatd cu arc poate lovi operatorul si/sau poate scapa de sub control motoferastraul.
h) Fiti extrem de precauti atunci cand taiati tufisuri si puieti. Materialul subtire poate prinde lantul ferdstraului si poate fi biciuit spre dumneavoastrd sau va poate
dezechilibra.
Transportati ferastraul cu lant de manerul din fata, cu ferdstraul oprit si departe de corp. Cand transportati sau depozitati motoferdstraul, montati intotdeauna
capacul barei de ghidare. Manipularea corecta a motoferastraului va reduce probabilitatea unui contact accidental cu lantul in miscare.
Urmati instructiunile de lubrifiere, de tensionare a lantului si de schimbare a accesoriilor. Lantul tensionat sau lubrifiat necorespunzator se poate rupe sau
poate creste sansele de recul.
k) Pastrati manerele uscate, curate si lipsite de uleisi grasime. Manerele unsuroase si uleioase sunt alunecoase si provoacd pierderea controlului.
1) Numai lemn tdiat. Nu folositi ferdstraul cu lant'in seopuricare nu sunt prevdzute. De exemplu: nu utilizati ferdstraul cu lant pentru tdierea plasticului, a zidariei
sau a materialelor de constructie care nu sunt din lemn. Utilizarea ferastraului cu lant pentru operatiuni diferite de cele prevazute ar putea duce la o situatie
periculoasa.

=

Cauzele si prevenirea de catre operator a reculului

S-ar putea produce un recul atunci cand nasul sau varful barei de ghidare atinge un obiect sau cand lemnul se inchide si strange lantul ferdstraului in timpul tdierii.

n unele cazuri, contactul cu varful poate provoca o reactie inversa brusea, lovind bara de ghidare in sus si inapoi spre operator.

Prinderea lantului ferdstraului de-a lungul partii superioare'a barei de ghidare poate impinge rapid bara de ghidare inapoi spre operator.

Oricare dintre aceste reactii va poate face sa pierdeti controluhferastraului, ceea ce'ar putea duce la vatdamari corporale grave. Nu va bazati exclusiv pe

dispozitivele de siguranta incorporate in ferdstrdul dumneavoastra. in calitate dé utilizator de feréstrau cu lant, ar trebui sa luati mai multe masuri pentru a v feri

lucrdrile de tdiere de accidente sau raniri.

Reculul este rezultatul utilizarii necorespunzatoare a uneltei si/sau a procedurilor sau-conditiilor de operare incorecte si poate fi evitat prin luarea masurilor de

precautie corespunzatoare, dupa cum se arata mai jos:

a) Mentineti o prindere fermad, cu degetele mari si mici in jurul manerelor ferastrdului cu lant,,cu ambele,maini pe ferastrdu si pozitionati-va corpul si bratul pentru
a va permite sa rezistati fortelor de recul. Fortele de recul pot fi controlate de'catre operator, daca se iau,masurile de precautie adecvate. Nu dati drumul la
fierastrdul cu lant.

b) Nu va intindeti prea mult si nu tdiati mai sus de Tndltimea umerilor. Acestlucru ajutdila preveniréa contactuluineintentionat cu varful si permite un control mai
bun al motoferastraului in situatii neprevazute.

c) Utilizati numai bare si lanturi de schimb specificate de producator.
nlocuirea incorecta a barelor si lanturilor poate cauza ruperea lantului si/sau reetlul.

d) Urmati instructiunile producatorului privind ascutirea si intretinerea lantului de'ferastrdu. Scaderea inaltimii calibrului de adancime poate duce la cresterea
reculului.

Atentie la crengile care cad!

Mergi! Nu fugiti! De indata ce o creanga tdiata incepe sd se crape si sd cadd, deplasati-va imediat intr-0 parte'sipastrati o distanta de siguranta fata de lemnul care
cade, deoarece acesta poate sa se loveasca la loc si sa provoace raniri.

Opriti imediat aparatul si scoateti bateria inlocuibild din aparat atunci cand lantul ferastraului se blocheaza. indepartati obiectul blocat.

Cand lucrati, tineti aparatul ferm cu ambele maini si la distanta de corp.

Asigurati-va ca aparatul este oprit inainte de a introduce o baterie.

Tntrerupatorul ON/OFF si intrerupatorul de sigurant nu trebuie s& fie blocate.

Tnainte de utilizare, verificati etanseitatea si asezarea corecti a tuturor imbindrilor insurubate si cu filet si a echipamentului de protectie si daci toate piesele
mobile se misca fard probleme.

Este strict interzisa demontarea, reglarea si instrainarea echipamentului de protectie de pe masina sau punerea unui alt echipament de protectie pe masina.

Nu utilizati aparatul daci este deteriorat sau daci echipamentul de siguranta este defect. Tnlocuiti orice piesé uzata si deteriorata.

Nu utilizati aparatul in apropierea unor lichide sau gaze inflamabile. Risc de incendiu si explozie Tn caz de scurtcircuit.

Atentie! Aceastd unealta electrica genereaza un camp magnetic.

n anumite circumstante, acest cdAmp poate perturba functionarea activelor sau pasivelor implanturilor medicamentate. Pentru a reduce riscul de rénire grava sau
fatald, recomandam ca persoanele care poarta un implant medical sd consulte un medic si producatorul instalatiei medicale inainte de utilizarea dispozitivului.

Baterie
Se pot scurge vapori in cazul unei utilizari neautorizate sau in cazul utilizarii unei baterii deteriorate. Aduceti aer curat si solicitati sfatul medicului daca intampinati
dificultati. Vaporii pot irita sistemul respirator.

Risc de incendiu! Risc de explozie!

Nu utilizati niciodata baterii deteriorate, defecte sau deformate.

Nu deschideti sau deteriorati niciodata bateria si nu o lasati sa cada pe jos.

Nu incarcati niciodatd bateria intr-un mediu cu acizi si materiale usor inflamabile.

Protejati bateria impotriva caldurii si a focului.

Nu asezati niciodata bateria pe calorifere si nu o expuneti la lumina puternica a soarelui pentru o perioada lunga de timp.

Dupa ce a fost supusa unei sarcini grele, lasati mai intdi bateria sd se rdceasca.

Scurtcircuit - nu suprapuneti contactele bateriei cu piese metalice.

Bateria trebuie sa fie ambalata (cutie cu punga de plastic) sau contactele bateriei trebuie sa fie sigilate pentru eliminarea, transportul sau depozitarea bateriei.
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Descrierea partilor principale (imaginea A)

1. Maner frontal 6. Fereastra de inspectie a uleiului 11. Capacul de protectie a lantului
2. Manerul din spate 7. Incuietoare rotativa (pentru fixarea lamei) 12. Tepi de protectie

3. Buton de blocare 8. Roatd de reglare (pentru reglarea rapidd a 13. Lama de ferastrau

4. Comutator pornit/oprit tensiuniilantului) 14. Lant de ferdstrdu

5. Capacul rezervorului de ulei 9. Capacul lamei 15. Apdratoare de mana

10. 2 recipiente pentru ulei (200 ml) (nu sunt incluse la
toate modelele)

ncércarea bateriilor

Avertisment: Utilizati numai incdrcatorul original pentru a incarca bateriile furnizate de producator. Numai bateriile si incdrcatoarele proiectate de Bormann
pot fi utilizate impreuna cu acest produs.

Utilizarea oricaror alte tipuri de baterii/incarcatoare in combinatie cu acest produs este considerata abuz si va anula garantia.

Odata conectatd la sursa de alimentare, bateria poate fi reincdrcata fara a fi nevoie de monitorizare. Constructia complexa a circuitului monitorizeaza
starea bateriei prin ajustarea curentului de reincarcare pentru a corespunde cerintelor. Cand ciclul de reincdrcare este complet si pentru a mentine
capacitatea completd, un curent de iesire de joasa tensiune va continua sa fie alimentat in functie de necesitati.

Atentie!
o Verificati starea incdrcatorului si a bateriei inainte de fiecare incarcare. Daca exista vreun indiciu de defectiune, nu continuati, solicitati sfatul unui furnizor
autorizat.

Eficienta pachetului de baterii si sfaturi de incarcare

Reincarcati pachetele de baterii Tnainte ca acestea sa se epuizeze complet.

Cand simtiti ca puterea sculei devine mai slaba, incetati sa o:mai folositi si reincdrcati bateriile. Daca continuati sa utilizati unealta si epuizati curentul electric,
acumulatorii se pot deteriora.

Evitati reincdrcarea la temperaturi ridicate. Un pachet de baterii reincarcabile va fi fierbinte imediat dupa utilizare. Daca un pachet de baterii este reincarcat
imediat dupa utilizare, substanta sa chimica internd se va deteriora, iar durata de viata a bateriei va fi redusa. Lasati pachetul de baterii si reincarcati-l dupa
ce acesta s-a racit pentru o perioada de timp. Pachetul de bateriitrebuie utilizat si/sau incarcat numai atunci cadnd temperatura pachetului de baterii este
cuprinsd intre 5°C si 30°C.

Pachetul de baterii trebuie incalzit sau racit pentru a preveni deteriorarea componentelor interne ale bateriilor.
Notd: Neincalzirea sau racirea unui pachet de baterii poate duce la‘deteriorarea grava a bateriei, a incarcatorului si a utilizatorului.

Tnainte de a utiliza ferastraul cu lant

Montarea/inlocuirea panzei de ferdstrau si a lantului de ferastrau (Imagini 1-5)

AVERTISMENT! Verificati cu atentie lantul pentru a vedea dacd este deteriorat inainte de a-l monta.

Purtati manusi de siguranta adecvate.

o Asezati ferastraul pe o suprafata plana si stabila

¢ Deschideti capacul cu surub (7) al capacului de protectie a lantului deschizand maneta cu arc (A)

« Intoarceti capacul cu surub in sens invers acelor de ceasornic pentruadl scoate:

o Indepértati capacul dispozitivului de protectie a lantului (11), inclusiv roata'de.reglare.

e Daca doriti sa inlocuiti lama de ferdstrau (13) si lantul de ferastrau (14), scoateti'piesele careiurmeaza sa fie inlocuite.
¢ Pozitionati lantul de ferdstrau astfel incat sa formeze o bucld pe partea din spatea bareide ghidare.

- La montare, asigurati-va ca dintii ferastraului din partea superioara a panzei sunt indreptatiinaintej,spre varfuljpanzei de ferastrau.
- Potriviti pozitia dintilor individuali ai lantului de ferastrau cu cifra de pe partea superioard.a.panzei de ferastrau.
- Asigurati-va ca partea din spate a lantului ferastraului are un joc adecvat.

¢ Apoi tineti lantul ferastraului ferm pe bara de ghidare si plasati capatul liber al lantului in jurul pinionului (B),.

¢ Asigurati-va ca orificiul barei se aliniaza corect cu stiftul de reglare a tensiunii lantului.

* Montati capacul de protectie a lantului la loc.

e Fixati capacul cu surub prin rotirea acestuia in sensul acelor de ceasornic.

e Blocati capacul cu surub (7) prin inchiderea parghiei cu arc (A) .

¢ Reglati tensiunea lantului ( a se vedea capitolul "Reglarea tensiunii lantului").

- Faceti reascutirea profesionald a lantului de ferastrau (14) la un atelier autorizat.

- Periile de carbune trebuie inlocuite numai de catre un atelier specializat sau de catre personal calificat.

- Utilizati numai piese de schimb/accesorii de la producator sau de la ateliere autorizate si calificate.

Reglarea tensiunii lantului (Imagini 5-7)
AVERTISMENT!

Purtati manusi de sigurantd adecvate.
Lasati lantul sa se raceasca.

¢ Deschideti capacul cu surub (7) prin deschiderea parghiei cu arc (A).

e Slabiti usor capacul cu surub (dar nu scoateti complet capacul).

e Rotiti rotita de reglare (8) in sensul acelor de ceasornic pentru a mari tensiunea lantului.

¢ Rotiti roata de reglare in sens invers acelor de ceasornic pentru a reduce tensiunea lantului.
* Apoi strangeti capacul cu surub.

e Blocati capacul cu surub prin inchiderea parghiei cu arc.

Aviz: Tensiunea ideald a lantului este atunci cand lantul ferastraului poate fi ridicat intre 3-5 mm de la mijlocul lamei.
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Introducerea / inlocuirea bateriei (Imaginea 8)
e Introduceti bateria (nu este inclusa in livrare) in bara de ghidare de sub manerul din spate (2), pand cand aceasta se fixeaza in pozitie.
® Pentru a scoate bateria, apdsati dispozitivul de blocare a bateriei si glisati bateria in afara manerului.

Verificarea starii bateriei (Imaginea 9)

Aviz: Folositi indicatorul de stare de incédrcare a bateriei pentru a va planifica activitatea si/sau pentru a evita descarcarea profunda.
Bateria este echipata cu un indicator al nivelului de incarcare, care afiseaza o indicatie a nivelului de incarcare a bateriei.

e Pentru a verifica nivelul de incarcare, apasati butonul indicator al nivelului de incdrcare al bateriei (A).

¢ Nivelul de incarcare este reprezentat de trei LED-uri care functioneaza ca indicator al nivelului de incarcare (B).

Aviz: Pentru informatii detaliate despre baterie si incarcator, va rugam sa consultati manualul de instructiuni al incarcatorului (nu este inclus in livrare).

Umplerea uleiului pentru lantul de ferastrau (Imaginea 10)
AVERTISMENT!
Scoateti bateria Tnainte de a efectua orice operatiune de reglare, intretinere sau reparatie.

NOTA! Ferastraul cu lant nu trebuie s3 fie utilizat niciodata fara ulei.

Verificati nivelul de ulei nainte si in timpul utilizarii prin intermediul ferestrei de nivel de ulei (6).

¢ Desfaceti ajutorul de insurubare al capacului rezervorului de ulei (5).

¢ Deschideti capacul rezervorului de ulei, rotindu-Il in sens invers acelor de ceasornic.

¢ Cu ajutorul recipientului de ulei, umpleti aproximativ 160 ml de lant de ferastrau organic (este posibil sa nu fie inclus in pachetul de livrare) (10).
o Inchideti capacul rezervorului de ulei, rotindu-I in sensul acelor de ceasornic.

e Blocati din nou ajutorul de insurubare al capacului rezervorului de ulei.

Verificarea dispozitivului de protectie a méinii (eliberareafranei de lant) (Imaginea 11)

Ferdstraul cu lant este echipat cu o frana de lant care se elibereaza cu ajutorul dispozitivului de protectie a mainii. Aceasta va permite sd blocati / eliberati
manual lantul ferastraului.

Tnainte de a utiliza ferastraul cu lant, protectiaiduré.trebuie'sa fie blocats in pozitia de functionare.

Actionarea franei de lant
e Trageti aparatoarea de mana 15 inapoi pentru a aplica frana de lant.

Eliberarea franei de lant
« impingeti apratoarea de mana inainte pentru a elibera franade lant sixa0 bloca fnypozitia de functionare.

Instructiuni de utilizare

Pornirea/oprirea (Imaginile 12 - 13)

Aviz: Frana de lant se aplica automat dacd apdratoarea de mana atinge un obiect:

Cuiele de protectie (12) ajuta la fixarea blocului motorului pe lemn atunci cand se,taiect lantul in miscare. Astfel, este dificil de a doborf ferdstraul in mod
necontrolat.

Pornirea:

e Eliberati frana de lant impingand aparatoarea de mana in fata (15).

e Tineti ferma ferastraul cu lant folosind manerul din fatd (1) cu mana stanga.

e Tineti ferm ferastrdul cu lant cu ajutorul manerului din spate (2) cu mana dreapta.
e Apdsati si mentineti apdsat butonul de blocare (3).

e Apasati si mentineti apdsat comutatorul ON/OFF (4).

e Eliberati butonul de blocare mentinand apasat comutatorul pornit/oprit.

Oprire:
e Eliberati intrerupatorul ON/OFF.
¢ Actionati frana de lant tragand inapoi apdrdtoarea de mana (15).

intretinere, curatare, depozitare si transport

AVERTISMENT!
Deconectati fisa de alimentare a incdrcatorului si scoateti bateria motoferastraului inainte de a efectua orice operatiune de reglare, intretinere sau reparatie.

ntretinere

Solicitati revizia ferastraului cu lant de catre un specialist la intervale regulate.

Utilizati numai piese de schimb/accesorii de la producator sau de la ateliere autorizate si calificate.

Reparatiile trebuie efectuate numai de catre tehnicieni calificati sau de cdtre un centru de service autorizat. Tehnicienii calificati trebuie sa aiba pregatire si
experienta relevante, sa fie familiarizati cu cerintele de proiectare si constructie ale produsului si sa inteleaga si sa respecte reglementdrile de siguranta.
Pdstrati insertiile sculelor mereu ascutite si bine unse. Ascutiti-le / ungeti-le intotdeauna folosind o unealtd adecvatd, asa cum recomanda producatorul
insertiei de scule. Pentru a schimba lama de ferastrau si lantul de ferastrau, urmati instructiunile prezentate in capitolul Montarea/inlocuirea lamei de
ferastrau si a lantului de ferastrau.

Curatare

ATENTIE!

Asigurati-va cd lichidele nu patrund in interiorul ferdstraului cu lant.

Faceti-va curatarea profesionala a drujbei de catre un specialist la intervale regulate.

e Curatati ferastraul cu lant cu o carpa umeda. Nu utilizati niciodatd agenti de curatare sau solventi puternici si/sau abrazivi. Lasati toate piesele sa se usuce
complet. Asigurati-va cd apa nu patrunde in ferastrdul cu lant.
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o Curatati ferastraul cu lant de rumegus, praf si uleiul de lant dupa fiecare utilizare.
o Asigurati-va ca fantele de ventilatie nu sunt blocate si curatati carcasa motoferdstraului in mod regulat cu o carpa moale.

Depozitare
o Curatati ferastraul cu lant Tnainte de depozitare.

Daca doriti sa depozitati ferastrdul cu lant pentru perioade lungi de timp, trebuie sa clatiti sistemul de lubrifiere al ferastrdului cu lant cu ajutorul unui detergent

pentru ferdstrau cu lant.
e Umpleti rezervorul de ulei gol cu 100 ml de detergent pentru ferastrau cu lant.
« indepartati lantul si lama.
o Lasati ferdstraul cu lant sa functioneze pana cand detergentul pentru ferdstrdu cu lant se scurge complet din rezervorul de ulei.
* Montati lantul si lama.
Umpleti din nou uleiul organic pentru drujbd la urmatoarea utilizare.
o Pastrati ferastraul cu lant si bateria intr-un loc sigur, uscat si bine ventilat, departe de accesul copiilor atunci cand nu este utilizat.
e Unealta si acumulatorul acesteia pot fi depozitate numai la o temperaturd ambiantd cuprinsa intre 0°C si 40°C.

Transport

¢ Montati intotdeauna protectia lamei 9 inainte de transport.

e Asigurati-va ca capacul rezervorului de ulei 5 este bine Tnsurubat pentru a preveni scurgerile de ulei in timpul transportului.
e Folositi ambalajul original si asigurati ferdstraul cu lant impotriva socurilor si vibratiilor in timpul transportului.

¢ Transportati intotdeauna ferastraul cu lant cu ajutorul manerului prevazut in acest scop.

Depanare

Problema Cauza posibila Solutie

1),Baterie goald 1) Tncércati bateria.

Ferastraul cu lant nu porneste N n - A Soax
bnup K 2) Glisati bateria in ghidajul de pe manerul ferastrdului cu lant.

2) Problema cu contactele bateriei . L y N o
) Bateria trebuie sa se fixeze in mod audibil.

Verificati pozitia dispozitivului de protectie a mainii. Ferastraul

Lantul ferastraului nu functioneaza Frana de lant estetblocata . M . N A
cu lant functioneaza numai atunci cand frana de lant este
eliberatd.
s A L. . Dati drujba‘la atelierul de reparatii sau la un specialist
Exista scantei puternice in motor Motorul este deteriorat i I para P

atelier.

Curatati ferastraul cu'lant asa cum este descris n capitolul
"Curatare si intretinere".

Daca aceste masuri nu.sunt eficiente, predati ferastraul cu lant
la.serviciul pentruclienti sau la un atelier specializat.

Nu existd ulei in rezervorul de ulei.sau
Lantul nu este lubrifiat orificiile de curgere a uleiului sunt
infundate

Important: Va rugam sa retineti ca toate reparatiile/serviciile trebuie efectuate de catre o persoana calificatd.

Eliminare

La sfarsitul duratei de viatd a masinii sau atunci cand aceasta nu mai poate fi reparata, asigurati-va ca este eliminata in conformitate cu reglementarile
nationale. - Contactati autoritatea locala pentru detalii despre sistemele de colectare din zona dumneavoastra.

Tn orice situatie:

¢ Nu aruncati sculele electrice impreunad cu deseurile menajere.

¢ Nu incinerati.

¢ Nu eliminati ca deseuri municipale nesortate.

Atentie!

¢ Nu puneti bateria in foc sau mutilati-o; celulele pot exploda sau elibera materiale toxice.
¢ Nu scurtcircuitati celulele, poate provoca arsuri.

e Pachetul de baterii trebuie sa fie scos din aparat inainte de a fi casat.

e Pachetul de baterii trebuie eliminat in conditii de siguranta.

e Nu mutilati bateriile; se va elibera electrolit coroziv.

¢ Nu aruncati bateriile sau celulele in stare incdrcata.

Bateriile expirate trebuie reciclate/eliminate in conformitate cu reglementarile sau legislatia corespunzatoare. Acestea trebuie returnate la agentul de garantie/

magazinul local.
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Opce sigurnosne upute

UPOZORENJE! PROCITAJTE | RAZUMIJEJTE SVE UPUTE.
Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze rezultirati elektriénim udarom, pozarom i/ili ozbiljnim osobnim ozljedama.

Vaino: Pogledajte stranicu 38 za tehnicke karakteristike alata.

Radni prostor

1. Drzite radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Neuredna i tamna podrucja izazivaju nesrece.

2. Nemojte raditi s elektri¢nim alatima u eksplozivnim atmosferama, poput prisutnosti zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektricni alati stvaraju iskre koje
mogu zapaliti prasinu ili pare.

3.Drizite djecu i promatrace podalje dok radite s elektri¢nim alatom. Smetnje mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektri¢na sigurnost

(Sljedece se odnosi samo na alate s zasebnom baterijom)

Akumulatorski alat s integriranim baterijama ili zasebnim baterijskim paketom mora se puniti samo s navedenim punja¢em za bateriju. Punjac koji moze
biti prikladan za jednu vrstu baterije moze stvoriti rizik od poZara kada se koristi s drugom baterijom.

Osobna sigurnost

1. Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum kada radite s elektri¢nim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem
droge, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaZnje tijekom rada s elektri¢nim alatima mozZe rezultirati ozbiljnom ozljedom.

2. Pravilno se odjenite. Ne nosite iroku odjecu ili nakit. Sadrzi dugu kosu. Drzite kosu, odjecu i rukavice podalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca,

nakit ili duga kosa moZe biti zahvacena pokretnim dijelovima.

3. Izbjegavajte slu¢ajno pokretanje. Provjerite je li prekidac u zaklju¢anom ili isklju¢enom poloZaju prije umetanja paketa tijesta. NoSenje alata s prstom na
prekidacu poziva nesrece.

4. Nemojte pretjerivati. Odrzavajte pravilan oslonaci ravnotezu cijelo vrijeme. Pravilan oslonac i ravnoteza omoguéuju bolju kontrolu alata u neocekivanim
situacijama 5. Koristite sigurnosnu opremu.Uvijek nosite zastituiza sluh i oci, masku za prasinu, neklizajuée zastitne cipele, kacigu morate koristiti u
odgovarajuéim uvjetima.

Upotreba i njega elektricnih alata
1. Koristite stezaljke ili druge prakti¢ne nacine za pricvrséivanje i podupiranje radnog komada na stabilnu platformu. Drzanje radnog komada rukom ili uz tijelo

je nestabilno i moZe dovesti do gubitka kontrole.

2. Nemoijte forsirati alat. Koristite ispravan alat za svoju aplikaciju. Ispravan alat obavit ¢e posao bolje i sigurnije pri brzini za koju je dizajniran.

3. Nemojte koristiti alat ako ga prekidac¢ ne ukljuéuje ili isklju¢uje. Alat koji:se ne moze kontrolirati prekidacem je opasan i mora se popraviti.

4. Cuvajte neiskoristene alate izvan dohvata djece i drugih neobuéenih/osoba.Alati su opasni u rukama neobuéenih korisnika

5. PaZljivo odrZavajte alate. DrZite alate za rezanje ostrim i Cistim. Pravilno odrZavani alati siostrom oStricom manje Ce se zaglaviti i lak$e ih je kontrolirati.
6. Provjerite neuskladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelova, lomljenje.dijelova isbilo koja druga“stanja koja mogu utjecati na rad alata. Ako je ostecen,

ponesite alat servisirati prije uporabe.Mnoge nesreée uzrokuju lose odrzavani alati.

7. Koristite samo pribor koji je isporucen s vasim modelom. Ostali dodaci koji mozda nisu prikladni za ovaj alat i mogu stvoriti opasnost od ozljeda tijekom
koristenja.

Preporucena i pravilna uporaba

Motorna pila se smije koristiti samo za rezanje grana i trupaca odgovarajucevrste i.dimenzija:

Nemojte koristiti ovaj proizvod ni na koji drugi nacin kao $to je navedeno za normalnu uporabu. Nepostivanje opcihwazecih propisa i uputa iz ovog priru¢nika
ne snosi odgovornost proizvodaca za Stetu. Motorna pila namijenjena je samo za kuénu.i-laku komercijalnu upotrebu. Svaka druga primjena smatra se
zlouporabom. Ovaj proizvod za napajanje isporucuje se bez baterija ili punjaca.“Ovaj elektri¢ni alat smije se koristiti-samao u kombinaciji s originalnim
Bormann akumulatorom i punja¢em preporucenim od strane proizvodaca.

Sigurnosne upute specificne za uredaj

Nemojte koristiti ovaj proizvod ni na koji drugi nacin kao $to je navedeno za normalnu uporabu: Nepaostivanje opcih vazecih propisa i uputa iz ovog priru¢nika
ne snosi odgovornost proizvodaca za Stetu.

Dok trcite, sve dijelove tijela drZite na sigurnoj udaljenosti od pile. Prije pokretanja pile, provjerite da lanac pile niSta ne dodiruje.

Trenutak nepaznje pri radu s lancanom pilom moZze uzrokovati da lanac pile zahvati vasu odjecu ili dijelove vaseg tijela.

Nosite zastitne naocale i stitnike za usi.

Nadalje, preporucuje se nosenje zastitne opreme za glavu, ruke i noge. Odgovarajuca zastitna odjec¢a smanjuje rizik od ozljeda odbacenim sjeckama drva i
mogucim kontaktom s lancem pile.

Nemojte raditi na drvecu s elektri¢nim alatom. Prilikom rada na drvetu postoji opasnost od ozljeda.

Osigurajte siguran poloZaj u svakom trenutku i koristite elektri¢ni alat samo kada stojite na ¢vrstoj, sigurnoj i ravnoj povrsini. Skliska ili nestabilna povrsina,
kao Sto su ljestve, moZe dovesti do gubitka ravnoteze ili kontrole nad elektri¢nim alatom.

Kada reZete napetu granu, budite sigurni da ¢e grana odskoditi. Ako napetost u drvenim vlaknima popusti, napeta grana moze pogoditi rukovatelja i/ili
uzrokovati gubitak kontrole nad motornom pilom.

Budite posebno oprezni pri rezanju Sikare i mladica. Tanak materijal moZe zapeti za vodilicu i lanac i udariti vas ili moZete izgubiti ravnotezu. Nosite elektri¢ni
alat za prednju rucku u iskljuéenom stanju, a lanac pile mora biti skrenut od vaseg tijela. Postavite zastitni poklopac na vodilicu za rezanje kad god se
transportira ili skladisti. PaZljivo postupanje s elektricnim alatom smanjuje vjerojatnost slucajnog kontakta s lancem pile u radu. DrZite djecu i druge osobe,
ukljucujudi Zivotinje, na sigurnoj udaljenosti tijekom koristenja uredaja. Minimalna sigurna udaljenost je 10m.

Osigurajte odgovarajucu rasvjetu ili dobre uvjete osvjetljenja tijekom rada sa strojem.

Nosite prikladnu zastitnu odjecu kao Sto su ¢vrste cipele s neklizaju¢im potplatom, robusne duge hlace, rukavice, zastitne naocale i zastitu za sluh!

Ne nosite $iroku odjecu ili dragulje. Cujte, odjeca i rukavice moraju biti izvan dohvata pokretnih dijelova jer bi ih mogli zahvatiti rotirajuci dijelovi. Ne koristite
uredaj dok ste bosi ili u otvorenim sandalama.

Elektricna opasnost, drzite se najmanje 10 m udaljenosti od elektri¢nih vodova.

Tijekom rada uredaja potrebno je zauzeti siguran i ¢vrst poloZaj, posebno kada se koriste stepenice ili ljestve.

Budite oprezni kada se krecete unatrag - opasnost od spoticanja!

Ne tréi! Odmah uklonite odrezane grane/¢vorove s radnog podrudja kako biste sprijecili ozljede.
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Sigurnosne upute za motorne pile

a) Drzite sve dijelove tijela dalje od lanca pile dok motorna pila radi. Prije nego Sto pokrenete motornu pilu, provjerite da lanac pile ne dodiruje

bilo Sto. Trenutak nepaznje tijekom rada s lanéanom pilom moZe uzrokovati zapetljavanje vase odjece ili tijela s lancem pile.

b) Lancanu pilu uvijek drZite desnom rukom na straznjoj rucki, a lijevom rukom na prednjoj rucki. DrZanje lancane pile sa

preokrenuta konfiguracija ruku povecava rizik od osobnih ozljeda i nikada se ne smije raditi.

c) Elektri¢ni alat drZite samo za izolirane povrsine jer lanac pile mozZe dodi u kontakt sa skrivenim Zicama ili vlastitim kabelom. Lanci pile u kontaktu s
"naponom" Zica moze uciniti izloZzene metalne dijelove elektri¢cnog alata "naponom" i izazvati strujni udar rukovatelja.

d) Nosite zastitne naocale i zastitu za sluh. Preporuca se dodatna zastitna oprema za glavu, ruke, noge i stopala. Adekvatna zastitna odjeca ¢e smanjiti
osobne ozljede od letedih krhotina ili slu¢ajnog kontakta s lancem pile.

e) Ne koristite motornu pilu na drvetu. Rukovanje lan¢anom pilom dok ste na drvetu moze dovesti do ozljeda.

f) Uvijek imajte pravilan oslonac i upravljajte motornom pilom samo kada stojite na ¢vrstoj, sigurnoj i ravnoj povrsini. Skliske ili nestabilne povrsine kao $to su
ljestve moZe uzrokovati gubitak ravnoteze ili kontrole nad motornom pilom.

g) Kada reZete granu koja je pod napetosc¢u, budite oprezni da ne dode do skoka.

Kada napetost u vlaknima drva popusti, krak s oprugom moze udariti operatera i/ili izbaciti motornu pilu iz kontrole.

h) Budite iznimno oprezni pri rezanju grmlja i mladica. Tanak materijal moZe zahvatiti lanac pile i biti odbacen prema vama ili vas izbaciti iz ravnoteze.

i) Nosite lancanu pilu drZeci je za prednju rucku dok je motorna pila iskljucena i dalje od vaseg tijela. Prilikom transporta ili skladistenja motornu pilu uvijek
postavite poklopac vodilice. Ispravno rukovanje lancanom pilom smanijit ¢e vjerojatnost slu¢ajnog kontakta s pokretnim lancem pile.

j) Slijedite upute za podmazivanje, zatezanje lanca i promjenu pribora. Nepravilno zategnut ili podmazan lanac moze puknuti ili povecati prilika za
povratni udarac.

k) Drzite rucke suhima, Cistima i bez ulja i masti. Masne, nauljene rucke su skliske i uzrokuju gubitak kontrole.

1) Sjec¢i samo drva. Nemojte koristiti lancanu pilu u svrhe za koje nije predvidena. Na primjer: nemojte koristiti lan¢anu pilu za rezanje plasti¢nih, zidanih ili
nedrvenih gradevinskih materijala. Koristenje lanc¢ane pile za radnje koje nisu predvidene moze dovesti do opasne situacije.

Uzroci i sprje¢avanje operatera povratnog trzaja

Do povratnog udarca moze doci kada vrh ili veh'vodilice dodirne predmet ili kada se drvo zatvori i priklijesti lanac pile u rezu.

Dodir vrha u nekim slu¢ajevima moze uzrokavatiiznenadnu povratnu reakciju, udaranje vodilice prema gore i natrag prema rukovatelju.

Prikljestenje lanca pile duz vrha vodilice moze'gurnuti vodilicu brzo'natrag prema operateru.Bilo koja od ovih reakcija moze uzrokovati gubitak kontrole nad
pilom $to moZe rezultirati ozbiljnim ozljedama. Nemojte'se oslanjati iskljucivo na sigurnosne uredaje ugradene u vasu pilu. Kao korisnik lanc¢ane pile, trebali
biste poduzeti nekoliko koraka kako biste sprijecili nezgode ili ozljede prilikom rezanja.Povratni udar rezultat je pogre$ne uporabe alata i/ili neispravnih
radnih postupaka ili uvjeta i moze se izbje¢i poduzimanjem odgovarajuéih mjera opreza kako je navedeno u nastavku:

a) Cvrsto drite, pal¢evima i prstima obuhvatite ru¢ke motorne pile, s@bje.ruke'na pili i postavite svoje tijelo i ruku tako da vam

odoljeti povratnim silama. Rukovatelj moze kontrolirati sile povratnog udarca ako se poduzmu odgovarajuce mjere opreza. Ne pustajte motornu pilu.

b) Nemojte pretjerati i ne rezite iznad visine ramena. To pomazeyu sprjecavanjunenamjernog dodira vrha i omogucuje bolju kontrolu motorne pile u
neocekivanim slucajevima situacije.

c) Koristite samo zamjenske vodilice i lance koje je naveo proizvodac.

Neodgovarajuée zamjenske vodilice i lanci mogu uzrokovati lom lanca i/iliypovratni-udar.

d) Slijedite upute proizvodaca za ostrenje i odrzavanje lanca pile. Smanjenjeiisine mjeraca dubine,moze dovesti do poveé¢anog povratnog udarca.

Pazite na grane koje padaju!

Hodati! Ne tréi! Cim grana koju ste odrezali po¢ne pucati i padati, odmah se pomaknite u stranu i drZite se ha sigurnoj udaljenosti od drva koje pada jer ono
moze povrijediti leda i uzrokovati ozljede.

Odmah iskljucite uredaj i izvadite izmjenjivu bateriju iz uredaja kada se lanac pile blokira. Uklonite blokirani objekt. Tijekom rada drZite uredaj ¢vrsto s obje
ruke i na udaljenosti od tijela.

Provjerite je li uredaj iskljucen prije umetanja baterije.

Prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje i sigurnosni prekida¢ ne smiju biti zakljuéani.

Prije uporabe provjerite zategnutost i pravilan polozaj svih vij¢anih i uti¢nica spojeva i zaStitne opreme te pomicu li se'svi pokretni dijelovi glatko. Strogo je
zabranjeno demontaza, podesavanje i otudenje zastitne opreme na stroju ili stavljanje druge.zastitne opreme na stroj.

Nemojte koristiti uredaj ako je oStecen ili je sigurnosna oprema neispravna. Zamijenite sve istrosene ioSte¢eneddijelove.

Ne koristite uredaj u blizini zapaljivih tekuéina ili plinova. Opasnost od poZara i eksplozije u slucaju kratkog spoja.

Upozorenje! Ovaj elektricni alat stvara magnetsko polje.

U nekim okolnostima ovo polje moZe poremetiti funkcioniranje imovine ili obveza medicinskih implantata. Kako bi se smanjio rizik od ozbiljnih ili
smrtonosnih ozljeda, preporu¢amo da se osobe koje nose medicinski implantat prije uporabe uredaja posavjetuju s lijecnikom i proizvodacem ljekovitog
bilja.

Baterija
Pare mogu iscuriti u slu¢aju neovlastenog koristenja ili koristenja oSte¢ene baterije. Donesite svjezi zrak i potraZite savjet lijecnika ako imate poteskoca.
Pare mogu nadraziti disni sustav.

Opasnost od pozara! Opasnost od eksplozije!

Nikada nemojte koristiti oStecene, neispravne ili deformirane baterije.

Nikada ne otvarajte i ne ostecujte bateriju niti je pustite da padne na tlo.

Nikada ne punite bateriju u okruzenju s kiselinama i lako zapaljivim materijalima.

Zastitite bateriju od topline i vatre.

Nikada ne stavljajte bateriju na grijalice i ne izlaZite je jakom suncu duZe vrijeme.

Nakon $to je bila izloZena velikom opterecenju, najprije pustite bateriju da se ohladi.

Kratki spoj - ne premoscujte kontakte baterije metalnim dijelovima.

Baterija mora biti zapakirana (kutija od plasti¢ne vrecice) ili kontakti baterije moraju biti zapecaceni za odlaganje, transport ili skladistenje baterije.
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Opis glavnih dijelova (Slika A)

1. Prednja rucka 6. Prozor za pregled ulja 11. Poklopac Stitnika lanca
2. Straznja rucka 7. Twist brava (za pri¢vrscivanje ostrice) 12. Siljci odbojnika
3. Gumb za zaklju¢avanje 8. Kotaci¢ za podesavanje (za brzo podesavanje napetosti lanca) 13. List pile
’ o e Ao [ P e 9. Poklopac ostrice 14. Lanac pile
4. Prekidat za ukljucivanje/iskljutivanje 10. 2 posude za ulje (200 ml) (nisu uklju¢ene u sve modele) 15. Stitnik za ruke

5. Cep spremnika za ulje

Punjenje baterija

Upozorenje: Koristite samo originalni punjac za punjenje baterija koje je isporucio proizvodac. Samo baterije i punjaci koje je dizajnirao Bormann mogu se
koristiti zajedno s ovim proizvodom.

Kori$tenje bilo koje druge vrste baterija/punjaca u kombinaciji s ovim proizvodom smatra se zlouporabom i ponistava jamstvo.

Nakon spajanja na napajanje, baterija se moze ponovno puniti bez potrebe za nadzorom. SloZzena konstrukcija kruga prati stanje baterije prilagodavanjem
struje punjenja kako bi odgovarala zahtjevima. Kada je ciklus punjenja dovrsen i za odrzavanje punog kapaciteta, niskonaponska izlazna struja nastavit e se
napajati prema potrebi.

Upozorenje!
* Provjerite status punjaca i baterije prije svakog punjenja. Ako postoji bilo kakva naznaka greske, nemojte nastaviti, potraZite savjet od ovlastenog servisera
prodavac.

Savjeti za ucinkovitost baterije i punjenje

Ponovno napunite baterije prije nego $to se potpuno isprazne.

Kada osjetite da snaga alata slabi, prestanite koristiti alat i ponovno napunite baterije. Ako nastavite koristiti alat i iscrpite elektri¢nu struju, baterija se moze
ostetiti.

Izbjegavajte ponovno punjenje na visokim tempeératurama. Punjiva baterija bit ¢e vru¢a odmah nakon upotrebe. Ako se takva baterija ponovno puni odmah
nakon upotrebe, njezina unutarnja kemijskatvar ¢é se pokvariti.a vijek trajanja baterije ¢e se skratiti. Ostavite bateriju i napunite je nakon sto se neko
vrijeme ohladi. Baterija se smije koristiti i/ili'puniti samao kada je temperatura baterije izmedu 5°Ci 30°C.

Paket baterija treba zagrijati ili ohladiti kako bi se sprijeéilo.0Stec¢enje unutarnjih komponenti baterija.
Napomena: Neuspjeh zagrijati ili ohladiti bateriju moZe dovesti do ozbiljnog,ostecenja baterije, punjaca i korisnika.

Prije uporabe motorne pile

Montaza/zamjena lista pile i lanca pile (Slike 1-5)

UPOZORENJE! Prije montazZe lanac temeljito provjerite ima li osteéenja.

Nosite odgovarajuce zastitne rukavice.

e Stavite pilu na ravnu i stabilnu povrsinu

¢ Otvorite poklopac (7) poklopca Stitnika lanca otvaranjem opruzne poluge (A).

¢ Okrenite poklopac s navojem suprotno od kazaljke na satu kako biste ga uklonili.

¢ Uklonite zastitni poklopac lanca (11) ukljucujuci kotaci¢ za podesavanje.

¢ Ako Zelite zamijeniti list pile (13) i lanac pile (14), uklonite dijelove koje Zelite'zamijeniti.

* Postavite lanac pile tako da Cini petlju na straznjoj strani vodilice.

- Prilikom montiranja, pazite da zupci pile na vrhu lista budu usmjereni prema naprijed premaiwrhu lista pile
- Uskladite poloZaj pojedinacnih zubaca lanca pile sa slikom na vrhu lista pile.

- Uvjerite se da straznji kraj lanca pile ima dovoljan hod.

e Zatim Cvrsto drzite lanac pile na vodilici i postavite slobodni kraj lanca oko lancanika (B)..

¢ Uvjerite se da je rupa na vodilici ispravno poravnata sa klinom za podeSavanje napetosti lanca.
* Montirajte zastitni poklopac lanca natrag.

 Pri¢vrstite poklopac okretanjem u smjeru kazaljke na satu.

¢ Zakljuéajte poklopac (7) zatvaranjem opruzne poluge (A) .

¢ Podesite napetost lanca (vidi poglavlje "PodeSavanje napetosti lanca").

- Lanac pile (14) dajte profesionalno naostriti u ovlastenoj radionici.

- Ugljicne Cetkice smije zamijeniti samo specijalizirana radionica ili kvalificirano i stru¢no osoblje.
- Koristite samo rezervne dijelove / pribor od proizvodaca ili ovlastenih i kvalificiranih radionica.

Podes$avanje napetosti lanca (Slike 5-7)
UPOZORENJE!

Nosite odgovarajuce zastitne rukavice.
Ostavite lanac da se ohladi.

» Otvorite poklopac (7) otvaranjem opruzne poluge (A).

* Lagano olabavite poklopac (ali nemojte potpuno ukloniti poklopac).

¢ Okrenite kotaci¢ za podesavanje (8) u smjeru kazaljke na satu kako biste povecali napetost lanca.

¢ Okrenite kotaci¢ za podesavanje u smjeru suprotnom od kazaljke na satu kako biste smanijili napetost lanca.
e Zatim zategnite Cep.

e Zakljucajte poklopac zatvaranjem opruzne poluge.

Napomena: Idealna napetost lanca je kada se lanac pile moze podiéi izmedu 3-5 mm od sredine ostrice.
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Umetanje/zamjena baterije (Slika 8)

* Umetnite bateriju (nije uklju¢ena u isporuku) u vodilicu ispod straznje rucke (2), dok ne sjedne na mjesto.
* Za uklanjanje baterije pritisnite zasun baterije i izvucite bateriju iz rucke.

Provjera stanja baterije (Slika 9)

Napomena: Koristite indikator statusa napunjenosti baterije da planirate svoj rad i/ili da izbjegnete duboko praznjenje.
Baterija je opremljena indikatorom razine napunjenosti, koji prikazuje indikaciju razine napunjenosti baterije.

e Za provjeru razine napunjenosti pritisnite tipku indikatora napunjenosti baterije (A).

* Razinu napunjenosti predstavljaju tri LED diode koje rade kao indikator razine napunjenosti (B).

Napomena: Za detaljne informacije o bateriji i punjacu pogledajte priru¢nik s uputama za punjac (nije uklju¢en u isporuku).

Punjenje ulja za lanac pile (Slika 10)
UPOZORENJE!
Izvadite bateriju prije bilo kakvog podesavanja, odrzavanja ili popravka.

BILJESKA! Motorna pila nikada ne smije raditi bez ulja.

Provjerite razinu ulja prije i tijekom uporabe preko prozorcica za razinu ulja (6).

o Otvorite pomocni vijak poklopca spremnika ulja (5).

e Otvorite ¢ep spremnika za ulje okretanjem suprotno od kazaljke na satu.

® Pomocu posude za ulje napunite cca. 160 ml organskog lanca pile (mozda nije uklju¢eno u opseg isporuke) (10).

e Zatvorite Cep spremnika za ulje okretanjem u smjeru kazaljke na satu.

¢ Ponovno zakljucajte pomocno sredstvo za zavrtanjée poklopca spremnika za ulje.

Provjera $titnika za ruku (otpustanje kocnice lanca) (Slika'd1)

Motorna pila je opremljena ko¢nicom lanca koja se otpusta pomocu Stitnika za ruke. Omogucuje vam ruéno blokiranje/otpustanje lanca pile.
Prije uporabe motorne pile, tvrdi stitnik mora bitizaklju¢an uradnom polozaju.

Aktivirajte kocnicu lanca
* Povucite Stitnik za ruku 15 prema natrag kako biste aktivirali kocnicu lanca.

Otpustanje kocnice lanca
e Gurnite stitnik za ruku naprijed kako biste otpustili ko¢nicu lanca'i zakljuéali je uradnom polozaju.

Upute za uporabu

Ukljuéivanje/iskljucivanje (Slike 12 - 13)
Napomena: Kocnica lanca aktivira se automatski ako stitnik ruke dodirne neki‘predmet.
Siljci odbojnika (12) pomazu u fiksiranju bloka motora na drvo kada pilite s lancem kojise kreée. To otezava'nekontrolirano izbacivanje pile.

Ukljucivanje:

e Otpustite kocnicu lanca guranjem Stitnika za ruke naprijed (15).

e Drzite motornu pilu ¢vrsto pomocu prednje rucke (1) lijevom rukom.

¢ Drzite motornu pilu ¢vrsto koristeéi straznju rucku (2) desnom rukom.

e Pritisnite i drZite tipku za zaklju¢avanje (3).

e Pritisnite i drzite prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje (4).

¢ Otpustite tipku za zaklju¢avanje dok drzite pritisnut prekidac za ukljuivanje/iskljucivanje:

Iskljucivanje:
* Otpustite prekida¢ za ON/OFF (ukljuéivanje/iskljucivanje).
¢ Upravljajte lan¢anom koénicom povlac¢enjem rucnog stitnika natrag (15).

Odrzavanje - Ci$éenje - Skladistenje - Prijevoz
UPOZORENJE!
Odspojite mrezni utika¢ punjaca i izvadite bateriju motorne pile prije bilo kakvog podesavanja, odrzavanja ili popravka.

Odrzavanje

Neka vasa motorna pila redovito servisira stru¢njaka.

Koristite samo rezervne dijelove / pribor od proizvodaca ili ovlastenih i kvalificiranih radionica.

Popravke smiju obavljati samo kvalificirani tehnicari ili ovlasteni servisni centar. Kvalificirani tehnicari moraju imati odgovarajucu obuku i iskustvo, biti
upoznati sa zahtjevima dizajna i konstrukcije proizvoda te razumjeti i pridrZzavati se sigurnosnih propisa.

Drzite umetke alata uvijek ostre i dobro podmazane. Naostrite ih/podmaZzite uvijek odgovaraju¢im alatom prema preporuci proizvodaca uloska alata.
Za promjenu lista pile i lanca pile slijedite upute navedene u poglavlju MontaZa/zamjena lista pile i lanca pile.

Ciséenje

OPREZ!

Pazite da tekucina ne ude u motornu pilu.

Neka vasa motorna pila bude profesionalno ocis¢ena od strane struc¢njaka u redovitim intervalima.

e(Qcistite motornu pilu vlaznom krpom. Nikada nemojte koristiti jaka i/ili abrazivna sredstva za ¢iS¢enje ili otapala. Pustite da se svi dijelovi potpuno
osuse. Pobrinite se da voda ne ude u motornu pilu.
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¢ Ocistite motornu pilu od piljevine, prasine i ulja za lanac nakon svake uporabe.

¢ Pazite da ventilacijski otvori nisu blokirani i redovito Cistite kuciste motorne pile mekom krpom.

o Ocistite motornu pilu prije skladistenja.

Ako Zelite pohraniti motornu pilu na dulje vrijeme, morate isprati sustav za podmazivanje motorne pile sredstvom za ¢is¢enje motornih pila.
¢ Napunite prazan spremnik ulja sa 100 ml sredstva za ¢iS¢enje motorne pile.

e Skinite lanac i ostricu.

¢ Ostavite motornu pilu da radi dok sredstvo za ¢iSéenje motorne pile potpuno ne iscuri iz spremnika ulja.

¢ Montirajte lanac i ostricu.

Ponovno napunite organsko ulje za motornu pilu tijekom sljedeée uporabe.

* Motornu pilu i njenu bateriju drZite na sigurnom, suhom i dobro prozraéenom mjestu, izvan dohvata djece kada se ne koristi.
e Alat i njegova baterija smiju se skladistiti samo na temperaturi okoline izmedu

0°cid40°c.

Prijevoz

e Prije transporta uvijek montirajte stitnik za ostricu 9.

¢ Uvjerite se da je poklopac spremnika za ulje 5 ¢vrsto zavrnut kako biste sprijecili curenje ulja tijekom transporta.
e Koristite originalno pakiranje i osigurajte motornu pilu od udaraca i vibracija tijekom transporta.

* Motornu pilu uvijek nosite koristeéi za to predvidenu rucku.

RjeSavanje problema

Problem Moguci uzrok Otopina

Y o N 1) Napunite bateriju.

Motorna pila se ne pali 2) Gurnite bateriju u vodilicu na rucki motorne pile. Baterija
2)Problem s'kontaktima baterije mora zvuéno sjesti ha svoje mjesto.

Provjerite poloZaj stitnika za ruke. Lancana pila radi samo

Lanac pile ne radi Kocnica lanca jeblokirana ) N "
kada je kocnica lanca otpustena.

Postoji jako iskrenje u motoru Motor je ostecen. Predajte motornu pilu u servis ili specijaliziranu radionicu.

Ocistite'motornu pilu kako je opisano u poglavlju "Cis¢enje i
Nema ulja u spremniku.za uljeili su odrZavanje".

otvori za protok ulja zacepljeni. Ako ove mjere nisu ucinkevite, predajte motornu pilu
servisnoj sluzbifilispecijaliziranoj radionici.

Lanac nije podmazan

Vazno: Imajte na umu da sve popravke/servis treba izvrsiti kvalificirana osoba.

Raspolaganje

Na kraju radnog vijeka stroja ili kada se vise ne moZe popraviti, pobrinite se da se odloZi u skladu s nacionalnim propisima.
— Kontaktirajte svoje lokalne vlasti za pojedinosti o shemama prikupljanja u vasem podrucju.
U svim okolnostima:

* NE bacajte elektricne alate s kuénim otpadom.

o NE spaljujte.

* Nemojte odlagati kao nerazvrstani komunalni otpad.

Upozorenje!

* Nemoijte bacati bateriju u vatru ili je ostetiti; stanice mogu prsnuti ili osloboditi otrovne tvari.
* Nemoijte kratko spajati ¢elije, moZe uzrokovati opekline.

* Baterija mora biti uklonjena iz uredaja prije nego $to se odloZi u otpad.

* Bateriju treba odloZiti na siguran nacin.

* Ne kvarite baterije; ispustit ¢e se korozivni elektrolit.

* Nemojte odlagati baterije ili ¢elije u napunjenom stanju.

Istekle baterije moraju se reciklirati/odloZiti u skladu s odgovarajuc¢im propisima ili zakonima. Trebalo bi ih vratiti lokalnom jamstvu agent/skladistar.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta NAEKTPLKA epyOAEia EXOUV KATAOKEUOOTEL UE AUOTNPA MPOTUTIOL TTOU €XEL BETEL N eTAUPELQ KAL CUVASOULV HE TAL EVPWTIAIKA TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mo Tat NAEKTPKA EpyaAEia TNG €TaUL-
pelag pag mapéxetal mepiodog eyyunong 24 UNVWwv yla epAcLteXvikn Xprion,12 pnvwv yla emayyeARaTiki Xprion Kat 6 pnvwv yla Tig pratapies. H oyl tng eyyunong ekwva and tnv
nuepopnvia ayopdg Tou mPoiovtog. AMOSELKTIKO TOU SIKALWHIATOG TNG YYUNONG AMOTEAEL TO TOPACTATIKO ayopdg Tou epyaleiou (amoSel§n ALaVIKAG 1) TLHOAOYLO). S€ KaLE TtepinmTtwaon n
eTalpeia ev KAAUTITEL TN OXETIKY Samdvn avTaAAAKTIKWY Kat Epyaciag edv Kot epdcov §€ cuvodeveTal amd avtiypado Tou MAPACTATIKOU QYOPAS. Z€ TIEPUTTWON TIOU N EMULOKEUN TIPEMEL
va ylveL oto service pag n Samavn petadopag (anod kat pog) Bapuvel €’ ohokAripou tov amootoléa. Ta epyaleia amooTEANOVTAL YL TNV ETILOKEVT TOUG 0TV €Tatpeia fj og e§ouaiodo-
TNHEVO CUVEPYELD HE TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KA LEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAakTikd ou $pBeipovtat pucLtoAoyLKa arod Tt xpron Toug (kapBouvakia, KIAwSLo, SLAKOMTES, POPTLOTES , TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia mou €xouv UMOOTEL {NKiEG artd TN Un CUMHOPDWON HE TG 08NYIEG TOU KATAOKEVAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn evoeSelypévw AUTAVTLKWY 1} €EapTNHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv 500l xwplg emPBapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nAektpiki cUVSeon o€ tdon StapopeTikn amd Tnv avaypadOopevn oTnv IVaKiSa CUCKEUNG.
7) £0v8eon o€ Un YELWHEVO PEVUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng TAoNG TOU PEVATOG,.

9) BAGPBN ToU MPOKUTITEL OO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TTAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGPBN i kakr Aettoupyia mou éxet tpokUPeL amd MANUUERn KaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr) tou epyaleiov pe xnpuikd , i PAGPN anod vypaocia, StaBpwon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTtOCTEL TpoTtOTIOLOELG — AAAQYEG 1) €XOUV avVOLXTEL amd pn e§ouctlodotnpévo cuvepyeio.

13) EpyaAeia mou XpnoLomoloUvTaL yLo EVoLKioon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATACTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU EXEL KATAOKEVAOTLKO EAGTTWHA 1} aoToXia UAKOU. € epimtwon éAeuwpng avtaAAakTkol n eTatpia
Statnpel o Sikaiwpa avtikaTaotaong tou epyaieiov pe dANo avtiotolxo povtého. MeTd tn Stekmepaiwaon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG EYyUNGNG TOU £pya-
Aelou. Avtikatdotaon avtaAAaKTIKOU e XPEWON EMLOKEURG, KOAUITETAL artd 1 Xpovo gyyunon Kakrg Aettoupyiag, Pe mpoindBeon tnv Tpnon Twv 6pwv eyyunong. Ta avtoAaKTIKA 1
Ta epyaleia Ta onoia aviikabiotavrat MapaAUéVOUV OTNV KATOXH, TG ETALPELNG HAG. ‘ANNEG QIMALTACELS, EKTOG AMO QUTEG TIOU AvadEPOVTAL GE QUTO TO EVTUTIO £YyUNONG EMLOKEUNAG N
BAaBwv nAektpikwv epyaheiwv, ev loxvouv. MNa tnv eyylinonautr toxbeL to eAANVIKO Aikato.

EN
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our.company, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,;;12 months for professional use and 6 months for batteries. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase documentiis presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of transpor-
tation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be sentfor repair tothe company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushesj cables, switches, chargers, chokes etc.).
2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the appliance plate:
7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing.defect or material failure. In.case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. Aft er all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those menti oned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relati ve regulati ons apply to this warranty.

FR

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques de
notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 6 mois pour les batteries. La garantie
est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le
co(it des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére
et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate de l'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer l'outil par un autre modéle correspondant. Apreés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I'outil
ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUJE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della nostra
azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 6 mesi per le batterie. La garanzia & valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il
costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo
di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere esteso
o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano rispettati
i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di
garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il lore’danneggiamento, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL
Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té€ vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energ-
jisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 6 muaj pér baterité. Garancia éshté
e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé @shté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon
koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga
departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) @shté térésisht e mbajturinga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé pun-
ishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat,kabllot, ndérrdesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit t& mjetit.
11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat egarancisé; periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga njé garanciweprimi e miré 1 vity'subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété.formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

SRB
Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 6 meseci za baterije. Garancija vaZzi od dana kupovine proizvoda. Dokaz
za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova
i potrebno odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi
posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica korisé¢enja (Cetkice, kablovi, prekidadi, punjaci, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe posStovanju uslova garancije.
Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi
propisi.



EN
WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be verified
by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all func-
tional errors, which, despite the careful treatment described in our operating
manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our after-sales
service staff. The warranty takes the form that defective parts will be repaired or
replaced with perfect parts free of charge at our discretion. Replaced parts will
become our property. Repair work or the replacement of individual parts will
not extend the warranty period not will it result in a new warranty period be-
ing commenced for the appliance. No separate warranty period will commence
for spare parts that may be ted. We cannot offer a warranty for damage and
defects on appliances or their parts caused by the use of excessive force, im-
proper treatment and servicing. This also applies for failures to comply with the
operating manual and the installation or spare and accessory parts that are not
included in our range of products. In the event of interference with of modifica-
tions to the appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered
void. Damages that are attributable to improper handling, over loading, or nat-
ural wear and tear are excluded from the guarantee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof of sale and guarantee. For a guar-
antee claim, only use the original packaging. That way, weican guarantee quick
and smooth guarantee processing. Please send ussthe appliances post-paid or
request a Freeway sticker. Unfortunately we willbe unable toaccept appliances
that are not postpaid. The warranty does not coverparts that are subject to nat-
ural wear and tear. If you wish to make a warranty claim, report faults,or order
spare parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to
change without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemaR den aktuellen tech-
nischen Standards entworfen und sorgfélti g mit normalen, hochwerti gen
Mate-rialien hergestellt. Die Garanti ezeit betrdgt 24 Monate bei-nicht-
professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quitt ung, Rechnung oder
Lieferschein Uberpriift werden kann. Wahrend dieser Garanti ezeit werden
alle Funkti onsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung
beschriebenen sorgfilti gen Behan-dlung nachweislich auf Materialfehler
zuruickzufiihren sind, von unseren Kun-dendienstmitarbeitern behoben. Die
Garanti e besteht in der Form, dass defek-te Teile nach unserem Ermessen
kostenlos repariert oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte
Teile werden unser Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch
einzelner Teile verlangern die Garanti ezeit nicht und fihren nicht zu einer
neuen Garanti ezeit fur das Gerat. Flur eventuell verbrauchte Er-satzteile
beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir kénnen keine Ga-ranti e
fur Schaden und Méngel an Gerdten oder deren Teilen geben, die durch
liberméRige Gewaltanwendung, unsachgemiaRe Behandlung und Wartung ver-
ursacht  wurden. Dies gilt auch fur die Nichtbeachtung der
Bedienungsanleitung und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die
nicht in unserem Sorti ment enthalten sind. Bei Eingriff en in die Anderung
durch unbefugte Personen am Gerét erlischt die Garanti e. Schaden, die auf
unsachgemiRe Behandlung, Uber-lastung oder natiirliche Abnutzung
zurtickzuftihren sind, sind von der Garanti e ausgeschlossen. Schaden, die vom
Hersteller oder durch einen Materialfehler verursacht werden, werden durch
Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos behoben. Voraussetzung ist, dass
das Gerat zusammen mit dem Verkaufsbeleg und der Garanti e
zusammengebaut Ubergeben wird. Verwenden Sie fir einen Garanti
eanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir eine
schnelle und reibungslose Garanti eabwicklung garanti eren. Bitt e schicken Sie
uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufk leber an.
Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kdnnen wir leider nicht akzepti eren.
Die Garanti e erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natrlichen Verschlei
unter-liegen. Wenn Sie einen Garanti eanspruch geltend machen, Fehler
melden oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen mochten, wenden Sie sich
bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a la date
d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le recu, la facture ou le bon de livraison. Pen-
dant cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, mal-
gré le traitement minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a
des défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garan-
tie prend la forme que les piéces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les piéces remplacées
deviendront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement
de piéces individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’en-
traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Au-
cune période de garantie séparée ne commencera pour les pieces de rechange
susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les
dommages et les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par |'utilisation
d’une force excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'appli-
que également aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installa-
tion ou des piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de
produits. En cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil
par des personnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages ré-
sultant d’'une mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure
naturelle sont exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou
par un défaut matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par
la fourniture de piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel
soit remis assemblé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie.
Pour une demande de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De
cette maniére, nous pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des
garanties. S'il vous plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez
un autocollant Freeway. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les
appareils non postpayés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une
usure naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un
défaut ou commander des piéces de rechange ou des accessoires, veuillez con-
tacten le service aprés-vente: Sujet a modification sans préavis.

ESP.
GARANTIA

Este aparato es un producto,de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mastécnicas actuales y sethizo'eon cuidado utilizando materiales normales y de
buena calidad.El periodo de'gafrantia es de 24 meses para uso no profesional y
de 12 meses para uso profesional y comienza en la fecha de compra, que puede
verificarse mediante el recibo, la factura o la nota de entrega. Durante este
perfodo. de garantia, todos los erroresfuncionales que, a pesar del tratamiento
cuidadoso que se describen enduestro manual de operacion, son verificables
debido a fallas materiales, seran corfegidos por nuestro personal de servicio
postventa. La,garantia adquiere lafforma de que las piezas defectuosas se rep-
araran o reemplazaran con piezas perfectas de forma gratuita a nuestra discre-
cion. Las partes reemplazadas se convertiran en nuestra propiedad. Los trabajos
de reparacion o el reemplazo de piezas individuales no ampliaran el periodo de
garantia, no dard lugar a que se comience un nuevo periodo de garantia para el
aparato. No se iniciarad ningun periodo de garantia por separado para las piezas
de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la ga-
rantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se cor-
regiran sin costo alguno por reparacién o proporcionando piezas de repuesto. El
requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se complete con el
comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion de garantia, utilice tni-
camente el embalaje original. De esta manera, podemos garantizar un rapido
y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los electrodomésticos
con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamentablemente, no podre-
mos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia no cubre las piezas
que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un reclamo de garantia,
informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el
centro de postventa: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT
GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia e di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla data di acquisto,
che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di consegna. Durante
questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che, nonostante I'accurato
trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono verificabili a causa di
difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale di assistenza post-ven-
dita. La garanzia assume la forma che le parti difettose saranno riparate o sos-
tituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezione. Le parti sostituite
diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o la sostituzione di sin-
gole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché non si verifichera
un nuovo periodo di garanzia per l'apparecchio. Non iniziera alcun periodo di
garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere utilizzati. Non pos-
siamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o loro parti causati
dall’uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale an-
che per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti di installazione
o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di
interferenza con modifi che all’apparecchio da parte di persone non autorizza-
te, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a
uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal produtt ore
o da un difett o materiale verranno corre tti gratuitamente mediante
riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto e che I'att rezzatura
sia consegnata assemblata e completa con la prova di vendita e garanzia. Per
una richiesta di garanzia, uti lizzare solo la confezione originale. In questo
modo, possiamo ga-ranti re un’elaborazione della garanzia rapida e agevole.
Vi preghiamo di inviarci gli elett rodomesti ci'post‘pagamento o richiedere un
adesivo Freeway. Purtrop-po non saremo in grade di accett are apparecchi che
non sono postpagati . La ga-ranzia non copre partisoggett e ausura naturale.
Se si desidera presentare una richiesta di intervento,in garanzia, segnalare
guasti o ordinare pezzi di ricambio o accessori, contattare,il centroassistenza:
soggetto a modifiche senza preavviso.

SLO
GARANCIA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se za¢ne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti sqpotr=
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK
ZARUKA

Tento spotrebic je kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-
nickymi'normami a opatrne,pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov na profesionalne
pouzitie a zacina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
fakturou ‘alebo dodacimlistom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby, ktoré napriek starostlivej Gprave popisanej v naSom navode na bsluhu
su.overitelné z dovodusmaterialnychinedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného. servisu, Zaruka ma‘formu, Ze vadné Casti budu opravené alebo
nahradené\perfektnymi dielmi bezplatne podla nidsho uvézenia. Nahradené
diely'sa stanu-nasimi vlastnostami¢' Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov prediZenie ‘zaru¢ne;j lehoty nevedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezadina samostatna
zéruénd lehota. Nemdzeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich Casti spésobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prislu$enstvom, ktoré nie su suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebica neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré su spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nahradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial' ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na ¢asti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHLUMUA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAKM LOKYMEHT 3a focTaBka. [o Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHM TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMMCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcn/oartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay maTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawusa cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTyv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU UAKU 3aMEeHEHM ¢ nepdeKTHU YacTu
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTE 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
cob6CTBEHOCT. PEeMOHTHUTE paboTu UAKM MOAMAHATA HAa OTAENHM YacTu HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa foBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH nepuoz 3a ypesaa. 3a pe3epBHM 4acTu, KOMTO moraT Aa 6baat
NocTaBeHu, HAMa A3 3amoyHe OTAe/NeH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpPeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wan TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO HA NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpaHe u
obcnyxsaHe. ToBa BaKM U 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama oT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypefa OT HeymbAHOMOLWLEeHW AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTOo ce Ab/mKaT Ha HenpaswWiHO 6opaBeHe, HaToBapBaHe WM
eCTecTBEHO M3HOCBaHe, Ca M3K/YeHU OT rapaHuuara. Wetun, npuunHeHn ot
npoussoauTens unu ot aedekt Ha martepuana, e 6vaan, nonpaseHun 6e3
3an/allaHe uype3 PemMoHT MAM Ype3 npeaocTaBAHe Ha \PE3EepBHU yacTu.
Mpeanoctaska e obopyaBaHeTo fa ce Cr106ABa M43 Ce JOMbjHW C
[0Ka3aTencTBO 3a npogaskkba M rapaHuua. 3a fapaHUMOHHA MpPeTeHumn
M3M0N3BaliTe Camo OPWUrMHasHaTa OnakoBKa. [10, TO3U HadYUHLMONKEM a3
rapaHTMpame 6bp3a 1 ragka o6paboTka Ha rapaHumure. Mo, u3npateTeHu
ypeauTe cief naallaHe Wau 3asseTte CTUKep Ha Freeway:3a CbikaseHue,HAMA
[a MOXeMm Ja npuemame ypeam, KOUTO He ca ¢ aboHameHT. FapaHuuaTta He
MOKPUBA YacTH, KOWUTO Ca OBEKT Ha ecTecTBEHO M3HOCBaHe. AKO Kenaere da
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NpeTeHuus, Aa CbobLmTe 32 HEM3MNPABHOCTU UK A3
ropbyaTe pesepBHU YaCTV MM aKCecoapu, MOJA CBbpKeTe ce C LeHTbpa 3a
noaspbiKKa: Moanexu Ha npomsHa 6e3 npegussecTue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de bund
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKMU CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTesHO co yrnoTpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. FapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecnmoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Ja ce NMOTBPAM CO MOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHWua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuopd, cute
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KOoW, M MOKpaj BHUMATE/NIHUOT TpeTMaH OMuLUaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTa, ce MpoBEp/MBM MOpaan MaTepwujanHu
HegocTaToum, Ke buaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe AeNoBU ke BuAAT nonpaBeHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW [AenoBM 6ecnnaTHO MO Hawa AWcKpeuuja.
3ameHeTuTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla concTBeHOCT. PaboTaTta 3a nonpaska namn
3amMeHaTa Ha NoeAnHEeYHW 4eN0BU HemMa Aa ro NPOAO/INKU FAapPaHTHUOT NepUoA,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyHyBakbe Ha HOB rapaHTeH nepuog, 3a anapaTor.
Hema fga 3anouyHe nocebeH rapaHTeH Nepuos 3a pesepBHUTE AeNoBWU LWITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Ja MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AEN0BM Npeau3BMKaHM of ynoTpeba
Ha nNpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TPeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOrN1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauumjata
WIN pe3epBHUTE U AOMNONHUTENIHUTE Ae/I0BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HallaTa
nasneta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogudMKaLMM HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOB/ACTEHU /UL, rapaHuuWjaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wro
ce NpvnNuLyBaaT Ha HENPaABUJ/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEepPHO ONTOBapyBakbe 1N
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjata. LLtetute npeamssukaHu og
NPOW3BOAMUTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce KopurupaaT 6ecnnaTHo co
nonpaska uau co obesbeaysarbe pesepBHU fenosu. Npeaycnos e onpemara Aa
6uae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHa CO A0Ka3 3a npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopucTeTe ro Camo OPWUIMHANHOTO NaKyBakbe. Ha Toj HauwH,
MoXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeyeHa obpaboTka Ha rapaHuuwuTe. Be
MO/ZIMMe McrpaTeTe HU M anapaTtuTe nocT-neja uam nobapajte HanenHuUUa 3a
aBToONaT. 3a }Kan, Hema Aa MoXKeme Aa npudaTvme anapaTtu WTO He ce NocTneja,
[apaHuujaTa He ondaka AenosBu Kowu ce nNpegmMeT Ha NMPUPOAHO abere
KWHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuuja, fa npujasute
AedeKkT unn fa Hapavate pesepBHM AeN0BM WAW [04aTOUM, BE MOAUME
KOHTaKTUpajTe ro MNoCTNpOAaXKHWOT LeHTap: Moe fa ce npomeHu 6e3
NpeTxoAHa HajaBa.

HUN
GARANCIA

Ez a késziilék mindségi termék.\Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi.mUszaki, Szabvanyoknak, ésigondosan, normal, j6 mindségli anyagokkal
keészllt. A jotallasi id6 nemiprofessziondlis hasznalat esetén 24 hénap, szakmai
haszndlat esetén 12 honap, és a vasarlas napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, a szamla vagy a kézbesitésiértesités igazolhat. A garanciaid§ alatt minden
olyan funkgcionalis hiba, amely az Gizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatdoan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevészol-
gélatunk javitja. A garanciayolyan formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitasi munkak-vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidd a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a pétalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis igényt kivan nyud-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym jest przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W_przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowania. W ten.sposéb mozemy:zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarancji. Przeslij nam urzgdzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie,bedziemy mogli akeeptowac
urzadzen, ktére nie sa optacane z dotu. Gwarancja nie obejmuje czesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie 2 nastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliwos¢ zmianbez up-
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale,
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve Ce funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB
TAPAHLUMUIA

OBaj'anaparT je KBaanTeTaH npounssos. [InsajHupaH je y cknagay ca TpeHyTHUM
TEXHUYKMM CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBanuieTHe, matepujane. fapaHTHU poK je 24 meceua MapaHTHM pokK je 24
Mecela 3a HempoenoHanHo Kopuwhere n 12 meceun 3a npopecuoHanHy
ynoTpeby M 3anouvkbe [AaHOM KyMoBMHe, LWTO ce MoXe BepuduKkosaTh
nprmarbem; GakTypom Man oTnpemHuULoM. TOKOM OBOF rapaHTHOr nepuoaa,
cBe PyHKLIMOHaNHE rpeLlKe Koje ce, yNPKOC NaXK/bUBOM NOCTyNakby ONUCaHOM Y
Halllem ynyTcTBy 3@ ynoTpeby, BepoBaTHO MOry NpoBepuTh 360r MaTepujaiHux
HepocCTaTaka, OTKNAOHWhe Of, C€TpaHe Haler cepBUCHOr ocobsba. lapaHuuja
nobuja 06K pa hedce HeWenpaBHW [Ae/0BM MOMNPaBUTU WAW 3aMEHWUTU
CaBplUeHM AenosuMa 6ecnnaTHO,NoO Hawem Haxoherby. 3amereHn Aenosu
noctahe Halwe BAACHUWTBO. Monpasliy nav 3ameHa nojeanHux aenosa Hehe
NPOAYXKUTI.FapaHTHX POK jep Hehe' Pe3ynTMpaTM HOBUM rapaHLMjCKMM POKOM
3a amapar. Hehe noyery nocebaH rapaHTHU POK 3a pe3epBHe Ae/oBe Koju ce
MOTy HanyHUTK: He MOXeMO npy»KnTi rapaHumjy 3a owtehera u owtehera
ypehaja nin bunxosux AenoBa HacTasmx NPeKOMePHOM CUOM, HENPABUIHUM
TpeTMaHOM U cepsuchparbem. OBO ce Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBakbe
ynyTCTBa 3a YNOTPELY. WU MHCTaNALMOHUX WU Pe3epBHUX M NOMONHUX AenoBa
Koju Hucy obyxsaheHn HaWwmMm acopTMMaHOM NPou3BoOAa. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja oa ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakbY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANIHO MakoBarbe. Ha Taj HauunH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.








